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és valamennyi hirdetési Iroda.

A helyzet valódi képe.
A kormány és pártja, s az ellenzék min­

den partja közt megtörtént a megállapo­
dás, hogy bizonyos meghatározott s a 
képviselőháznak benyújtott vagy benyúj­
tandó javaslatokra nézve a vita a képvi­
selőházban vissza fog térni a rendes me­
derbe. melytől elterelte az ellentállás, me­
lyet az egész ellenzék a sajtó szabadságát 
megtámadni ezélzó hírhedt 10-ik g. ellen 
kifejtett.

A napisajtó hosszabb idő óta békének 
nevezi e megállapodást, melyre az első 
lépést a kormánypárt a ház köztiszteletben 
lévő elnöke utján tette, mert az ellenzék 
által több nap előtt kezdeményezett tárgya­
lások egészen és tökéletesen félbe szakadtak 
a kormány és pártjának akkoriban tanúsí­
tott magatartása folytán.

Nagyon tévesen fogja fel a helyzetet az, 
ki e megállapodást békének nevezi.

Béke egyáltalában nem köttetett, süt el­
lenkezőleg, minden ellenzéki párt, de fő- 
képen a mi pártunk, tisztán, világosan és 
félreérthetetlenül kijelentette, hogy a kor­
mány ellen s a megnevezett javaslatok 
ellen a leghatározottabban fog küzdeni, 
álláspontját fentartja, a javaslatok ellen ér­
vel, azoknak káros czélját kimutatja, a 
közvéleményt igyekszik elveinek igazságá­
ról meggyőzni és a kormány és javaslatai 
ellen szavazni fog.

Egy szóval nem tesz sem többet, sem 
kevesebbet, mint a mit barnamez év óta 
rendesen, rendszeresen és minden alkalom­
mal tett.

Csakis a kivételes vitatkozás! módot nem 
szándékozik a megnevezett javaslatokkal 
szemben használni és ennek a koncze- 
dálása árán jött létre egy egyezmény, 
a melybe pártunk belement, mert pár­
tunk, mely hazafias párt és ténykedését a 
haza érdekeihez méri, csakis kivételes 
alkalmakkor használta eddig is, és fogja 
használni ezentúl is az ellenzék oly kivételes 
parlamenti jogát, melyet mindenre alkal­
mazni nem is volt szándéka soha, mert ha 
lett volna, tünkre tenné a parlamentá- 
rizmust.

A mint harmincz év alatt csak három­
szor obstruált a párt, és még sem élt bé­
kében az egymást követő kormányokkal, 
sót folyton harezban állott velük, úgy a 
jövőben is harezban fog állni; a békekötés- 
~ul szó sem volt, szó sem lehet: csak az 
I ddig is már ritkán alkalmazott fegyvert 
lem szándékozik most használni bizonyos 
iürvonalozott esetekben.

Kétségtelen az, hogy habár nem is volt 
szándéka a pártnak az obstrukezió kivéte­
les fegyveréhez nyúlni minden felmerülő 
ktrdéssel szemben, mert ha szándéka lett 
volna, saját maga adott volna alkalmat 
arra, hogy az erőszak oly nemét alkalmazza 
egy erőszakos kormány, mely ellen élet- 
haiálharczot vívtunk volna bár, de az ered­
mény talán gyászos belükkel lett volna 
beleírva a magyar országgyűlés történel­
mébe : azért mégis egy bizonyos konczesz- 
sziót képvisel az a tény, hogy a kivételes 
eszközük alkalmazásáról lemondunk némely 
javaslatokkal szemben; igenis konczessziót 
képvisel e kijelentett lemondás, még akkor

nem is 
felhozott

is, ha a veszélyes kétélű fegyvert 
volt szándékunk alkalmazni a 
kérdések egynémelyikében.

Most az a kérdés merül fel, hogy az el­
lenérték, melyet e konczesszióért nyertünk, 
megéri-e azt, hogy mi, egy jóllehet nem 
is szándékolt obstrukczióról bizonyos meg­
határozóit kérdésekben lemondtunk.

Határozott véleményem az, hogy az el­
lenérték megérte az árát.

A küzdelem, melynek alapja a fontos 
16-ik §. volt, lassankint ál fajult egy nem 
kevésbbé fontos politikai küzdelemmé, mely­
nek kimenetelétől óriási politikai kérdések 
függtek.

Es ime. mi lelt az eredmény?
Az nem, hogy a 1 G-ik §. oly módosítá­

sát értük el, mely kielégít: ép ezért nem 
is köteleztük magunkat a módosítás elfo­
gadására, sőt teljes épségében fenntartot­
tuk jogunkat e módosítást ellenezni és cl 
nem fogadni.

Sőt tovább mentünk: fenntartottuk a jo­
got még akkorára is, mikor a javaslat tör- 
vénynyé lesz, minden erőnkkel oda töre­
kedni. hogy majd egy más törvénynyel a 
helytelen szakasz módosíttassák.

De az kétségtelen, hogy az elért módo­
sítás a polgárok nagy és terjedt körét vonja 
he az esküdtszékek bíráskodása alá, mely 
az eredeti szövegben nem tartozott oda.

Bármi legyen a vélemény e haladás ér­
téke felett, mely minket annyira nem elégít 
ki, hogy tényleg visszautasítjuk a módosí­
tott szakaszt és a 30 év óta megszokott 
módon küzdeni is fogunk ellene: de az 
mégis tény, hogy a kormányelnök a kom­
promisszumot megkötő konferenczián ki­
jelentette, hogy meggyőződése szerint az uj 
szövegezés az ellenzék álláspontjának messze­
menő engedményeket tesz.

És itt van az a tény, a melyre az ellen­
zéknek ép oly nagy súlyt kellett fektetnie, 
mint a milyent tulajdonított magának a 
fegyverfogás speczifikus okának.

A kormány és pártja három hónapig 
mereven kijelentették, hogy a lG-ik §-on 
semmi oly változtatást nem eszközölnek, a 
mely az ellenzék álláspontjához közeledjék.

Ez irányban a miniszterek messzemenő 
kijelentéseket tettek.

Most pedig a kormány elnök hivatalosan 
beismerte, hogy igenis, meggyőződése sze­
rint, az uj szövegezés az ellenzék állás­
pontjának messzemenő konczessziókat tesz.

E konczessziókra a kormánypárt kötele- 
zöleg rászavaz, az ellenzék pedig nincs 
kötelezve rászavazni, sőt küzdeni fog ellene 
és nem fogadja el.

Az ellenzék tehát, melyet a kormány 
nem akart még komolyan sem venni, szét- 
vertnek hirdetett és ellentállási képességét 
semmibe sem vette, ime rászorította a kor­
mányt, hogy vele kompromisszumra lépjen 
és az ellenzék álláspontját beismerve, jelen­
tékeny konczessziókat tegyen.

Ez egy nagymérvű politikai eredmény, 
melynek elérése nem került más áldozatba, 
mint oly eszközök alkalmazásának beszün­
tetésébe, melyet állandóan alkalmazni úgy 
sem lehetett volna, nem is volt szándéka 
az ellenzéknek és nem is lehetett szándéka, 
mert ha a kormány makacssága az ellen­
zékre rá kén vszeri tette volna a t oly Io­

nos obstrukezió 1, meg lehet, hogy az 
élet-halál-harcznak vége nem csak a 1 G-ik 
§. előbbi szövegének keresztülvitele, de a 
parlamenti szólásszabadság korlátozása és 
(tekintve az osztrák viszonyokat) még ta­
lán az alkotmányosság veszélye is lehetett 
volna.

Az élet-lialál-harczoknak, mint minden 
harcznak, kimenetele kétes és midőn a 
haza legszentebb érdekei forognak koezkán, 
ily harcz esélyeinek nem szabad ez érde­
keket kitenni.

Ily harezban az önfeláldozás, az elszánt­
ság, a kitartás nem mindig elégségesek, 
bármennyire készen talált légyen minket a 
harezra a kormány: de mikor elismeri az 
ellenzék állásfoglalásának jogosultságát s a 
hosszú harcz vége az, hogy a kormány 
enged és módosítja a 1 G-ik szakaszt, kije­
lenti hivatalosan, hogy módosításának in- 
tencziója az, hogy az ellenzék követelésé­
nek nagy mérvben eleget tegyen : ha 
mindez megtörténik, a mint megtörtént, 
azonnal megszűnik az élet-halál-liarcz er­
kölcsi alapja.

Mérlegelve az elért nagy politikai ered­
ményt, tekintve a harcz folytatásának ve­
szélyeit a haza érdekeire nézve, melyek még 
fontosabbak, mint a 1G. §., az ellenzék he­
lyesen cselekedett, hogy elégséges okok 
nélkül nem folytatja a kivételes eszközök 
használatát; kivált mikor ez elejtéssel még 
azt is biztosította, hogy (egy időre legalább) 
a kvóta nem lesz felemelve, és hogy az 
osztrák állapotokkal szemben a magyar al­
kotmányosság a provizóriumnál is minden 
körülmények közt biztosítva lesz.

Ez eredményeket elértük, holott a sajtó- 
szabadságért folytatott küzdelemben nem 
tettük le a fegyvert; küzdeni fogunk sem 
több, sem kevesebb, sem másnemű fegy­
verekkel, mint a milyenekkel küzdeni szo­
kott pártunk harmincz év óta a rossz kor­
mányok és többségeik ellen. Nehéz helyze­
tünkben, mi, kik mély hazafias gondoktól 
terhelve, fáradoztunk, szivünkben nem érez­
tünk mást, mint a legtisztább hazafiságot, 
és nyugalommal fordulunk azokhoz, kik 
hazájukat szeretik és kérdezzük tőlük, he­
lyesen jártunk-e el? E kérdésre tiszta lelki­
ismeretünk igennel felel!

Kossuth Ferenc*!.

A parlamenti helyzet.
A napokon át tartó béketárgyalások eredménye­

sen végződtek. A kormány és ez ellenzéki pártok 
megegyezésre jutottak, agy, hogy a léke megkötött­
nek mondható s a parlamenti helyzetien újra le­
állhat nah a normális viszonyok. A szabadelvű párt 
ama férfiai, kik erélyesen szembeállottak az erő­
szakos hajlamok által vezetett kormánypárti irány­
zatnak, nem hiába buzgólkodtak. Megállítottak 
útjában azt az áramlatot, mely a parlamentariz­
mus védelmének a jelszavával akart romboló 
hadjáratot indítani a magyar parlamentarizmus 
ellen. Ezeknek a szabadelvű párti férfiaknak két­
ségtelenül jelentékeny része van abban, hogy a 
magyar politikai közélet megmenekült azoktól az ádáz 
harvzoktól, mikbe a kormány az ellenzéki pártokat 
bele akarta kényszeríteni. A függetlenségi és 48-as 
Kossuth-pért,mely a hetek hosszú során át folytatott 
nagyszerű parlamenti küzdelemben előljárt és a 
küzdelmet vezette, a legutóbbi napokban is lényes 
tanúságot tett arról, hogy a küzdelemre való el­

szántságot a legtisztább hazafiság és szabadság- 
szeretet forrásából merítette s bár a további, az 
eddiginél is elkeseredettebb harezokban csak győ­
zelmes kilátásai leheltek, mihelyt tisztességes kom­
promisszumra léphetett, nemcsak nem ellenezte, 
hanem elősegítette a békés megegyezést s ezzel is 
bebizonyította, hogy a parlamentarizmust nemcsak 
szóval védelmezi, de azért cselekedni is tud.

A kormány és az ellenzéki pártok közt való 
békés megegyezés a mai nap folyamán bontako­
zott ki abból a homályból, melybe még tegnap is 
be volt burkolva. A mai napnak három jelentős 
eseménye volt, melyek külön egy-egy döntő 
epizódját alkották a kompromisszum létesíté­
sére irányzott munkálkodásnak. Ezek vol­
tak : a függetlenségi és 48-as Kossutli-párt 
délelőtti értekezlete, melyen a párt a kompromisszum 
pontjait tárgyalta, továbbá a Szilágyi Dezső ház­
elnök által délutáni egynegyed öt órára összehí­
vott pártközi konferenczia, melyben az összes pár­
tok vezető férfiai resztvettek és hozzájárultak az 
ellenzéki pártok állal már előzetesen elfogadott 
kompromisszumhoz, végül a szabadelvű párt ma esti 
értekezlete, melyen a szabadelvű párt jelentette ki, 
hogy a kompromisszumot elfogadja.

És ezzel a léke meg van kötve.
De hogy ezt a békét a kormány és pártja nem 

jószántából, hanem kényszerűségből kötötte meg, 
azt a szabadelvű párt mai értekezletén nagyon is 
elárulták. A tehetetlen düh nyert ott kifejezést, a 
mikor a kapitulálni kényszerült miniszterelnök 
nem győzte eléggé hangsúlyozni, hogy jöhetnek 
olyan idők, a mikor mellőzhettem, lesz a klotfir. Ti­
sza Kálmán, Szemére Attila és még Kulinyi Géza 
is egy sorjába kijelentették, hogy készek bármikor 
megszavazni a klotürt. Hegedűs Sándornak is 
nyilatkoznia kellett a saját és a bekebarátok ne­
vében. hogy a mit tettek, azt az ország és a 
párt érdekében tették s az nem tartalmazhatott 
bizalmatlanságot a kormány iránt.

Szóval Bánffy, a mint sikerült kellemetlen hely­
zetéből a neki szükséges kompromisszum révén 
kiszabadulni, nyomban tüntetést rendeztetett ma­
gának és a — klotürnek.

A parlamentben még természetesen tovább foly­
nak a tárgyalások, de már a normális tanácsko­
zások medrében. Holnap megkezdik a ezukov- 
prémiumrúl szóló törvényjavaslat részletes tárgya­
lását, s ennek elintézése után sorra kerülnek a 
bizottságok állal már letárgyalt többi javaslatok 
abban a rendben, melyben a liázelnük javaslatára 
napirendre tűzetnek. Utolsónak alkalmasint a bűn­
vádi eljárás életbeléptetéséről szóló törvényjavas­
lat marad a megkötött kompromisszum révén 
módosított 10. §-al. A függetlenségi párt természe­
tesen e módosított szakasz ellenében is kifejti ál­
láspontját, mert ragaszkodik ahhoz az elvhez, 
mely az 1848-iki törvényben van lefektetve.

Minthogy az ellenzéki pártok a napirendre ke­
rülő összes javaslatokkal szemben teljesíteni fog­
ják parlamenti ellenőrzési kötelességüket, a képvi­
selőház még jó ideig együtt marad s a nyári szünet 
csak augusztus hú 10—15-ike körül kezdő­

dik meg.
A mai nap eseményeiről tudósítóink a követke­

zőkben számolnak be :

A függetlenségi és 48-as párt értekezlete,
A függetlenségi és 48-as párt ma reggel 9 óra­

kor Kossuth Ferencz elnöklete alatt értekezletet 
tartott. Az értekezletet 10 óráig a körhelyiségben 
tartották, majd pedig a képviselőház 1. számú ter­
mében folytatták. A jegyzőkönyvet Thaly Kálmán 
vezette.

Kossuth Ferencz előterjesztette, hogy a párt ál­
tal az egész ország megelégedésére folytatott par­
lamenti harcz azt eredményezte, hogy a kormány 
immár hajlandó a 16. §. módosítására. Utalt arra, 
hogy az ellenzék harczának kiindulási pontja a 
bűnvádi perrendtartás életbeléptetéséről szóló tör­
vényjavaslat e sérelmes pontja volt és igy a kö­
tendő kompromisszumban az ellenzék, illetve a 
függetlenségi és 4-8-as párt a mai politikai viszo­
nyok közt az elérhető legnagyobb eredményt vívta ki. 
Felkéri Györy Eleket, hogy terjessze elő részletesen 
a pártnak az eddigi kompromisszum! tárgyalásokat 
és kéri a pártot, hogy ezeket az előterjesztéseket 
vitassa meg és határozzon a kompromisszum vég­
leges megkötése dolgában, Györy Elek részletesen 
ismerteti a Szilágyi Dezső házelnökkel és báró 
Bánffy Dezső miniszterelnökkel folytatott tanács­
kozásokat, valamint az ellenzéki pártoknak tegnap 
tartott közös értekezletét, végül, pedig előterjeszd 
a 16. §-nak a szabadelvű párt által ajánlott kö­
vetkező uj szövegezését :

„A nyomtatvány utján elkövetett és az 1878. 
V. t.-czl 259. és 261. §§-ai szerint büntetendő 
rágalmazás és becsületsértés a királyi törvény­
szék hatásköréhez tartozik.

Ha azonban a rágalmazás vagy becsületsértés 
az 1878. évi V. t.-cz. 262. és 461. §§-aiban 
meghatározott személyek, vagy nyilvános szám­
adásra kötelezett vállalat igazgatója és tisztvi­
selője ellen, avagy közmegbízatásban eljáró ellen 
és pedig az utóbbinak hivatalos tetteire vonatko­
zólag volt elkövetve, az eskúdtbiróság Ítél.

Azokban az esetekben, melyekben az 1878. 
évi V. t.-cz. 264. §-a a valódiság bizonyítékát ki­
zárja, a nyomtatvány utján elkövetett rágalma­
zás vagy becsületsértés mindig a királyi törvény­
szék hatáskörébe tartozik.“
Kiss Albert felvilágosítást kér a felől, hogy a 

kompromisszum megkötésével az őszszel beter­
jesztened kiegyezési provizóriummal szemben mily 
mértékig kérnek garancziát a párttól?

Györy Elek kifejti, hogy a provizóriumot és 
egyáltalán minden kiegyezési javaslatot ép úgy 
fogja támadni a függetlenségi és 48-as párt, mint 
azt támadja és a mint küzdött ellene harminca 
év óta. Itt csak arról van szó, hogy az obstnd:- 
cziót szüntesse be a párt és ne alkalmazza a 
provizóriumra és az indemnitdsra vonatkozó ja­
vaslatok ellen.

Kiss Albert e felvilágosítások után teljesen 
megnyugszik az eddig történtekben és teljesen 
megbízik abban, hogy a párt kiküldűitei a további 
tárgyalásokban is a párt teljes megelégedésére 
fognak eljárni.

HentaUer Lajos kifejti, hogy ő semmiféle kom­
promisszumoknak vem hive és azokba bele nem 
bocsátkozik, bár a párt többségének akarata előtt 
meghajlik.

Fáy István és Lakatos Miklós hasonló szellem­
ben tartott ugyanily kijelentéseket tettek.

Meszleny Lajos kéri, hogy a kiküldöttek oda 
törekedjenek, hogy a 16. §. egyszerűen utasitas- 
sék vissza az igazságügyi bizottsághoz, mert ez 
felel meg a párt előbbi határozatának.

Eötvös Károly kijelenti, hogy 5 a békés kibonta­
kozásnak már kezdettől fogva híve volt, azonban 
az előterjesztett kompromisszumot teljesen kielégí­
tőnek nem találja és azt, a mi a lG-ik §. módo­
sítását illeti, máskép óhajtaná formnlázni s miután 
ezt nem tudja kivinni, a párt megbízásáról a maga 
részéről lemond.

Györy Elek kifejti, hogy a 16. §-t illető 
módosításon nem igen lehet változtatni, mert 
azt már a szabadelvű párt és a nemzeti 
párt elíogadla. A függetlenségi és 48-as párt 
rákényszeril ette a kormányt, hogy módosítsa a

fújó 
nem a

Petőfi halála.
A segesvári rsatasikon holnap egy szoborral 

fry-a leróni a magyarság a kegyeletét és a bálá­
ját Petőfi emléke iránt s ezzel az emlékkel annak 
a ínytliosznak, mely a halála körül szövődött, 
utolsó szála is szétoszlik. Negyvennyolcz éve lesz 
holnap, hogv a magyar szabadságharcz T) rtaeus.it 
nem látta földi szem s mégis csak holnaptól 
kezdve mondhatjuk el, hogy a magyar közvéle­
mény megnyugodott abban, hogy legnagyobb köl­
tője a fehéregyházi földben aluszsza örök álmát. 
Csodálatos élet után csodálatos halál. Mintha a 
végzet már eleitől fogva arra szánta volna, hogy 
alakja köré mondák szövődjenek, hírének, nép­
szerűségének. költészetének delelőjén eltűnt úgy, 
hogy soha többé bizonyosat a felöl nem tudott 
meg aggódó nemzete, hogy él-e még valahol, 
talán a szibériai ólombányákban, vagy meghalt a 
néptelen hősük közt. a mint azt megálmodta, 
ihint azt óhajtotta s holtteste fűlött 
szúguldtak, csakhogy fájdalom 
diadalra.

1849 július 31-én délután négy és öt óra közt 
eldőlt a segesvári csata sorsa, melyben Petőfi 
mint Bem hadsegéde vett részt, azóta Petőfit nem 
latta senki s azokról is, a kik azt állítottak, hogy 
látták Petőfit még e szomorú nap után is 6em- 
zonviiit. hogv részint tévedtek, részint ámították. 
Es azok. a kik kortársai voltak, nem tudtak, hogy 
mit óhajtsanak inkább, azt-e. hogy a költő meg­
halt legyen, mert igy kardda a kezében halt 
i!:eg, életének dicső befejezeseul; vagy hog) él­
jen, — nem. ezt nem akarta senki, mert akkÁ 
bizonvos volna, hogy orosz fogságba 'em 
tudja, hol sorvadt el megőrjítő rabságban, lan- 

cz.k között.
Tizenegy évig, az elnyomás idejében, nem ku­

tatta Magyarországon senki, hogy Pető j > •
Nehány barátja magánkörben mozgalmat akat
ugyan indítani, hogy valami vdagot hozzanaka 
szomorú bizonytalanságba, de a P^ka 
njok nagyon kedvezőtlenek voltak ahhoz, hegy a

a
paripák
kivívott

forradalom egyik vezéralakjával a közvélemény 
smét foglalkozhassék. Tizenegy év alatt úgyszól­
ván nem is történt semmi, csakis a hatvanas 
években, a mikor az alkotmányosság szellője kez­
dett lengedezni, merte a Vasárnapi Újság Petőfi 
halálának kérdését felvetni, s megnyitni hasábjait 
annak, hogy azon mindenki elmondhassa azt, a 
mit Petőfi haláláról tud.

A „Vasárnapi Újság“ I860, október 14-iki szá­
mában Adatok Petőfi Sándor halálához czimmel 
egy cikksorozatot kezdett meg, melynek bevezető 
soraiban a kővetkezőket mondja Petőfi eltűnésé­
ről: „Szégyen és pirulás nélkül tovább nem tűr­
hetjük e bizonytalanságot s még jókor el kell 
magunkról hárítani a késő komák bizonyosan 
bekövetkezendő vádját, hogy kortársunk, a nem­
zet ünnepelt költőjének sírját felkeresni restek 
válunk s e helyett megelégedénk naponkint meg­
újuló mendemondákkal, melyeket részint a jóaka­
rat, de többnyire rüvidlátúság s nem ritkán szán­
dékos áltatás koholt végnélküli ámításunkra. Tudni 
akarjuk, tudnunk kötelesség: Petőfi Sándor hűl cs 
Mtkur halt meg.“

1860. október 14-ikétől 1861. márczius 17-éig 
a Vasárnapi Újság negyven levelet közölt, a mely­
ben szemtanuk mondják el a segesvári csatának 
lefolyását s Petőfi utolsó óráinak történetét, részint 
pedig egykori tudósításokat közölnek annak meg­
állapítására, hogy Petőfi meghalt-e csakugyan 
Segesvárnál, vagy pedig igazat mondanak azok, a 
kik öt még évek múlva is látták az országban 
bolyongani.

Az első levelet, melyet a „Vasárnapi Újság“ 
kiadott, egy ismeretlen küldte be, de ez semmi 
befolyással sem volt a kérdés eldöntésére. Ivója 
Nagy-Selyknél látta 1849. január 25-én utoljára 
Petőfit s nem tudja, hogy azóta mi történt vele.

Az első hirt arról, hogy a költő a segesvári 
csatában esett el, Barabás Károly küldte be, a 
„Franz Kari nevű 52. számú sorezred 4-ik száza­
dának invalidus vicefreiteije“, a ki elbeszéli, 
hogy mikor a világosi fegyverletétel után besoroz- 
tatták az osztrák hadseregbe, lenn Olaszországban

hallotta az egyik pajtásától Albisi tiartos Zsig­
mondiul, hogy Pelöli elesett Segesvár mellett.

A Vasárnapi Újságban közölt levelek négy cso­
portra oszthatók. Az egyik rész, melybe a hires 

Kolozsvári anonym levél“ tartozik, azt mondja, 
hogy Petőfit látták még öt nappal a segesvári 
ütközet után, a második levélcsomó szerint csak­
ugyan Segesváron halt meg; voltak, a kik még 
hat nap múlva Szeben alatt látták s végül a kik 
hirt mondtak arról, hogy a költő orosz fogságba 
került.

Valamennyi közt a legnagyobb szenzácziót a 
kolozsvári levél keltette, melyről maga a lap is 
megjegyzi vonal alatt, hogy „a levél Írója oly 
körülmények közt él, hogy nyilvánosan meg nem 
nevezheti magát, a szerkesztőségnek azonban 
semmi oka sincs az iró hitelességében kételkedni.“ 
Ennek a levélnek egy passzusa leikorbácsolta a 
közvéleményt s nem kevesebb, mint tizenöt levél 
érkezett be megczáfolására s még egy csomó, a 
melyet a szerkesztőség „nem nyomatott le, mert 
benne semmi uj nem foglaltatott.“

A levél emlitett passzusa következőleg mondja 
el, hogv beküldője minő körülmények közt talál­
kozott öt nappal a segesvári csata után Petőfivel.

Augusztus 5-én 1844-ben — tehát a segesvári 
csata után öt nappal — délutáni 4 és 5 óra kö­
zött (egy vasárnapi délután) a csapatparancsnokok 
fel voltak rendelve Bem tábornokhoz parancsai 
vételére Maros-Vásárhelyre a grúl Teleki Domokos- 
fúle házhoz, hol a tábornok betegen feküdt; én 
mint segédtisztje Kálnoky Sándor alezredes és 
hadtest-parancsnoknak, nevezőit parancsnokomat 
oda kísérteni; az előszobában, háttal az utcza 
felé egy asztalhoz hátravetett kezekkel támasz­
kodva, egy meztelen nyakú honvédtisztet talál­
tunk, kinek engem Kálnoky Sándor alezredes be­
mutatván, meglepetésemre azt e szavakkal ismer­
teié velem: „Petőfi Sándor honvédszázados 
hazánk jeles költője.“

Mindjárt a következő cziklusban már megtalál­
juk Egressy Gábornak, a legnagyobb magyar tra­
gikus színésznek — a kit szoros baráti viszony

fűzött Petőfihez — a levelét, a ki rámutat arra a 
valószínű tévedésre, a melyet ez a levél tartal­
maz. Elmondja, hogy ü a segesvári csata után 
Maros-Vásárhelyen napokig kereste Petőfit, de 
nem találta, mert nem volt ott. Azonkívül Petőfit 
nem is lehetett századosnak bemutatni augusztus 
5-én, mert már Budavár ostromában mint őrnagy 
vett részt.

Van azután a kolozsvári levélben egy dátum­
beli tévedés, a melyre ketten is rámutattak a ké­
sőbbi levélírók közül. Az egyik Barabás Károly, a 
másik Dáné Károly. Mindkettő lehetetlennek mondja, 
hogy Petőfit bárki is augusztus ötödikén Maros- 
vásárhelyt láthatta volna, mert egyrészt Petőfi a 
segesvári csata előtt volt ott, s onnan ment Se­
gesvárra, másrészt pedig augusztus ötödikén Bem­
nek a serege, a melyben Petőfi is szolgált, Sze- 
benből verte ki az oroszokat. Dáné Károly azon­
kívül magát a segesvári csatát is leírja, s abból 
következteti, hogy Petőfi abból meg nem mene­
külhetett. „Az ellenség lovasságának rohama elől 
— Írja -— nem volt már menekülés egy gyalog 
számára, mint Petőfi volt, s midőn a veszély lát­
tára ezt azzal kisértette meg, iiogv futással érje 
el a már sebesen visszavonuló tartaléksereget, a 
bizonyos halálba rohant, mert egyszerre jobbra és 
balra elterülő szénarétek és ugartöldek közt ta­
lálta magát, melyek sehol menhelyet nem Ígértek. 
Pedig azon perezben a balról rohanó lovasság 
elzárta a visszavonulást, mig az országúton elé- 
száguldók dzsidái kegyelem nélkül osztottak a 
halált.

De a kolozsvári levélre nemsokára megjött 
a legtekintélyesebb czáfolat, a melyet ép az a 
Kálnoky Sándor alezredes küldött be, a kire a 
kolozsvári levél Írója, mint koronatanúra hivatko­
zott. Kálnoky Sándor Egressy Gábor adatait meg­
bízhatóknak mondja, mert ö sem látta Petőfit a 
segesvári csata után s az, a kinek ő augusztus 
ötödikén a kolozsvári levél Íróját bemutatta, nem 
Petőfi Sándor, hanem Gál Sándor volt.

A kolozsvári levél tévedései ezzel nyilvánvalókká 
lettek s vele többet senki sem foglalkozott. Ez

azonban még nem volt elég, mert csak negativ 
eredmény volt s a költő halálának titkát nem 
tej tette meg. Ekkor egyszerre világot vetett a ké­
telyek közé egy levél, melyet Lengyel József szé- 
kelykeresztuvi orvos küldött be a segesvári csa­
táról, hol Petőfi közvetlen közelében volt s ez 
a levél úgyszólván eldöntötte a vitát. A levét 
elég érdekes ahoz, hogy főrészét egész terjedelmé­
ben közöljük:

„Pieggel 7—8 óra között hallottuk az első elő- 
csapati apró fegyvertüzelést s közben egy elő­
őrsön állott 6 fontos ágyú hangját. Nemsokára 
előszáguld egy csapat huszár s a szokott formák­
ban jelentik, hogy Fehéregyháza felső végén előbb 
néhány kozák, később egy század előőrsre buk­
kantak, a kozákok megfutottak, a gyalogságot 
részint levágták, részint elfogták, az ágyú pedig 
egyszeri tüzelés után elvonult. . . . Csakhamar le­
értünk Fehéregyházához, hol a csapatok felállítása 
után azonnal megkezdettük a támadást. A legelső 
lövést egy 6 fontos ágyúból Bem tábornok tétette, 
ö maga czélozván lóhátáról, s ez ejté el a kém- 
szemlésző kozák tábornok Szkáriátint. Minden két 
lövésére az orosznak a mieink hárommal feleltek 
s oly hévvel tüzeltek ... Petőfi egy sütökemen- 
ezére ülve, belemerült a csatatér és a táj szemlé­
lésébe. Mi lötávolon kívül valánk. Többször lát­
tam öt helyéről távozni, de mindig visszakerült s 
gyönyörködni látszott, miként szedik össze a 
székely fuvarosok a nem messze lecsapolt golyó­
kat. Délután 4 óra felé a csata öldök­
lőbb kezdett lenni, a sebesültek szaporodtak. 
Petőfi a Feliéregyházán alól elfolyó patak hídjá­
nak karjához dőlt. Itt állott mintegy lél óráig 
elmerengve. Tőle mintegy 200 lépésre dolgozott 
egy 6 fontos s lőtte az országút mellett felállított 
orosz lovasságot. Hihető, sok kárt tett bennük, 
mert nem soká rá is erősen kezdettek tüzelni s 
egy golyó Petőfitől alig 30 lépésre ütött a főidbe, 
a felveri lüld és por őt is ellepé s hihetőleg sze­
mébe is jutott, mert azt zubbonya szárnyával 
hosszasan tűrölgeté. Ekkor helyét megváltoztatá, 
felénk közeledett s hátát a falu kapuzárjához



EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JULIUS 311
r.Sfi

nagy sérelmeket tartalmazó 16. sj.-t, de a sza­
badelvű párt által felajánlott ezt a módosítást 
sem teszi magáévá; ez csak egy kisebb rossz, 
melyet a kompromisszum pontjaként fogad el, 
azonban a párt a képviselőhöz illésén a javaslat 
tárgyalásánál feltétlenül ragaszkodni fog a teljes 
sajtószabadsághoz és a módosítás ellen fog sza­
vazni. A függetlenségi és 43-as part e kompro­
misszumban mit sem áldoz fel és teljesen szabad 
keze van a jövőre.

Dr. Tóth János mint a vitarendező-bizottság tagja 
mérlegelve a politikai helyzetet, elfogadja a kompro­
misszumot — főképpen a politikai szempontból 
nyert előnyökre való tekintettel.

Hentaller Lajos és Pichler Győző felszólalásai 
után Kissi Albert indítványozza, hogy küldje ki a 
párt teljhatalmú megbízással Kossuth Ferenezet, 
Győry Eleket. Eötvös Károlyt és Jnsth Gyula he­
lyettesítésére Tóth Jánost a kompromisszum-tár­
gyalások végleges lebonyolítására.

Ezt az indítványt a párt magáévá tette, mire 
az értekezlet véget ért.

Ez alatt a folyosón a hírlapírói körökben elé- 
gedellenség nyilvánult a köztudomásra jött szöveg 
miatt és Kossuth Ferenez, Eötvös Károly s Gyónj 
Elek felkeresték Erdély minisztert, hogy tij és ha­
tározóit erőfeszítést tegyenek a szakasz szöveg 
javításáért, mely javításhoz némely legtekintélye­
sebb lap képviselői is hozzájárullak.

Hosszú tanácskozás után sikerült Kossuthnak, 
Gyónnék és Eötvösnek a minisztert ez irányban 
engedékenységre birni és Kossuth közölte az újság­
írókkal a szövegezés javítását.

Ez alatt megérkezett Jnsth Gyula, ki elégedet­
lenségét fejezte ki a szakasz szövegezése felelt és 
kétségessé vált, hogy a délután tetőikor tartandó 
konferenczián megjelenik-e?

Az Ugron-párt határozata. 
Ugyancsak ma délelőtt a képviselőház egyik ter­

mében gyűltek össze az Ugron-párt jelen volt 
tagjai, kik Holló Lajos indítványára a következő 
határozatot logadták el, melyet a délutáni konfe­
renczián leendő bemutatás végett Szilágyi Dezső­
nek is megküldöttek:

Tudomásul vesszük, hogy a kormány a ÍR. 
§*t módosítom fogja és meg vagyunk arról győ­
ződve, hogy a tervezett módosítás a parlamenti 
tanácskozások rendes mederbe való visszatéré­
sét biztosítani lógja úgy a bűnvádi perrendtar­
tás. mint általában a beterjesztett javaslatok 
tárgyalására nézve. A mi pedig a jövőben be­
terjesztendő javaslatokat illeti, részünkről kizárt­
nak kell tekintenünk, hogy a közjogi elveket 
érintő javaslatok tekintetében a más elvi alapon 
levő pártokkal közös megállapodásra juthassunk. 
a mi azonban nem jelenti azt, hogy azon ja­
vaslatok ellen a párt rendkívüli parlamenti esz­
közöket akarna igénybe venni. — Ezen érte­
lemben az elnöki előterjesztést tudomásul vesszük. 
A pártközi értekezleten való részvétellel egyben 

Szalag Károlyt és Polányi Gézát bízták meg.

A pártközi konferrnezia.
Szilágyi Dezső, a képviselőhöz elnöke, ma dél­

után negyedöt órára hívta össze a parlamenti 
pártok bizalmi férfiait a végből, hogy a közös 
értekezleten végleges megállapodásra jussanak a 
kompromisszum dolgában.

Az értekezleten, mely a képviselőház egyik 
tanácskozó termében ült össze, a következők jelen­
tek meg: Szilágyi Dezső elnök, báró Bánffy 
Dezső miniszterelnök a kormány, báró Podmaniczky 
Frigyes a szabadelvű párt, gróf Apponyi Albert. 
Szentiványi Árpád és Gullner Gyula a nemzeti 
párt, Kossuth Ferenez. Jnsth Gyula, Győry Elek 
a függetlenségi és 48-as Kossuth-párt, Polönyi 
Géza, Szaiay Karoly az Ugron-párt, Molnár János 
és Rákovszky István a néppárt részéről.

Az értekezletet Szilágyi Dezső a következő be­
széddel nyitotta meg:

Tisztelt Uraim!
Miután mélyen benne vagyunk az ülésszakban 

és a házra még számos fontos törvényhozási 
teendő vár és kétségkívül a ház azt is óhajtaná, 
hogy munkálkodásában némi szünet álljon be: 
mindez csak úgy lehetséges, ha azok a "törvény­
hozási feladatok elvégzése, melyeknek az ügvek 
természete szerint év folyamában kell bekövet­
kezni. a pártok kölcsönös egyetértésével biztosítva 
van. Tekintettel arra, hogy e ,-zél elérésére a ház 
minden oldalán készség és jóakarat kétségtelen 
jelei mutatkoznak, teljesen bízva a pártok haza­

vetve, nézte a csatát és elmerült gondolatiba, még 
pedig annyira, hogy a csakhamar hallatott iszonyú 
zsibaj, orditás sem volt képes figyelmét azon 
helyre vonni, hol az történt. Én mellette futottam egy 
helyre, hogy annak okát megtudjam, s mig kérdem 
tőle „mi baj, őrnagy 'fő nem felelt semmit. Előttem 
csakhamar kitárult a vész egész nagysága. Tőlünk 
alig ezer lépésre azon perezben bontá meg két 
ezred dzsidás a tömeggé alakult zászlóaljat. A 
huszárság verekedett, de mit tehetett alig 300 
annyi ellen. Rákiálték Petőlire, odamutaték az ese­
ményre. U oda maradt s csak annyit mondott: potom- 
ság. Csakhamar az egész arczvocal megfutott. Én rá 
mutaték a balszámyra, hol a tábornok futott. 
Petőfi szemét oda veté, szónélkül megfordult és 
íutm kezdett. Én is csakhamar helyemre érve, 
lovamat kézügybe kapva, ráültem s száguldottam. 
A huszárság már mind eltulott volt, a tüzérség 
ágyúit odahagyá s melyek a balszárnyra voltak 
állítva, a gyalogság egy részével az erdőbe mene­
kültek. Jh futottunk az országúton felfelé. Mikor 
a faluból már kijöttünk, láttuk, hogy a még két 
ezred dzsidás bennünket támadott, egy más ezred 
a Küküllö mellett halad felfelé egyenes vonalban s 
rnikor már Fehéregyházát mintegy félniétrföldre 
elhagyta, jobbra fordult s egyenes szegletet képezve 
igyekezett átvágni az országutat s igy a menekülést. 
A lovasság nagy részének még volt ideje c körön 
kivül hatolni, de a gyalogságból csak az mene­
kült, a ki tartalékba volt állítva, azok, kik tűzben 
voltak, bekerittettek. A kik a körben maradtak, 
azok GO—70 sebesültet kivéve, mind elestek. En­
gem lovam a körön kivül segített. Petőfi gyalog 
volt s igy a körben benne maradi. Egy dombra 
érve, visszanéztem s Petőfit hittem felismerni. A 
sebesültek és halottak összegződésével egv ré"i is­
merősöm volt megbízva. Tőle tudom, hogy azon 
a helyen, hol Petőfi elesett, báró Heydte, rendező 
a halottak eltakarítását. Egy alkalommal a báró­
val találkozva, a beszédet a csatára vezettem, s 
tudakoltam tőle Petőfiről. Tőle hallottam, hogy 
egy hegyes állszakálu szőke egyént látott az or­
szágút mellett egy mellén kapott dzsidaszurás

Has és lojális magatartásában, azt hiszem csak 
állásomnak niegfeleloleg jártam el, midőn ezen 
értekezletre kértem önöket.

Mindazon törvényhozási feladatokat, melyek ez 
év folyamán megoldandók, a ház elvégezheti, ha 
a következő eljárást követi.

A törvényhozási teendők két kategóriába tar­
toznak : olyanok, melyekre vonatkozólag a javas­
latok már tárgyalásra ki vannak tűzve, vagy tár­
gyalásra készen a ház elolt feküsznek. Ezek le- 
tárgyalandók még a nyári szünet bekövetkezte 
előtt.

Ezeken felül vannak még oly törvényhozási fel­
adatok, melyekre vonatkozólag a javaslatok nin­
csenek a ház elé terjesztve, de a melyeket az 
ügyek természete szerint még az év folyamán he 
keil nyújtani és torvényhozásilag elintézni. Ilyen 
az Ausztriával való gazdasági és pénzügyi kiegye­
zés status quojának ideiglenes meghosszabbítása (a 
vámszerzüdés és a kvóta-provizórium is); ilyen a 
kormányzatnak adandó felhatalmazás arra nézve, 
hogy a jövő ér első négy hónapjában a jelen évre 
megállapított költségvetés szerint járhasson el (az 
úgynevezett indemnity.)

Ezekre nézve szükséges volna abban megálla­
podni. hogy az Ausztriával fennálló gazdasági és 
pénzügyi kiegyezés status quojának ideiglenes meg­
hosszabbítása. természetesen a közös költségek­
hez való járul ás jelen arányának lentartásával, az 
1807. évi XXI. tvezikkben foglalt határozatok ér­
telmében és az olt megszabott formák között, vala­
mint a négy hónapra szóló költségvetési felhatal­
mazás ez ér folyamában a házban oly módon és 
oly időben tárgyaltassék le, hogy a főrendiház 
tárgyalására a szükséges idő maradjon és a két 
ház egyező megállapodása a jelen év utolsó nap­
jáig szentesíthető legyen.

ITa ez eljárást a pártok egyetértőleg elfogadják, 
biztosítva van, hogy mindazon törvényhozási fel­
adatok. melyek ez évet előreláthatólag terhelik, 
elintéztetnek. Magától értetődik, hogy a 
pártok ezen megállapodása egyáltalán nem 
vonatkozik arra, hogy bármelyikét is e tör­
vényjavaslatoknak érdemben az ellenzéki pártok 
elfogadják, hanem pusztán és egyedül arra, hogy a 
tárgyalás oly rendkívüli mérveket ne öltsön, a mi 
meggátolná, a fent kijelölt időn belüli törvényhozási 
elintézést. Jól tudom, hogy erre nézve egy nehéz­
ség forog fenn: ez az a véleménykülönbség, mely 
a bűnvádi eljárás életbeléptetését tárgy azó törvény- 
javaslat 1G. íj-ának szerkezetére nézve a házban 
felmerült. Az itt képviselt pártok előtt ismeretes 
az az uj szöveg, a melyet a kormánypárt részéről 
benyújtani szándékoznak. Ez uj szerkezetben né­
zetem szerint kétségkívül nem teljes, de jelentékeny 
mértékben figyelembe vannak véve azon óhajtások 
és kívánságok, melyek a vitában különböző oldalról 
a törvényjavaslat szerkezetével szemben felhozattak.

Természetesen nem arról van szó, hogy ezen 
u j szerkezetet bármelyike az ellenzéki pártoknak el­
fogadja, csak arról, hogy szemben ezen módosí­
tott szerkezettel a javaslatnak törvényhozási tár­
gyalása a normális keretekbe visszatérjen.

Midőn ezen eljárási módozatot a jelen évben 
kifejtendő törvényhozási tevékenységre nézve a t. 
pártoknak melegen ajánlom, kérem, ha azt helyes­
lik és azzal egyetértenek, legyenek szívesek azt 
kijelenteni, mert ezen kijelentés ezen javaslatok­
kal szemben követendő eljárásra nézve a pártok 
közötti megegyezés természetére1 fog birni.

Kérem, t. uraim, méltúztassanak előterjesztése­
met azon koncziliáns szellemben fogadni, melyet a 
tárgyalások alatt önök részéről tapasztaltam.

Erre báró Bánffy kinyilatkoztatta a 18. §. mó­
dosított szövegének felolvasása után, melyet fen­
tebb már ismertettünk, hogy semmi szava az 
elnök szavai ellen, a ki teljhatalmúin" terjesztette 
elő az indítványt, ö nem tudja, hány törvényben 
fog jelentkezni a kiegyezési provizórium prolon­
gálása. A mai értekezlet a 1G. §-t érdemben nem 
illetékes tárgyalni. Majd a törvényjavaslat tárgya­
lásának idején fog az benyujtatni a képviselőház­
ban, mely kielégíti az ellenzék kívánságát. A kor­
mány ezzel messzemenő konczessziákat szándékozik 
tenni az ellenzék álláspontjának az esküdtszéki 
bíráskodás terén és kéri, hogy igy érteimeztessék 
az előterjesztett szöveg. Én állok szavamnak — 
úgymond — hogy a nyugodt normális parlamen­
tarizmust biztosíthassuk, a mely az egész országra 
nézve nemcsak kívánatos, de üdvös is.

Az ellenzék részéről először gróf Apponyi szólott.
Apponyi Albert újból hangsúlyozza, hogy nem 

arról van szó, hogy az ellenzék akár a IC. g. uj 
szövegét, akár a tárgyalás alatt levő s benyúj­
tandó törvényjavaslatok bármelyikét megszavazza, 
hanem csak arról, hogy azok törvényerőre emelke­
dését rendkívüli eszközökkel ne gátolja. Ebben az 
értelemben járul az elnök előterjesztéséhez. A 1G. 
g. uj szövegét szóló helyesnek és kielégítőnek nem 
találja, mert a sajtószabadságnak teljes biztosítását

nem látja, ellene fog szavazni és a rendes parla­
menti expoziczió minden eszközét annak megbuk­
tatására felhasználni, ha pedig törvény ere­
jére emelkednék, czéljai közé számítaná a tör­
vény megváltoztatásai. De jelentékeny közele­
dést lat mégis az nj szövegben az ellenzék 
részéről hangsúlyozott kívánalmakhoz; mert ha­
bár az uj szöveg utolsó bekezdésében az 
esküdtszék sajtóügyi illetékességének némi újabb 
megszorítása foglaltatik, viszont az előző bekezdé­
sek ezt az illetékességet igen jelentékenyen kiterjesztik, 
úgy, hogy ez a kiterjesztés gyakorlatilag igen nagy 
arányokban felülmúlja a megszorítást. Ez az ered­
mény szóló véleménye szerint elegendő arra, hogy 
az ellenzék a harcznak legszélsőbb eszközeitől eláll­
hasson és a rendes kapaezitáczióval, illetve a már 
megalkotott törvény módosítására ezélzó tevékeny­
séggel megelégedjék. Hasonlólag áll a helyzet az 
elnöki előterjesztésben említett többi törvényja­
vaslatokra nézve. A mi különösen a kiegyezési pro­
vizóriumot illeti, azt megnyugvással veszi tudomá­
sul, hogy az erre vonatkozó előterjesztések csupán 
a status quo meghosszabbítását tartalmazhatják és 
hogy az 1867. XII. t.-cz.-ért és az ott körülírt 
formák közt fognak történni, amiből természetesen 
az következik, hogy amennyiben amaz előterjesz­
tések e nyilatkozattól eltérnének, az ellenzék min­
den kötelezettsége megszűnnék.

Ily értelemben szóló hozzájárul az elnök előter­
jesztéséhez.

Apponyi után a függetlenségi és 48-as párt ne­
vében Kossuth Ferenez nyilatkozott.

Kossuth Ferenez: Pártunk nevében kijelentem, 
hogy mindenben hozzájárulok ahhoz, a mit gróf 
Apponyi Albert előadott, de szükségesnek vélem, 
a legtisztábban magam részéről is kijelenteni, 
hogy pártunk a bűnvádi perrendtartás életbelép­
tetéséről szóló törvényjavaslat lG-ik §-ára vonat­
kozó s a miniszterelnök által felolvasott módosí­
tást, bizonyos mérvű javításnak tartja bár, de 
olyannak, mely nem elégséges a sajtószabadság 
elvének teljes érvényesítésére, fent art ja tehát pár­
tunk jogát a felolvasott nj szöveg ellen, s az egész 
törvényjavaslat ellen a parlamenti vitatkozás ren­
des eszközeivel küzdeni, a javaslatot, úgymint az 
uj szövegezést ellenezni s ha törvény erejére 
emelkednék, e törvény megváltoztatására a jövő­
ben törekedni, fentartja egyszersmind pártunk jo­
gát a többi megnevezett, eddig benyújtott és be­
nyújtandó javaslatokat a parlamenti vitatkozás 
rendes eszközeivel ellenezni és ezeket el nem fo­
gadni.

Pártunk nevében kijelentem azonban, hogy 
nincs szándékunk a felolvasott uj szöveg ellen s 
az említett benyújtott s benyújtandó törvényjavas­
latok ellen a vitatkozás rendkívüli eszközeihez 
nyúlni; s ezt nem fogjuk megtenni, annál ke- 
vésbbé, mert a vitatkozás kivételes módját és 
eszközeit pártunknak már elvileg is csak a leg- 
rendkivülibb esetekben volt szándéka alkalmazni.

Kossuth után Szalag Károly emelkedett fel s a 
következőket mondta:

Tudomásul veszszük, hogy a kormány a 16. 
g-t módosilani fogja és meg vagyunk arról győ­
ződve, hogy a tervezett módosítás a parlamenti 
tanácskozások rendes mederbe való visszatérését 
biztosítani fogja úgy a bűnvádi perrendtartás, mint 
általában a beterjesztett javaslatok tárgyalására 
nézve. A mi pedig a jövőben beterjesztendő ja­
vaslatokat illeti, részünkről kizártnak kell tekinte­
nünk. hogy a közjogi elveket érintő javaslatok 
tekintetében a más elvi alapon levő pártokkal 
közös megállapodásokra juthassunk, a mi azonban 
nem- jelenti azt, hogy azon javaslatok ellen a párt 
rendkívüli parlamenti eszközöket akarna igénybe 
venni. Ezen értelemben az elnöki előterjesztést 
tudomásul veszszük.

Molnár János Apponyi véleményét teljesen ma­
gáévá teszi.

Polányi Géza szélesebb körű megnyugvást sze­
retne szerezni. Nézete szerint a közérdek védelme 
az lenne, ha a hivatalnokok sajtóügye szintén 
esküdtszék! bíráskodás hatáskörébe tartoznék. To­
vábbá, hogy köztisztviselőknek, nem tisztviselői 
minőségben történt támadása szintén az esküdt- 
birósághoz tartozzék. Hangsúlyozza, hogy a bizott­
ság igyekezzék minél nagyobb megnyugvást sze­
rezni.

Bánffy Polcnyi szavaira megjegyzi, hogy azt 
magáévá teszi oly értelemben, hogy ha az utób­
biak, tudniillik a köztisztviselők hivatalos minősé­
gükben táinadtatnak meg, akkor tartozzék az es­
küdtszék! bíráskodás hatáskörébe.

Győry Elek kijelenti, hogy ha a kormány azt 
akarja, hogy ismét békésebben végezzünk, szemre­
hányás egyiket se érje, akkor a kormány ne zár­
kózzék az ellenzék jóhiszemű javaslatai elől s ne 
utasítsa azokat mereven vissza.

Bánffy szerint Győry Eleknek ezen kijelentése 
messzebb menő kérdés s nem tartozik a jelen 
értekezlet keretei közé. Én próbáltam — ugvmond

— elnök koromban, hogy az ellenzék álláspontját
megismerjem, de miután az ellenzék propozicziói 
teljesen ismeretlenek a kormány előtt, nem lehet 
csodálkozni azon, hogy a kormány az ellenzék pro- 
poficzióját visszautasítja. Hivatkozom az angol par­
lamentben dívó rendszerre, a hol az ellenzék előzete­
sen beterjeszti javaslatait, a minek az a czélja, hogy 
a kormány tisztába jöjjön az ellenzék magatartásá­
val. Ha tehát az ellenzék nem restell, az elnök 
urat szólítsa fel propozicziói előzetes ismerteté­
sére, a mi engem s a kormányt illeti, mi szívesen 
tárgyalunk. Akkor legalább megszűnnék az a 
panasz. Erre hajlandó vagyok, ha a ház elnöke 
állal ez elohozatik. Ha tellát az értekezlet elfo­
gadja az elnök által előterjesztett propoziczióit, 
akkor két hét alatt a még hátralevő pár javasla­
tot letárgyaljuk s szeptember 20—20-ig a parla­
menti tanácskozás felfiiggesztetnék. Közbeesők" 
pedig érdemleges ülés nem tartatnék.

A konferenczia ezután az elnök éltetésével vé­
get ért.

A miniszterelnök, de kivált Szilágyi nyilatko­
zatai jó benyomást tettek a jelenvoltakra, s az 
ellenzék azon tudatban távozott, hogy a bevég­
ződött hosszú ütközetből jelentékeny politikai és 
erkölcsi diadallal került ki.

Az nj szöveget el nem fogadja s az ellenzék ren­
des fegyvereivel küzdeni fog ellene.

A mi a provizóriumot illeti, mely két évre is 
terjedhet, az ellenzék azt a megnyugtató ered­
ményt érte el, hogy a kvóta a provizórium tar­
tama alatt nem emeltetik, a mi az országra jóté­
temény ; és hogy Ausztriával szemben az 1867. 
XII. t.-cz. alkotmányos biztosítékai teljes mérvben 
érvényben fognak tartatni.

A szabadelvű párt értekezlete.
Az országgyűlési szabadelvű párt báró Podma­

niczky Frigyes elnöklete alatt ma este értekezletet 
tartott, a melyen általános érdeklődés mellett fel­
szólalt báró Bánffy Dezső miniszterelnök.

Ezelőtt — úgymond — két héttel előadta a 
párt értekezletén, hogy a kormány szükségesnek 
látta javaslatot tenni a ház üléseinek meghosz- 
szabbitása iránt s kérte a párt támogatását az 
esetre, ha e meghosszabbítás eredményhez nem 
vezetvén, erélyesebb rendszabályok válnának szük­
ségesekké. Előterjesztése akkor a párt egyhangú 
helyeslésével találkozott. Mindenki értette, hogy 
az erélyesebb rendszabályok felemlitésekor a 
klotürre gondolt. Bárha a szólásszabadság­
gal való tultengés ellen minden parlamentáris ál­
lamban fennáll e rendszabály, mégis kétszeresen 
meggondolandó a mi viszonyaink közt annak 
életbeléptetése. De ha a helyzet parancsolja s rá- 
kénvszerit, még sem lehet előle kitérni, mert a 
ázólásszabadságnak oly tultengése, a minőnek tü­
neteivel találkoztunk, kötelességgé teszi ezt ma­
gának a parlamentarizmusnak és az igazi szólás- 
szabadságnak érdekében. Nem tagadja, hogy a 
kormány erre minden előkészületet megtett, sőt mi­
dőn a jelen értekezlet egybehivását kérte, nem 
volt kizárva, vajon a viszonyok nem alakulnak-e 
akként, hogy azonnal szükséges lesz ez irányban 
előterjesztést tennie.

Időközben a viszonyok elég kedvezően változ­
tak meg arra nezve, hogy a kormány ezt ne te­
kintse most szükségesnek. A midőn ezt bejelenti, 
azt is ki kell jelentenie, hogy csakis a viszonyok 
ez idő szerinti alakulása győzte meg erről s nem 
tartja lehetetlennek, hogy jöhetnek oly idők, a mi­
dőn niellőzhetlen lesz a gondoskodás ily irányú 
rendszabályról.

A ház elnökének szives közbenjárásával (Élénk 
helyeslés.) tartott pártközi értekezlet megállapo­
dott az idei munkaprogrammnak a szokott és 
természetes keretben való tárgyalására nézve. 
Biztosítást nyertünk a pártok részéről, hogy a 
ház asztalán fekvő előterjesztések és az év folya­
mán elintézendő törvényjavaslatok, melyek az 
Ausztriával való közös ügyekkel és gazdasági ki­
egyezéssel állanak kapcsolatban, a mennyiben a 
status quo alapján s az 1867 : XII. törvény- 
ezikk keretében mozognak, az ellenzék részéről 
nem fognak oly támadásban részesülni, hogy az 
év végéig el ne legyenek intézhetők. Ugyanily biz­
tosítást nyertünk a költségvetési indemnity tekin­
tetében is. Ennek folytán indíttatva érezte magát 
a kormány a szigorúbb rendszabályokat nem kez­
deményezni s reméli, hogy ez elhatározása a párt 
helyeslésével fog találkozni. (Helyeslés.) A helyzet 
elsimulása érdekében, a nélkül, hogy akár az elvi 
állásponttól, akár a párt határozott kijelentéseitől 
eltértünk volna, a bűnvádi eljárást életbeléptető 
törvényjavaslat 16. §-ára nézve kerestünk oly 
megoldást, mely az ellentéteket legalább annyira 
elsimítsa, hogy a parlament normális működése 
lehetővé váljék.

miatt elesve, s mint monda, talán neki ez alak fel 
sem tűnt volna, ha mindkét nadrág és zubbonya 
zsebeit kifordítva nem látja s abból egy csomó 
Írogatott papirt kihullva nem lát.“

A későbbi levelek kevés kivétellel, mind a se­
gesvári csata részleteit mondják el s arra a kon­
klúzióra jutnak, hogy az orosz lovasság támadása 
olyan ellenállhatatlan volt, hogy Petőfi nem me­
nekülhetett. A vitához Thaly Kálmán is hozzá­
szólt, de csakis gróf Haller Fereneznek, a seges­
vári kastély urának elbeszélését bocsátja közre. 
Gróf Haller szerint Petőfi 85—50 lépésnyire fu­
tott gyalog, az üldöző kozákok előtt s 'miután 
ezek lovon voltak, valószínű, hogy utolérték és 
megölték.

Azok közt a levelek közt. a melyek szerint 
Petőfi nem esett el a segesvári csatában, három 
van, mely különös figyelmet érdemel, a nélkül 
azonban, hogy valószínű lenne egyik is. A ba­
rom levél közül az elsőt Gobóczy Károly irta, a 
ki 1349. augusztus elején ott utazván Xagy-Selyk 
környékén, „huszárai egyike egy az ut melletti 
csekély kis uj földliányásra mutat azon nyilatko­
zattal, Petőfi olt fekszik.“ Elmondja a huszár, 
hogy -tegnapelőtt néhányan a huszárok közül 
erre jöttek, hogy a csatából eltévedt magyarokat 
gyilkolgatő szászokat fenyitsék s Petőfit is" a szá­
szok által legyilkolva találtuk ott és karddal, kö­
römmel áslak neki egy kis gödröt s úgy húzták 
reá a földel.

A második levél Székelytől, a bardóczi jegyző­
től ered, a ki a Vasárnapi Újságban egy levelet 
telt közzé, melyben azt írja, hogy Petőfit még 
augusztus 5-én is látta a Szeben ostroma alatt, s 
ezt következőleg rajzolja le: „Egyszerre a hát 
mellett hagyott várfal melletti sikátorban egy kis 
lolyúeskánúl megpillantok egy kétlovas előfogalu 
szekeret s rajta Petőfi Sándort másodmagával, 
kinek szekerét a muszka ublánus megtámadván s 
a két lovat szemközt ütvén, ezek a szekérrudat 
eltörték. A midőn ily helyzetben látám jeles köl­
tőnket és segítségére akarék rohanni, körülvett a 
muszka ublánus s hogy Petőfit és társát ezek ott

megölték vagy fogva elvitték, arról többé semmit 
sem hallottam. Én hiszem a Petőfi Sándor ak- 
korban történt megöletését s azt is, hogy tetemét 
a többi ott elveszett honvédekével együtt a sze- 
beni föld hantja takarja.“

A szibériai legendát, mely később a hetvenes 
években egy alkalommal oly nagy izgatottságba 
hozta egész Magyarországot, először P. Szathmáry 
Károly említette egy Máramarosszigetröl 1849 
deczémber 21-én keltezett levelében. Megírja 
ugyanis, hogy a székely közhonvédek a háború 
további folyamában a tábortűznél két legendát 
mesélnek. Az egyik szerint Petőfi mint fogoly a 
czár elé került, „a ki megtudván kivel van dolga, 
gazdagon megjutalmazta, szabadon boesátá“, a 
másik verzió szerint pedig Szibériába száműzte.

A korszak nem volt alkalmas arra, hogy Petőfi 
halálának rejtélyét tovább bolygassák, a kik a 
segesvári hősök közül még életben voltak, azok 
részint fogságban ültek, részint mint az osztrák 
hadseregbe besorozott közkatonák az olasz tábo­
rokban voltak elszórva s a Vasárnapi Újság, lehet 
hogy felsőbb parancsra, 1861 márczius 17-én 
hirtelen befejezi a további levelek közlését azzal, 
hogy semmi újat sem tartalmaznak s hogy a 
szerkesztőség a közlőitekből azt látja, hogy a 
Lengyel József állal küzdött adatok a legvalószí­
nűbbek s azért „a magyarnak már csak az a kö­
telessége, hogy Petőfinek a segesvári csatatéren 
síremléket állítson.“

llogy azonban a Vasárnapi Újság véleményébe 
nem nyugodott bele egészen a közvélemény, azt a 
később történtek igazolják. A hatvanas .években 
ugyanis valami Boros Sándor nevű, állítólag szi­
bériai menekült verte fel az országot azzal, hogy 
Petőfi a szibériai ólombányákban raboskodik. Az 
Egyetértés 1877. évi folyamában említi, hogy 
Szathmármegyében van egy magyar ember, kinek 
honvéd fiát 1849-ben Szibériába hurczolták, s ez 
hihetővé tette, hogy még több magyar szabadság­
hős is raboskodik ott. Maga a Petöfi-társaság is 
szükségesnek tartotta, hogy 1877. május végén 
kérvényt intézzen a kormányhoz e hírek kikuta­

tása végett. Jókai Mór pedig a Honban 1877-ben 
„Phantasmagoria“ ezimen verset irt, melynek kezdő 
sorai következőleg hangzanak:

Ha visszajönne!
Ha a hihetlen hír beteljesülne,
Mit visszatérő lelkek elhozának 
Egy más világból.
Hol tűz helyett jégből van a pokol.
Hogy most is él az, a ki legnagyobb volt 
S nem alszik ott az 
£ miéktelen halóin alatt:
Hanem tör ólmot, ott a Koliván part 
Rettenetes bányáiban.
S aztán a hírnek szelletére 
Megszállná a fehér czárt valami 
És visszaadná újra őt nekünk . . .

Az általános izgatottság közepette érthető, hogy 
annak az országos csalásnak, melynek elkövetője 
valami Manasses nevű ember volt, sok hívője 
akadt. Ez a Manasses egy nagyváradi fogoly, a 
ki 1875-ben kikerülvén a börtönből, a hol sokat 
hallott Petőfiről hazugságával, hogy Szibériában 
találkozott egy Petőfivel, „kivel többször személye­
sen beszéltem, hozzávetőleg kora 60 év felé jár s 
magát nős és gyermekesnek mondta Magyaror­
szágon. Ezen úri ember nem volt beosztva á had­
seregbe, hanem előbb az ólombányában mint 
munkás, később ugyanott, mint felügyelő volt, kit 
azon minőségben ott is hagytam.“

Nemcsak Magyarországon, hanem Németország­
ban és Francziaországban is vezérczikkeket irtuk 
erről a lapok s Oroszországot a népjog lábbal 
taposásával vádolták. Az izgalom nálunk mar oly 
fokra hágott, hogy a képviselőház 1877 junius 
14-iki ülésében interpellácziót intézett Helfy Ignácz 
Tisza Kálmánhoz, az akkori belügyminiszterhez, 
hogy „tett-e valamit s minő lépést e hir való­
vagy valótlanságának kiderítése iránt, s ha eddig 
még nem tett: szándékozik-e a rendelkezésére álló 
minden eszközt felhasználni a végett, hogy a tény- 
álladék mentül eiébb kiderittessék.“ Tisza Kálmán 
azonnal megadta a választ, hogy „megtettem az 
intézkedést s rajta leszek, hogy a dolog mibenléte 
iránt minél elébb biztos értesülést szerezzek“, a 
mit a ház tudomásul is vett.

1897
Ezt megtaláltuk a §. uj szövegezésében.
Kéri, hogy az ellenzéki pártokkal megállapított 

ezen uj szöveget, a melyet felolvas, tegye az ér­
tekezlet magáává. (Általános helyeslés.) Ezek el. 
mondása után kéri, legyenek meggyőződve arról, 
hogy a kormány jövőre is kötelességének tartja á 
legjobb belátása szerint vezetni a párt ügyeit ab­
ban a meggyőződésében, hogy ezzel az ország 
érdekeit szolgálja. (Hosszantartó élénk éljenzés.)
Hogy ezt megtehesse, lel tétlenül szükséges a párt 
bizalma a kormány iránt s a szolidáris összetar­
tás, melynek megbontása az ország érdekeinek 
lenne ártalmára. Ha netalán azon nézetben van­
nak, hogy más irányítás helyesebb volna, mond­
ják ezt őszintén meg, mert nem a jelen kormány 
fenmaradása a födolog, hanem az, hogy a part 
az ország érdekében összetartson. (Éljenzés.)

Tisza Kálmán mint a párt egyik legöregebb 
tagja szólal fel. a ki e párt megalakulásánál j5 
szerepelt. Azokhoz, a miket a miniszterelnök mon­
dott, hozzá tenni alig lehetne, azokból elvenni 
valamit kár lenne. Többen voltunk azon nézetben 
hogy ha az üléseknek egy órával való inegliosz- 
szabbitása oly ellenzéssel találkozik, a minői ta„ 
pasztaltunk, erélyesebb rendszabályokra lesz szük­
ség. De a miniszterelnök állal felhozott okoknak 
mindenkit meg kellett győzni arról, hogy ettől el­
térni helyes volt. Kéri, hogy a midőn ürömmel 
tudomásul veszszük a miniszterelnök előterjesztő- * 
sét, fejezzük ki bizalmunkat a párt vezére é; a 
kormány iránt, s biztosítsuk őt arról, lwgy ha a 
viszonyok alakulása erélyesebb rendszabályokat tenne 
szükségesekké, számíthat a párt odadó támogatásúra, 
(Hosszantartó lelkes éljenzés.)

Hegedűs Sándor kéri, ne vegyék szerénytelen­
ségnek, ha a miniszterelnök szabatos szép nyilat­
kozata és lisza Kálmán fontos kijelentése után 
is érzi. hogy kötelessége — a nélkül, hogy a kö­
zel napokban történtekre visszatérne — annyit 
kijelenteni, miszerint mindaz, a mit mondott és 
tett, sőt mások részéről is, a mi történt, legjobb 
hite és tudomása szerint, csakis az ország és párt 
érdekében történt és nem fejezeti ki semmi kételyt, 
nem tartalmazott semmi bizalmatlanságot a minisz­
terelnök és kormány, valamint a párt egysége iránt, 
sőt ezek érdekében volt.

A miniszterelnök és Tisza Kálmán kijelentését 
szóló is teljesen magáévá teszi. (Élénk helyeslés.)

Szemere Attila szólalt fel ezután és kifejezést 
adott annak a személyes nézetének, melyben hite 
szerint a pártnak egy tekintélyes része is oszto­
zik, hogy tudniillik sokan kész örömmel támogattak 
volna egy oly javaslatot, a mely hivatva lesz vala 
egyszer s mindenkorra megakadályozni azt, hogy 
a szólásszabadság ürügye alatt és a házszabályok 
roszhiszemü felhasználásával a törvényhozás egesz 
organizmusa megakasztassék.

Miután azonban a miniszterelnök, a párt vezére 
az ország érdekében állónak találta, hogy ilyen 
természetű rendszabályok megalkotásától egyelőre 
eltekintsünk, szóló a miniszterelnök személyébe 
helyezett bizalomnál fogva, ebbe szívesen bele­
egyezik.

Hiszi, hogy ezt a párt abban a meggyőződés­
ben teszi, hogy az adott helyzet a miniszterelnök 
ur elhatározásának és a Ház mélyen tisztelt el­
nöke közbenjárásának eredménye. A miniszterel­
nökkel, mint a párt vezérével mindenki szolidá­
risnak érzi magát, öt tartja mindenki a párt po­
litikai iránya leghivatottabb képviselőjének és 
igen fontos, hogy e felfogásnak a párt egyeteme 
előtt hang adassák.

Hiszi, hogy a párt valamennyi törhetlen hűségű 
tagja nagy súlyt fektet arra. hogy a párt vezetése 
hagyományainak megfelelőleg egységes legyen, a: 
elismert pártvezér kezeibe letéve, a ki mindig 
igaz kifejezője legyen a párt domináló hangulatá­
nak. És ha a párt vezére üdvösnek látta a ki­
bontakozásnak ezt a módját elfogadni, a párt, 
teljes méltánylásával az ö elhatározásának, ahhoz 
szívesen hozzájárul. (Élénk helyeslés.)

Kubinyi Géza teljes mértékben hozzájárul mind­
azokhoz, a mit Tisza Kálmán mondott s előre is 
kijelenti, hogy ha a szükség úgy kívánja, a klotür 
iránt beterjesztendő javaslathoz a parlamentarizmus 
megmentése érdekében hozzá fog járulni.

Báró Podmanirzky Frigyes pártelnök az érte­
kezlet egyhangú megállapodásaként kijelenti, hogy 
a párt magáévá teszi a miniszterelnöknek s a párt 
vezérének előterjesztését, bizalmát és ragaszkodásai 
nyilvánítja a miniszterelnök s az egész kormány 
iránt s kijelenti, hogy ha a viszonyok alakulása 
szigorúbb rendszabályokat kényszerítőié" szüksége­
sekké tenne, azok keresztülvitelében számíthat a 
a kormány annak idején az egész párt odaadó 
támogatására.

Végül az elnök az egész párt nevében hálós 
köszönetét mondott a ház elnökének, Ssdogyi 
Dezsőnek a legutóbbi napok alatt való bölcs 
működéséért. (Hosszantartó lelkes éljenzés.)

Ezzel az értekezlet ért.

A Manasses-féle humbugnak azonban gyászos 
vége lett. Bebizonyult ugyanis róla, hogy ó soha 
sem volt Oroszországban, nem is tud oroszul, 
nem is látta Petőfit soha s 1877 január 21-én, 
mikor Kolozsvárott Gyavmathy alispán a megye­
ház gyűlésiemében három napig faggatta, végre 
bevallotta, hogy a mit mondott, az mind hazug­
ság, hogy ü csak jutalmat akart kapni, azért be­
szélt Petőfiről, mire aztán átadták a büntető tör­
vényszéknek.

Ezzel szemben még nem szűnt meg a szibériai 
szomorú legendában való hit. A nyolezvanas évek 
közepéig időről-időre egy-egy megbízhatatlan bír 
még szárnyra kelt, de a közvélemény ekkor már 
higgadtabban fogta fel a kérdést s belenyugodott 
abba, a mi, ha nem is kétségbevonhatatlant!!, de 
a legnagyobb valószínűség szerint megállapítható 
volt a szemtanuk elbeszéléséből: hogy Petőfit egy 
orosz dzsidás szúrta le Segesvárnál s ma mar 
nincs egv ember sem széles e hazában, a ki két­
ségbe vonná, hogy Petőfi halála helyén emelke­
dik az a szobor, a melyet holnap leplez le a 
megszentelt földön a késő kegyelet.

A BŰVÖS ERŐ.
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— így hát, — rebegte, a nagybátyám .... 
az ön atyja .... nem bocsátott meg a testvé­
rének ?

— Sem neki, sem a csábitójának. — Sót még 
önnek sem, a ki nem vétett egyebet, minthogy a 
világra jött. És ma mégis ön az, ön, a ki kezet 
nyújt az ő elbukott leányának.

Marguerite künyekben tört ki.
A főhadnagy csaknem idegesen monda :
— Ugyan, ezért nincs mit sírni. Segítsük egy­

mást. a nélkül, hogy szüléink egyéni érzelmei fö­
lött Ítélnénk. Csillapodjék, kérem. . . . Beszéljen 
nekem a múltról, a mélyet nem tudok, anyámról, 
apámról, a kiket nem ismertein. Önnek legalább 
elmondták . . .

A 16-ik §. imm|
megértése végett
a 16-ik §-ban er
hangzanak:

259. fi. Egy évig I
terjedhető pénzbiinted 
ha a rágalmazó állít,1 
kiállított képes ábrái 
jesztette.

261. §■ A ki más| 
nil, vagy meggyaláz,
ben a 258. S. esete
becsületsértés vétse 
belő pénzbüntetéssel,I 
a 259. S-ban megjell 
tette : 3 hónapig terjl 
terjedhető pénzbüntel

262. §■ A törvénj 
vagy azok küldöttséd 
vány által elkövetett! 
fgv évig terjedhető 11 
pénzbüntetéssel bűnt!

264- !■ Az ál 11 ital 
nyitásának nincs hell 
tára sem engedhető *

1. ha a rágalma 
fi-ban megjelölt szí 
tettek el;

2. ha az állítás 
vonatkozik, mely esc] 
ható bűnvádi eljárás 
indítványt nem tett, I

i. ha az állított ti 
ítélet, vagy megszűnj 

4. ha az állítás vf 
pyaira vonatkozik, 

272. fi. Ha a rág
1. külföldi uralkw
2. valamely kiiláil 

követe vagy ügyvisej 
tik el : a bűnvádi I 
illetőleg ügyviselőnj 
natára. hivatalból inf

461. fi. Rözhivi 
kik az állam köz 
vagy valamely törv 
teendőjének teljesítés! 
különös megbízatási! 
azok is, a kik az ál 
által közvetlenül kei 
tébolydáknál, mintl 
vagy szolgák vannail 

A királyi küzjegyz 
telnek.

A Pester Lloyci\ 
világosan mutatja, 
elvű pártnak abbad 
kompromisszumnak, 
nyilt titok az. bogik 
dozta fel. 
mérhetlen harezvágJ 
vágy gyötörte volna! 
ütközetben legyőzze) 
liarez kedvéért nem I 
vezette, hogy a rend 
nak elejét vegye. Mi 
kompromisszumba. J 
teremtéséről, a mely 
aligha ez az egyeürl 
tett. Ismét nem árul 
nem ö tőle indult 
pártok közt rnegi 
misszum fő vonásait! 
és az ellenzék vezér! 
elnöknek passzív . I 
terelnöknek csak a rí 
a szerep-e az. mely« 
zére jogosan aspirál 
hói a feleletből, a na 
is beláthatjuk, mii 
magával vívnia, bőgj 
lődjék.

Az országgyülék 
párt holnap este 
gyűlési képviselő 
értekezletet tart.

A főrendiház 
jából arról értesíti 
képviselőhaztól eléri 
latok és egyéb tárgl 
10., 11. és 12-én, 
közt fognak tárgyal

ORSZ
A képviseli

Huszonőt-harml 
a tanácskozó téri 
vannak s mindéi 
vitatva a politika 
s a már-már kéd

Marguerite a sl 
— Nem ismeri 
— Hiszen tudj 

mikor a világra 
— De ... ad 
Különös hanga 

hajolva, tágra ny 
— Atyámról, 

sem tudok, még 
a ki főlvilágositl 
megtenni.

— A ki fölvilj 
Ijedtség nyitva 

mondatban, a ml 
zárultak le. És 
milyen különös 

Jéan egy örvt-| 
dülten csúszott 
a szót, a mely 
taszítaná. — Piel| 
mondott dolgok 
szintén félt az is; 
beszélgetésük föd 

De mégis ő fd 
leheletszerű had 
mialatt a szerelel 
tette, a melyen 
maga is áldozata 

— Nem Piibej 
Jean ? . . .

— Oh, ha 
hevesen, ho 
hátra. Ha ez 
ki! Ez nem 

A fiatal í 
vánkosokon.

Jean ijedt« 
nak zavaros 
naglanak.

— Margue 
son meg ! T 
Ugyebár ? , .
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1897 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JULIUS 31.’
A lti-ik g. immár módosított szövegének teljes 

megértése végett közöljük az 1S7S. V. t.-cz.-nek 
a 16-ik g-ban említett szakaszait, melyek így
hangzanak:

J>59. $. Egy évig terjedhető fogházzal és 1000 forintig 
terjedhető pénzbüntetéssel beültetendő a rágalmazás: 
h» a rágalmazó állításait nyomtatvány vagy nyilvánosan 
kiállított kepes ábrázolat által tette közzé vagy ter­
jesztette.

261- A ki más ellen meggyalázó kifejezést hasz­
nál, vagy meggyalázó cselekményt követ el, a mennyi­
ben a S- esete (rágalmazás) fenn nem forog : a 
becsületsértés vétségét követi el és 600 forintig terjed- 
betó pénzbüntetéssel, ha pedig a meggyalázó kifejezést 
a 259. S-ban megjelölt módon tette közzé vagy terjesz­
tette : :: hónapig terjedhető fogházzal és 600 forintig 
terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

jöi. f A törvény által alkotott testületek, hatóságok 
vagy azok kiildüttségi tagjai ellen, habár nem nyomtat- 
t.my által elkövetett rágalmazás vagy becsületsértés: 
egy élig terjedhető fogházzal és 5000 forintig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntetendő.
V 2Ü4- §■ Az álllitás vagy kifejezés valódisága bebizo- 
ny.tasának nincs helye, és az még a sértett fél kívána­
tra sem engedhető meg :

1. ha a rágalmazás vagy becsületsértés a 272.
j. ban megjelölt személyek valamelyike ellen követ- 
lettek el;

ha az állítás vagy kifejezés olyan cselekményre 
vonatkozik, mely csak a sértett fél indítványára von­
ható bűnvádi eljárás alá, és az erre jogosított ilyen 
indítványt nem tett. vagy azt visszavonta ;

3. ha az albtott tényre nézve jogérvényes felmentő 
itéiet. vagy megszüntetési határozat hozatott;

4. ha az állítás vagy kifejezés a családi élet viszo- 
pva.ra vonatkozik, vagy a nui becsületet támadja meg.

‘272 § Ha a rágalmazás vagy becsületsértés :
1. külföldi uralkodó vagy államfő ellen;
5. valamely k; lábamnak ü felségénél felhatalmazott 

követe vagy ügyviselője (chargé d'affaires) ellen követte- 
tik el - a bűnvádi eljárás, az illető állam, nagykövetek, 
illetőleg iigyviselőnek diplomáeziai utón kijelentett kivá- 
naiára. hivatalból indítandó meg.

_ó'J » £ üzh ivat álltokoknak tekintendők azok. 
k v az aliam közigazgatási vagy igazságszolgáltatási 
vacy valamely törvényhatóság, vagy község hatósági 
teendőiének teljesítésére hivataluknál, szolgálatuknál vagy 
l„.ánös megbízatásuknál fogva kütelezvék ; úgyszintén 
azok is. a kik az állam, törvényhatóság vagy a község 
Sita: közvetlenül kezelt közalapítványoknál, kórházaknál, 
tébolydáknál, mint felügyelők, orvosok, hivatalnokok, 
vagy szolgák vannak alkalmazva.

A királyi közjegyzők szintén küzhivatalnokoknak tekin­
tetnek.

A Peder Lloyd mai számának vezérczikke nagyon 
világosán mutatja, minő hangulat uralkodik a szabad­
évá partnak abban a részében, mely nem örül a
k. .orom,sarumnak. Az említett czikk, konstatálja, hogy 
Ej .t titok az. hogy Bánffy a meggyőződését- ál­
dozta fel. csakhogy a béke létrejöhessen. N»m, mintha 
□érhet; - n har -zvágv töltötte volna el, vagy pedig az a 
vágy gyötörte volna, hogy egy nagy parlamentáris döntő 
ütközetben legyőzze az ellenzéket; a harezot csak a
l. : kedvéért nem kívánta, de nyilván az a gondolat 
vezette, hogy a rendszeresen megismétlődő obslriikcziő- 
nai elejei vegye. Mikor a miniszterelnök belemegy a 
kj.: omAszumba, lemond azoknak a garancziáknak meg­
teremtéséről, a melyeket eiengedhetetlenekm-k tartott. De 
al vha ez az egyetlrn áldozat, a melyet a béke oltárára 
t-:t Ismét nem árulunk el titkot, ha kimondjuk, hogy 
nem ű tőle indult ki az az inieziativa, hogy a 
pártok közt megegyezés jöjjön létre; a kompro- 
n:.-~zum fő vonásaiban a liberális [űrt kiválóbb tagjai 
és az ellenzék vezérei közt kezdetben talán a miniszter­
elnöknek passzív aszistencziáját is nélkülözte, s a minisz- 
t-re!nüknek csak a ratifikáczió volt fentartva. Hogy ép ez 
a szerep-e az. melyre a miniszterelnök s a többség ve­
zére jogosan aspirálhat, azt mindenki kitalálhatja, s ab- 
tu. a feleletből, a mit magának mindenki adui fog, azt 
is beláthatjuk minő nagy harezot kellett Bán (Ívnak 
magával vívnia, hogy ez az elhatározás benne megérle­
lődjek-

*

Az országgyűlési függetlenségi 48-as Kossuth- 
párt holnap este hat órakor Tóth János ország- 
gyúlési képviselő Haross-utcza IV. szátnu lakásán 
értekezletet tart.

*

A főrendiház elnöksége előzetes tájékoztatás czél- 
jibe; arról értesíti a fürendiliáz távollevő tagjait, hogy a 
kéz ■ -elöíiztól előreláthatólag átérkezendő törvényjavas­
latok és egyéb tárgyak a bizottságok részéről a jövő hó 
10.. 11. és 15-én, a főrendiházban pedig 14. és 2U-ika 
k: rt fognak tárgyaltaim.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése Julius 30-án.

1.
Hu-zonot-liarminez képviselő van állandóan bent 

a tanácskozó teremben, ellenben a folyosók telve 
vannak s mindenfelé csapatok verődnek össze, 
vitatva a politihai helyzetet, a kompromisszumot 
s a már-már kész békét.

Ma reggel, a mikor a képviselők ellepték a 
folyosókat, már mindenki végleg eldüntőtlnek 
tekintette a béke-kérdést. Az ülés még meg sem 
kezdődött, a mikor a folyosó balvége hirtelen ki­
ürült. A negvvennyolezasok felmentek az első 
emelet egyik bizottsági termébe s ott tartották 
meg sürgős pártértekezletüket Kossuth Ferencz 
elnöklete alatt.

A folyosón pedig ezalatt nagy volt az érdeklő­
dés, mit határoz odafent a párt. Egyszerre csak 
megjelent a folyosón TI igei Ferencz alakja, 
j — Mit határoztatok? —kérdik öten is egyszerre.

— Még semmit ! — feleié Ttigó, azután pedig 
szó nélkül beül a terembe és hallgatja a záró­
beszédeket. Odalent pedig nem tudták, mit je- 
entsen ez, mert a többi negyvennyolezas csak 
nem jött s dél lelt, mire Kossuthék lejöttek. Ak­
kor derült ki, hogy Jiigó már az értekezlet elején 
látván, mi lészen annak a vége, szépen lejött, 
mert nem igen látta teljesedésbe menni a kíván­
ságát.

Sokat beszéltek a folyosón a függetlenségi és 
48-as párt konferencziájáról s nyilvánvaló volt, 
hogy úgy az Ugrón- mint a Kossuth-pártban 
vannak, a kik nincsenek egészen megelégedve a 
kompromisszummal.

Közben mindenütt pertraktálták a IC. §. uj 
szövegét.

Kossuth, Eötvös és GyCry ezután felkeresték 
Szilágyi Dezsőt, a kivel elég hosszán tárgyaltak. 
A mikor visszajöttek, Eötvös Károly valóságos 
(ejtegetést tartott a folyosón s egyszerre csak 
„megakadt a közlekedés“, ugv kürülállották a 
képviselők.

Arra ment utóbb báró Bánffy Dezső minisz­
terelnök is, kit Eötvös elfogott.

— En nem paktálok veletek ! — szólt nevetve 
Bánffy.

Nagy érdeklődéssel várták különösen ellenzéki 
oldalról a Justh Gyula megjövelelét. Justh két 
órakor érkezett a fővárosba s egyenesen a képvi- 
selöházba hajtatott. Itt Kossuth Ferencz fogadta, 
a kivel Justh hosszabban tanácskozott, azután 
felment Szilágyi Dezsőhöz.

Széli Kálmán, gróf Csúhy Albin, Andrássy ma 
is sokat buzgúlkodtak a béke végleges létre­
hozásán.

Bent a teremben — miután Jtdtkaynal; a 
Petőfi-szobor megkoszorúzására vonatkozó indít­
ványát egyhangúlag elfogadták,

Papy Elek, Lepsényi Miklós, Blasl.orirh Ferencz 
és Meszleny Pál mondták cl sorban a záróbeszé­
deiket.

EaJ:or$zl;y István és Holló Lajos elálltak zárúszó­
joguktól.

Végül Luháe.s László pénzügyminiszter emelke­
dett fel s elmondta záróbeszédét, a melyben a 
most elhangzott zárszavakra tette meg a megjegy • 
zéseit.

Ezzel aztán elérkeztek — két nappal augusztus 
elseje előtt — a szavazáshoz. De ez ma már 
nem történhetett meg, mert Lepsényiék névszerinti 
szavazást kértek s ennek megtartását holnapra 
halasztani indítványozták.

Így hát a holnapi ülésen fognak általánosság­
ban szavazni a ezukorprémium javaslata felett.

II.
Elnök : Berzeviczy Albert.
Jegyzők: Molnár Antal, gróf Teleki Sándor, Ra­

kovszky István.
A kormány részéről jelen vannak : Báró Bánffy Dezső 

miniszterelnök, Lukács László, Wlassics Gyula és Fel­
ezel Dezső.

Elnök : A jegyzőkönyvet hitelesítettnek jelentem ki.
Bemutatja az ugrál füldmivelű munkások kérvényét, 

az általános titkos szavazati jog és gyülekezési szabad­
ság tárgyában.

Következik a napirend értelmében Rátkay László 
indítványának tárgyalása a segesvári Petőfi-szobor 
megkoszorúzása tárgyában. Kivan valaki hozzászólani ? 
(Nem!) Szólni senki sem kívánván, azt hiszem, kijelent 
hetem, hogy a ház Rátkay László képviselő nr indítvá­
nyát elfogadja és ehhez képest határozattá emeli, hogy 
a ház a folyo év július hó 31-én Segesváron tartandó 
szoborleleplezési ünnepélyen a Petőfi-soborro koszo­
rút tesz.

Következik a napirend szerint a czukoradárúl szóló 
1809. XIX. tcz. hatályának meghosszabbításáról szóló 
törvényjavaslat tárgyalásának folytatása és pedig a zár­
beszédek során . . .

Rakovszky István jegyző : Papp Elek!
Elnök : A képviselő ur nines jelen, kénytelenek va­

gyunk a következő zárszóra áttérni.

Marguerite a szavába vágott.
— Nem ismerte! — kiáltott föl elámultan.
— Hiszen tudnia kell, hogy anyám meghall, 

mikor a világra hozott ?
— De . . . atyját ?
Különös hangon ejtette ki ezt a két szót, előre 

hajolva, tágra nyílt szemekkel.
— Atyámról, — folytatta Jean, éppen semmit 

sem tudok, még a nevét sem hallottam. ... Az 
a ki fölvilágosíthatna róla, mindig vonakodott 
megtenni.

— A ki fölvilágosíthatná!
Ijedtség nyilvánult ebben a visszhangoztatott 

mondatban, a mely után Marguerite ajkai remegve 
zárultak le. És milyen zavart volt a tekintete, 
mi;yen különös szánakozás nyilvánult benne.

Jean egy örvény szélén érezte magát. Megszé­
dültén csúszott lefelé, nem merte megkoczkázlatni 
a szót. a mely talán fölüartóztathatatlanul bele- 
taszitaná. — Rettenetes gyötrelem volt az el nem 
mondott dolgok sejtése. — És a sápadt, fiatal nő 
szintén félt az ismeretlen katasztrófától, melyet a 
beszélgetéseik fog előidézni.

De mégis ö folytatta. A szive erősen dobogott, 
leheletszerű hangja csaknem ünnepélyessé vált, 
mialatt a szerelemnek azokat a végzetességeit érin­
tette. a melyeknek úgy az unokatestvére, mint ú 
maga is áldozatai voltak.

— Nem Ribeyran márkiról beszél ? kérdezte 
Jean ? . . .

Oh, hallgasson ! — kiáltott föl Jean ölj an 
hevesen, hogy Marguerite rémülten hanyatlott 
hátra. Ha ezt gondolja, hallgasson, ne mondja 
ki! Ez nem áll! Ez lehetetlen !

A fiatal nő egész testben remegve lekudt a 
vánkosokon. .,

Jean ijedten látta, hogy hosszú pillát lehunyod- 
nak zavaros szemeire és a kezei görcsösen \o- 
naglanak. _

— Marguerite, . . , szegény gyermek! Bocsás­
son meg 1 Térjen magához. Oh, rosszul értettem, 
ugyebár ? . . . Nem gondolta, . . . nem gondol-

Molnár Antal jegyző : Rakovszky István! (Papp 
Elek belép a terembe.)

Elnök : Papp Elek képviselő ur megjelenvén, azt hi­
szem a t. ház beleegyezik, hogy ő tartsa meg zár­
beszédét.

Papp Elek : Megváltja, hogy nagyon sajátos érzések 
közt szólal fel ez alkalommal, mert felszólalása úgy 
tűnhetik fel, mintha a parlamentben mutatkozó békés 
hangulatnak útjába akarna állam. Ezt egyáltalában nem 
akarja, mert ű'is óhajtja, hogy a parlament tárgyalásai­
nak nyugodtsága ismét helyreálljon. (Általános he­
lyeslés.)
' Másrészt nem lehet hallgatással mellőzni a pénzügy­

miniszter és a túloldal által is hangoztatott ama kijelen­
tést, hogy a ezukorprémium-vita nem magáért ezért a 
kérdésért fogott ilyen nagy medret, hanem azért, hogy 
a bűnvádi perrendtartás életbeléptetéseiül szóló javas­
lat lü-ik §-ának megalkotását lehetetlenné tegyék.

Ü abba semmi körülmények közt sem tudott volna 
belenyugodni, hogy a ezukorprémiumra vonatkozó javas­
lat minden komolyabb vita nélkül fogadtassuk el, mert 
bármily fontos is a sajtóbiróságokra vonatkozó 184S-iki 
törvények érintetlen fentartása, még sem tarthatná he­
lyesnek azt, hegy egyik fontos kérdést a másik fontos 
kérdésnek feladásával vigyük keresztül.

Ha a 10. §. soha nem képezte volna is tanácskozás 
tárgyát : ezen törvényjavaslat ellen komoly aggodalma­
kat "innen az ellenzéki padokról a magok teljességében 
elő kellett volna adni.

Nem hagyhatja szó nélkül azt a körülményt, hogy a 
miniszter reményt sem nyújtott a gazdaközönség felse­
gélyezésére. (Úgy van ! a baloldalon.)

Sokkal okosabb volna, ha a kormány a ezukorgyáro- 
sok sorsa helyett inkább a gazdák sorsával törődnek.

Az ipar érdekeit is helytelen alapon védik, mert ezt 
csakis a külön vámterület alapján cselekedhetnék meg 
hatályosan. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Lehetetlen 
nem konstatálni, hogy míg az ipar felkarolását túlhajt­
ják, a gazdaérdekekkel senki sem törődik.

Ez helytelen s ez ellen küzdenek ők.
Követeli a kellő intézkedéseket a karlellek ellen. (He­

lyeslés a szélső baloldalon.) A kereskedelmi törvényt e 
szerint kellene módosítani.

Ajánlja határozati javaslatát elfogadásra. (Helyeslés a 
bal- és szélső baloldalon.)

Lepsényi Miklós : A gyárosok, úgymond, mind a 
kormánypártra adták szavazatukat és itt találkozik a 
prémiumot kérő gyárosok és a prémiumot megszavaz­
tató kormány érdeke. Azt hangoztatja, hogy a kivitel 
támogatása helyett, inkább a belfogyasztást igyekezzenek 
emelni. És ha már kivitelre törekszünk, ne a londoni 
piacz, hanem a keleti piaczok felé gravitáljunk. A fódo- 
log azonban az lenne, hogy az osztrák ezukrot kiszo­
rítsuk hazánkból. Tagadja azt, hogy a törvényjavaslat a 
munkások érdekében lenne és hogy a prémium-rendszer 
a szocziális bajok orvoslására befolyással lenne. Több 
kimutatást olvas fel, melyekből azt látja, hogy a répa­
munkások vannak a legnyomoruságosabban fizetve. 
Kérdi azután a minisztelől, mikor nyújt már be törvény- 
javaslatot a földadó leszállítása ügyében. Mikor javítják 
az adókezelést ? Most is itt van a kezében egy levél, 
mely azt mondja, hogy a solymári jegyző valóságos 
Panamát üz . . .

Elnök : Figyelmeztetem, hogy eltér a tárgytól. 
Lepsényi Miklós : Végre is, ha a többség fél e levél 

felolvasásától . . .
Elnök : Az elnök figyelmeztetését meg kell hall­

gatni. Itt nem a többség, hanem az elnök beszélt.
Lepsényi Miklós : Szállítsák le a földadót, a helyett 

adóztassák meg a börzét. Ezt kívánja az ő határozati 
javaslata. Az ősi privilégiumokat eltörölték, a börze pri­
vilégiumát meghagyták. Ila itt mindenki osztozik a teher­
viselésben, osztozzék a börzeáncr |is. (Helyeslés az ellen­
zéken.) Hogy lássák névszerint, kik azok, a kik a bör­
zének privilégiumot -adnak, névszerint szavazást kér. 
Ajánlja névszerinti javaslata ellogadás.U.

Elnök öt perezre felfüggeszti az ülést.

(Szánét után.)
Blaskovich Ferencz : Polemizál a pénzügyminiszter 

beszédével, mely az ű érveit semmi tekintetben sem dün 
töt te meg. A miniszternek nem sikerült a házat meg­
győzni arról, hogy a ezukorprémium a gazdákra nézve 
■csak a legcsekélyebb haszonnal is járna. Nines abból 
haszna senkinek, csakis a gyárosoknak.

A miniszternek egyik legfőbb érve az volt, hogy ha a 
ezukorprémiumot beszüntetik, nálunk a ezukoripar 
tönkremegy. Dehogy megy tünkre; legfülebb az egész­
ségtelen verseny terelődik vissza a rendes mederbe.

Ismételten ajánlja határozati javaslatát. (Helyeslés a 
baloldalon.)

Mesziény Pál: Csak egész röviden akar szólni. 
Siet azonban megjegyezni, hogy a mióta beadta a hatá­
rozati javaslatát, Amerikában behozták a Dingley-billt s 
Így Amerika el lesz zárva az európai ezukortót. Egygyel 
több pk a prémium megszavazása ellen. Neki az a 
nézete, hogy ha bármilyen vállalatnak vagy ipartestü­
letnek, vagy magánegyénnek az állam akár milyen 
szubvencziót, nagy prémiumot vagy kedvezményt nyújt: 
akkor kötelessége ezzel szemben az államnak, egyes 
polgárainak érdekeit a legkiterjedettcbb mérvben meg­
óvni. (Ugv van ! a baloldalon.) Arról mindenki meggyő­
ződhetett, "hogy a kartellt nem a földmivesek kedvéért 
csinálták, hanem a maguk kedvéért. (Úgy van! bal­
felöl.) Azt is tudjuk, hogy a rajonirozás által — a mint 
ezt Ivánka Oszkár kiemelte, — olyan kényszerhelyzetbe 
lesz hozva a termelő, a melyből talán épen geográfiái 
helyzete miatt nem bír kimenekülni. (Úgy van! bal 
felől.) Ilyen esetben, ha már egyszer prémiumot ad t 
kormány valamely iparvállalatnak, akkor neki minden­
esetre kötelessége az ilyen túlkapások ellen megvédel­
mezni a közönséget.

Újból ajánlja javaslatát.
Lukács László pénzügyminiszter: A ház fáradtsá­

gára való tekintetből csak röviden akar reflektálni 
záróbeszédekre.

halta, . . . azt a borzaszlóságot, hogy Ribeyran 
márki az apám ?

Marguerite reá nézett, fájdalmasan sóhajtott.
— Öli, istenem 1 Istenem 1 ...
— Feleljen, . . . beszéljen 1 — könyőrgütt neki 

Jean. . . .
Marguerite zokogva mondá :
—- Távozzék. . . , Hagyjon el, . . . hagyja el 

ezt a házat. Ön annyi jósággal beszélt velem!... 
Sokszor gondoltam önre magános életemben, mint 
egy ismeretlen testvérre. Csaknem boldoggá tett a 
tudat, hogy meghalok, mert ez végre megengedi 
nekem, hogy lássam önt. ... És nőst mégis fáj­
dalmat okozok önnek; oh, érzem, .... nagy 
fájdalmat.

Jean nem érzékenyült el sem önmaga, sem 
Marguerite fölött. Most már nyugodtan, csaknem 
szárazon kérdezte :

— Van valami bizonyítéka arra, hogy Ribeyran 
márki az apám ?

A képeknek egész tömege tűnt föl előtte. . . . 
Odette, ... a testvére i-De ez nem volt annyira 
fájdalmas, mint hitte volna. Hiszen solia, még ma 
sem remélte komolyan, egyetlen pillanatig sem, 
hogy nőül vehesse. Nem mindenképpen megköze­
líthetetlen volt számára Odette ? Kölcsönös sze­
relmük 1 . . . . Hogyan 1 Az a gondolat rémitette 
volna meg ennyire, hogy a testvérébe szerelmes ? 
Képtelenség ! E miatt csak gondolkozás után tá­
madhatott rossz érzése, ez talán majd csak ké­
sőbb okoz lelkifurdalásokat neki s akkor is inkább 
csak képzelt, elméleti lelkifurdalásokat.

Ebben a perezben a fiatal ember az ösztön- 
szerű érzések hatalma alatt állt, az az önkéntelen 
felháborodás vett erőt rajta, melyet a szinte el­
képzelhetetlen sorscsapások idéznek elő bennünk. 
Már pedig a mi e pillanatban minden mást hát­
térbe szorított, a mi a legelső sorban minden 
egyébtől elkülönítve állt, az Ribeyran márkinak 
gőgösen büszke arcza volt.

Jean maga előtt látta, megdermeszlve gyermek­
korát és ifjúsága első éveit hidegségével, a szigo­
rúságával, csaknem a lenézésével. És ez az ember

ElsC sorban Kossuth Ferencz beszédére reflektál s 
vele polemizál.

A tegnapi nap folyamán Kossuth Ferencz képviselő 
ur volt az első felszólaló, a ki zárszavával élt. A 1. 
képviselő ur minden felhozott érv daczára megmarad 
azon vélemény mellett, hogy a prémium tisztán csak 
osztrák érdek és ezen állítás igazolásául íelhozza azt, 
hogy ha nem osztrák érdek a prémium, akkor miért 
fogadta el a magyar törvényhozás az 1888-ki ezukor- 
türvényt, miért hoztuk he 1888-ban a ezukorprémiumot, 
holott köztudomású, hogy akkor Magyarország ezukor- 
ipara a maihoz képest jelentékenyen csekélyebb volt. 
Már a múltkor reflektáltam arra és ma blaskovich Fe­
rencz t. képviselő ur is, mint általuk igen jól Ismert 
tényt konstatálta, hogy a ezukorprémium nem 1888-ban 
hozatott be. A ezukorprémium sokkal régibb dolog. 
Fennállott az már a megelőző törvény alatt: fennállott 
akkor, mikor nem a kész gyártmány lett megadóztatva, 
hanem a nyers anyagot, a melyből a ezukor készült és 
annak következtében, hogy a technikai vívmányok segé­
lyével sokkal több ezukrot állítottak elő, mint a mennyi 
után az adót befizették és annak következtében, hogy a 
kivitt ezukor után megkapták az egész adót adórestitu- 
czió czimén, sokkal nagyobb prémiumban részesültek, 
mint ma, úgy hogy bátran lehet állítani, hogy 1888-ban 
nem hoztuk mi he a prémiumot, csak megváltoztattuk, 
a rejtett prémiumot nyílt prémiummá alakítottuk át s 
ezzel megszüntettük mindazon visszásságokat, a melyek a rej­
tett prémiummal kapcsolatban vannak. Arról beszélni tehát, 
bogy mi 1888-ban behoztuk vagy emeltük a prémiumot, 
egyáltalában nem lehet. Mi 1888-ban redukáltuk a 
prémiumot és igy az a következtetés, a melyet a t. 
képviselő ur a tételből levont, alappal egyáltalában nem 
bír. (Helyeslés a jobboldalon.) A t. képviselő ur az én 
számadataim alapján maga is elismeri, hogy igenis van 
Magyarországon túltermelés, habár régebben a t. kép­
viselő urak azt határozottan tagadásba vették. Miután 
azonban sikerült kimutatnom, bogy a fogyasztás Ma­
gyarországon nem több 720.000 mmázsánál, a pro- 
dukezió pedig 1,600.000—1,000.000 métermázsa között 
váltakozik, elismeri Kossuth Ferencz t. képviselő ur 
most már, hogy igenis tényleg van mintegy 800.000 
mm. superplus, eltekintve az évről-évre áthozott készle­
tektől. De a képviselő ur. igen könnyű módot talál arra, 
hogy ezen többlettől megszabaduljunk, mert azt mondja, 
hogy ha Ausztriában lehet fejenkint 8 kgot fogyasztani, 
mért ne lehetne nálunk is? Tegyünk rneg mi is min­
dent, hogy az emberek nálunk is 8 kgot fogyaszszanak 
s akkor a többlet el van enyésztve.

Teljesen igaza van a t. képviselő urnák, csakhogy 
már múltkori beszédemben bátor voltam kifejteni, hogy 
a fogyasztás a nép szokásaitól, életmódjától és táplálko­
zásától függ. Lehet fejleszteni és fejlődik is t. ház, mert 
míg például az 1888—89 campagneban a fejenkénti fo­
gyasztás nein volt több 5-2 kilogrammnál addig most 
már körülbelül 4 kilogramm.

De ennek az emelkedésnek csak természetes és nem 
mesterséges utón lehet előállanla ; mert sem törvényho­
zási, sem administrativ intézkedéseket nem ismerek, me­
lyekkel valakit arra lehet kényszeríteni, hogy kétszer- 
annyi ezukrot fogyaszszon, mint a mennyire szük­
sége van.

Polónyl Géza : Olcsóbbá kell tenni! (Zaj. Elnök 
csenget.)

Lukács László pénzügyminiszter: Az méllóztatik 
mondani Polónyi Géza t. képviselő urnák, hogy olcsóbbá 
kell tenni a ezukrot. Állami intézkedéssel nem tudom, 
mi módon véli ezt a t. képviselő ur elérhetőnek. A 
múltkor ugyanis adatokkal bizonyítottam be, hogy az 
adó erre egymagában nem alkalmas, mert daczára an­
nak, hogy az adót felemeltük, a ezukor olcsóbbá vált és 
daczára annak, hogy a fogyasztási adó ma hasonlithat- 
lanul magasabb, mint régebben volt, mégis a ezukor 
ára 50". ,,-kal csökkent. Az erre vonatkozó statisztikai 
adatok rendelkezésére állanak a t. képviselő urnák 
ma is.

Ezekből azt látjuk, hogy a fogyasztás növekedése nem 
tartott lépést a ezukor árának csökkenésével, a mi 
ugyan természetes, mert végre is az ember annyi ezukrot 
eszik, a mennyire szüksége van és nem eszik többet 
annak következtében, hogy a ezukor olcsóbb.

Ezzel kapcsolatosan Kossuth Ferencz t. képviselő ur a 
ezukoráraknak alakulására is reflektált és tagadta ide­
vonatkozó következtetéseim helyességét, azt mondván, 
hogy természetes a ezukor árának csökkenése, mert sze­
rinte a prémium leszállítja az árakat s ez volt az ár­
csökkenés egyik oka, a másik oka pedig a külföldi túl 
termelés.

Itt szem elölt kell tartanunk, hogy a belföldi árak 
alakulásáról volt szó a finomított czukornál. Megvallom, 
hogy nem vagyok képes felfogni, hogy miképen lehet 
azt állítani, hogy a prémium a belföldi ezukor árát le­
szállítja, Hisz a prémiumnak épen ellenkező hatása 
van : a belföldi árakat felemeli és leszállítja a külföldi 
árakat.

A külföldi túltermelés az áralakulásra egymagában 
szintén nem döntő tényező, mert a külföldi áralakulás­
sal szemben a fennálló védelmi vám ezukrunk árát 
megvédi.

Azt kérdi Kossuth Ferencz t. képviselőtársam, hogy 
nyilatkozzék a pénzügyminiszter a tekintetben, hogy mi 
fog történni akkor, ha a külföldi államok ismét emelni 
találnák az ő prémiumukat ? Nagyon nehéz, t. ház, 
nyilatkozni egy jövőben beálló konjunktúráról, melyről 
még azt sem tudjuk, hogy minő viszonyok közt fog be­
következni. Részemről abban a véleményben vagyok, 
hogy ilyen czukorprémiumemelés a külföldön egyhamar 
nem fog bekövetkezni. Következtetem pedig ezt abból, 
hogy Németország a múlt évben emelte a prémiumot, 
Francziaország a legközelebbi időben hozta be a nyílt 
prémiumot és pedig azért, mint ezt körülbelül kombi­
nálni lehet, hogy az iuternaczionális tárgyalások alkal­
mával bírjon egy olyan kompenzaczionális objektummal, 
melyet el lehessen ejteni szükség esetiben, de a mellett 
a rejtett prémiumot fenn lehet tartani. Ezért mondom, 
nem tartom lehetőnek, hogy egyhamar bekövetkezzék a

volna az 0 atyja ? Ez az ember, a ki nem sze- 
eti őt ? És gondolatainak őrült kuszáitságában, 
mialatt Marguerite tétovázott, igyekezett legalább 
a gyanúnak egy árnyékával enyhíteni az igazsá­
got, mely ennyire lesujtónak látszott, a főhadnagy 
igy szólt magában : Legalább csodáltam őt. . . . 
Valósággal elkápráztatott tündöklő becsületességé­
vel, lelki nemességével, büszke és határozott aka­
ratával. Pedig egész élete hazugság volt, ha csak­
ugyan a fia vagyok. Oh, a hazugsága annak az 
örökbefogadás félének, a kcgyelemkcnyérnck, a 
melylyel táplált. És a hazugság, melyet a nejével 
szemben elkövetett, titkos és folytonos megsér­
tése annak az imádást érdemlő asszonynak! 0, ő 
anyailag szeretett. Oh, mindennél rosszabb a ki­
csikarása ennek a bizalomnak és szeretetnek, a 
melytől irtózna.

Ezek a gondolatok, vagyis inkább képek, melye­
ket az emlékezet megelevenedése idézett föl, vi­
harként szágnldtak át Jean agyán. — Sokaságuk, 
mint a hogy a nagy testi szenvedések köztien tör­
ténik, meghosszabbította az. időt.

Mikor aztán a víziók raja egy pillanatra meg­
fogyatkozott, hézag támadt bentlök, egészen elcso­
dálkozva hallotta, hogy Marguerite még csak akkor 
felel a kérdésére.

— Bizonyítékom, . . . oh, istenem ! Határozott 
bizonyítékom nincs. Hibáztam, hogy beszéltem ? 
De llát mit is mondtam ? . . . Ön találta ki. . . . 
En azt hittem, tudja. . . . Es mi zavarja meg 
ennyire ? Nem büszke a tudatra, hogy Ribeyran 
márkinak a fia ?

— Az ü fia ! - kiáltott föl Jean. De hiszen ő 
csaknem gyűlöl engem ; és ha nem érez irántam 
megvetést, csakis azért van, mert szüntelen eről­
ködéseim árán kicsikartam a becsülését. Egyéb­
iránt még más is létezik, rosszabb valami, mint 
az ellenszenve és a lenézése.

Most már zsarnokibban lépett előtérbe a gon­
dolat Odettere. Szeme előtt lebegett az erdőben, 
bájosan, elragadóan a tölgyek vörösesbarna hátte­
rében. A lényéből kiáradó varázs csaknem fájdal­
mas volt Jean szivének.

czuKorprémium emelése. Ha azonban ez mégis bekövet­
keznék, akkor nem marad más hátra, mint hogy az 
akkori kormánynak megfontolás tárgyává kell tennie 
azt, hogy mi bir nagyobb előnynyel: az-e, hogy ha a 
ezukorprémium nálunk is felemeltetik, vagy pedig az, 
hogy engedjük a gyárakat a maguk sorsára, hogy 
vájjon kibirják-e a versenyt a külfölddel szemben, 
vagy nem ?

Annyit mindenesetre meg kell jegyeznem, hogy tekin­
tettel arra az óriási árcsökkenésre, mely a czukornál 
mutatkozik és mely a hatvanas évek óta 50"/„-át leszi 
az árnak, azt hiszem, hogy ha a közgazdasági érdeket 
kívánják, a ezukor még mindig olyan fogyasztási czikk, 
mely 1 —2 krriyi emelést bátran elbír.

Papp Elek képviselő urnák egyik argumentuma aa 
volt, hogy ő a közős vámterületet a ezukor szempontjá­
ból nem tartja indokoltnak és fentartandónak és azt 
véli, hogy a külön vámterület a ezukorgyárak szempont­
jából nem veszélyes. Következteti pedig ezt abból, hogy 
hiszen általános tudat az az országban, hogy a gyári 
ipar emelkedésének épen a közös vámterület az akadá­
lyozója és hogy mi a külön vámterület mellett gyári 
iparunkat sokkal inkább tudnók fejleszteni, hogyha tehát 
a többi gyáriparra a közös vámterület káros, miként 
lehet az hasznos a ezukoriparra ?

Egy kis disztinkeziót méltóztassék tartani s ez az, hogy 
azoknál a czikkeknél, a melyek fogyasztási adó alá van­
nak vetve, más szempont alá esik a kérdés. Azoknál 
szükséges az egyforma elvek szerint való megtérítés 
fenntartása, mert máskép oly kedvezményeket adhat­
nánk az ausztriai, különben is erősebb iparnak, a melyek 
azt oly előnybe juttatnák, hogy vele a külföldön se 
tudnánk versenyezni, sőt még a csempészkedés ellen 
sem tudnók a magunk iparát megvédeni. Méltóztassanak 
azt szem előtt tartani, hogy mig a posztó- és czipő-ipar- 
nál a produktumok nincsenek fogyasztási adó alá vetve, 
addig a ezukorfogyasztási adó tárgyát képezi!

A t. képviselő ur szemrehányásokat tett a kormány­
nak a miatt, hogy nem tett semmi intézkedést a kar­
tellek romboló hatása ellen. Méltóztassanak meggyő­
ződve lenni, hogy ha a kormány meggyőződést szerzett 
volna magának arról, hogy Magyarországon a ezukor- 
karlell valamely rombolást visz véghez, már rég meg­
tette volna a szükséges intézkedéseket; de mig csak azt 
látja, hogy ezen kartelleknek nem volt más hatása, 
mint hogy az osztrák gyárosok kezeit sikerült megkötni, 
sikerült a termelésben bizonyos rendszert behozni, a 
termelendő ezukormennyiséget megállapítani és ezzel 
sikerült Magyarországon a ezukorgyártást lehetővé tenni 
és hogy Magyarországon a gyárosok versenyezni képe­
sek az osztrák gyárakkal.

A t. képviselő ur azt a javaslatot teszi, hogy a 0 
kraiczáros fogyasztási adót szüntessük meg. Ennek az 
intézkedésnek kétségkívül bekövetkeznék az a hatása, 
hogy az államkincstár jelentékeny bevételi forrásból el­
esnék, a mely bevételre szüksége volt a múltban és 
szüksége van a jelenben is. Elismerem, hogy ennek 
következtében az osztrák ezukor olcsóbb lévén, a hatá­
ron a csempészkedés, illetőleg az ausztriai ezukor fo­
gyasztása igen jelentékeny, de hogy ezen a bajon segít­
sünk, tudok más országot s ezt alkalmazni is szándé­
kozom, a mennyiben az ausztriai kormánynyal oly meg­
állapodás létesült, hogy az osztrák kormány ugyan­
annyival, mint a mennyit a mi fogyasztási adónk tesz, 
fel lógja emelni saját termelési adóját és e tekintetben a 
különbség elenyészik s az az inger, a mely ma létezik 
az osztrák ezukor behozatalára, teljesen meg fog szűnni. 
(Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Blaskovich Ferencz t. képviselő ur okoskodásában úgy 
vettem észre,“a sarkalatos hiba az volt, hogy ő a ezukor- 
prémiumról szóló törvényt tisztán és kizárólag mezőgaz­
dasági szempontból vette bírálat alá. Ha a ezukorpré- 
miumról szóló törvénytől valaki azt várja, hogy az a 
mezőgazdaság összes bajait szanálja; hogy a nyomott 
gabonaárakat felemelje, a melyek miatt ma különben 
nem igen lehet panaszkodni, mert igen szépek a búza­
árak ; ha a t. képviselő ur azt várja, hogy ez a törvény 
a mezőgazdasági bajokat szanálni fogja: akkor termé­
szetesen csalódni fog, mert ez ennek a törvénynek nem 
az első és közvetlen rendeltetése, annak hivatását rni 
sem baziroztuk arra, mert mindig megmondtuk azt, hogy 
ez első sorban iparpártolási törvény, a mennyiben az 
általában is, de itt speczialiter legszorosabb összefüggés­
ben van a mezőgazdasággal; de másodsorban kihatással 
van ez a mezőgazdaságra is.

Azt mondja Eötvös képviselő ur : <A t. pénz­
ügyminiszter ur a beszédjében Igen sokszor emle­
geti azt az egyforma eljárást, egyforma kezelést, 
a mely az olyan közvetett adóknál, a melyek az ipari 
terméssel állanak összeköttetésben, úgy Magyarországon, 
mint Ausztriában szem előtt tartandók. igen, de talán 
a pénzügyminiszter ur hajlandó lesz azt beismerni, talán 
már he is ismerte, hogy nálunk például a ezukorrépé- 
uak a czukortartalma más, mint Ausztriában, tehát 
ránk nézve kedvezőtlenebb az arány; továbbá nálunk a 
mezei munkabér nagyobb, tehát itt is kedvezőtlenebb az 
arány; nálunk a gyári munkabér is drágább, mert 
gyári munkásaink kisebb mértékben vannak, tehát mi 
reánk nézve itt is rosszabb. Ha e három főtényezőben 
beismeri a t. pénzügyminiszter ur, hogy az arány nem 
egyforma, akkor miért, mi alapon követeli ő, hogy a 
prémiumnál és a fogyasztási adónál az arány egyenlő 
legyen ?

Ebből azt látjuk mindenesetre, hogy Eötvös Károly 
képviselő ur nem helyesli azt, hogy aránylagosan visel'1 
Ausztria és Magyarország a prémium terhét: nem tartja 
tehát helyesnek azt, hogy Magyarország is, Ausztria is 
oly mértékben viseli a prémiumot, a mely arányban all 
az egyik államnak exportja a másik állam exportjával: 
de hogy mit tekint a t. képviselő ur helyesnek, az ebből 
nem derül ki. Lehet, hogy a t. képviselő ur úgy gondot 
kodlk. liogy helyesebb volna, ha mi kisebb arányban 
participálnánk, Ausztria nagyobb arányban ; lehet a meg- 
forditottja is. Nézzük meg tehát mindkét esetet. (Hali­
juk ! Halljuk !) A t. képviselő ur abból indult ki, hogy 
nálunk a répa rosszabb, a munkabér drágább, a lenue-

Mil mert gondolni az imént : hogy sohasem re­
mélt ? Oh 1 ... . Most hirtelen megértette, hogy 
ellenkezően, határtalan reménységben ringatódzott. 
Igen, a nélkül, hogy gyanítaná, ez az esztelen re­
ménység táplálta igyekezetét, kitartását, lelkese­
déséi. ... A mióta csak emlékezni tudott, becs­
vágyának, tevékenységének soha nem volt más 
forrása.

(Folytatása következik.)

Cő. A próféta szalzála. A szultán nem régi­
ben nagy örömet okozott a bnkharai derviseknek. 
Megajándékozta kolostorukat a próféta szakáidnak 
egy szálával. Az ereklye átadása a napokban 
ment végbe Konstantinápolyban fényes czeremo- 
niák, nagy ünnepség keretében. Az ajándékért 
nagy küldöttség jött Bukharából Konstantinápoly ba, 
mely az ereklye átadása napján fényes proczcsszió- 
val ment fel a Yildiz-palotába, a hol a kalifa ■— a 
szultán — valamennyi miniszter és a méltóságok várták 
a körmenetet.Ezekkel élén a régi szeráljba ment a pvo- 
ezesszió, a honnan a szultán a Yildiz-palotába vitte a 
drágakövekkel ékes szekrényt, melyben a próféta 
szakáiét őrzik. Maga a szultán — mint kalifa — 
nyitotta fel az ereklyetártól, kivett belőle egy 
hajszálat s átnyújtotta a bnkharai küldöttség ve­
zetőjének. a ki leborulva vette azt át és telte a 
gyémánttal, rubinokkal, smaragdokkal díszített 
kicsi szekrénykébe. — A procZessziúval azután a 
szultán visszavitte a régi szeráljba a próféta sza­
káiul. A bukliarai karaván pedig nagy örvendve, 
erős fedezet alatt indult neki a hosszú szárazföldi 
útnak, hogy Bukharába vigyék a ritka ajándékot 
s a szultán egyéb adományát is, melyeket két 
teve vitt előttük.

*

JX A itol az emberek gasztronómusok. 
Franeziaországban még a szellemi és állami élet 
vezérférfiai is inyenczek voltak s nem egy közü­
lök passzióból nem átallotta még a szakács funk- 
cziói* is személyesen átvenni, így Mazain bibor- 
nok kenyeret sütőit, pástétomot és ragout-t állí­

tott össze. Richelieu végtelenei szerette az édes 
csokoládéi és a Larochefourauld-i herezeg Ma­
dame de tahié fűző-iskolájának volt lelkes növen­
déke. X1Y. Lajosnak igen jó étvágya volt. 1 farom- 
négy túl levest evett egy ebédre, fáczúnt. iogolyl 
salátával, ürühust, sonkát, süteményt meg gyü­
mölcsöt. Követője volt ebben a tekintetben XV. 
Lajos. Egy tojásnak a végét villájának egy csa­
pásával ügyesen ie tudta vágni s udvarnokait sze­
mélyesen oktatta a főzés művészetében. Kávéját 
és omelettejét mindig sajátkezüleg készítette. Pom­
padour asszony a Bcllevue-filet feltalálója és gról 
St.-Gcrmain kitűnő czukorkákal tudott készíteni. 
Loubise herczeg egy Ízben királyának XV. Lajos­
nak rántottat készített, mely 55 Louis d órba került 
és fáezán, fogoly és egyéb drága tojásból volt ké­
szítve. Foutenclle csillagász 99 éves korában ver­
senyevést rendezett. Napóleon nem tartott sokat 
az evésről, de utódja XVIII. Lajos ismét családja 
nyomdokaiban haladt. Még trónralépte előtt találta 
tel a „Potagc a la XavicrM. Lacordaire ép oly 
jól tudott főzni, mint prédikálni, és Alexandre 
Dumas oly ebédet tudott készíteni, mely barátai­
nak a vallomása szerint jobb volt, mint bármely- 
irodalmi terméke.

*
ÍZ Egy optikus munkája. Alván Clark a 

világ leghíresebb optikusának halála alkalmából 
érdekes czikket közölt W. Prinz a „Ciel s Terror; 
cz.imü belga folyóiratban. Alván Clark négy óriási 
lencsét köszörült éleiében, melyek a legnagyob­
bak. melyeket eddigelé készítettek. Az elsőt 
1802-ben készítette és kipróbálás közben fedezte 
fel vele a Sirius sötét kísérőjét. A másodikkal, 
mely 05 centiméter átmérőjű volt, Acaph Hall 
felfedezte a Mars két holdját. Életének harmadik 
nagy müve volt a Lick-távcső 9l) centiméteres 
lencséje, melylyel egész sorát tették a legszebb 
felfedezéseknek. Kevéssel halála előtt volt képes 
befejezni a Jerkess távcső lencséjét. Ennek az át­
mérője már megüti az egy métert és 325.000 
frankba került, mig a Lick-távcső lencséjéért 
265,000 frankot fizettek,
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lési viszonyok egyáltalában nehezebbek. Ebből azonban 
azt következtetni, hogy ennek folytán tehát mi kisebb 
arányban támogassuk a mi termelésünket, logikailag nem 
helyes. (Ügy van! a jobboldalon.)

Vagy leltet, hogy a t. képviselő ur úgy gondolkozik, 
hogy miután minálunk nehezebbek a termelési viszo­
nyok. ennélfogva nekünk nagyobb arányban kellene tá­
mogatnunk az ipart, mint Ausztriának. Ez logikailag 
helyes volna, de akkor a t. képviselő nemcsak a többi 
képviselőtársaival, hanem még önmagával is ellentétbe 
jut Tehát hogy melyikét tartja a képviselő ur ezen kél 
eshetőség közül helyesnek, azt én nem tudom, de az az 
ő szavaiból nem derűit ki.

Azt mondja Eötvös képviselő ur. hogy ő első beszédé­
ben garanciákat kívánt a kormánytól a tekintetben, 
hogy azok a károsodások, a melyek a czukorprémium 
körül Magyarországot érték, meg lógnak szűnni és má­
sodszor garancziát követelt a tekintetben, hogy ugyan­
olyan törvényes intézkedések, mint a minők itt Magyar- 
országon tétetnek, Ausztriában is meg fognak tétetni ; 
azonban sem az egyikre, sem a másikra kielégítő, meg­
nyugtató választ nem kapott.

’ T. képviselőház! Én úgy emlékszem, hogy egészen 
nyiltan es részletesen beszéltem ezekről a kérdésekről és 
kijelentettem, hogy azok a károsodások, a melyek min­
ket eddig a czukorprémium viselésénél és illetőleg resti- 
tueziújánál értek, a mai konjunktúrák között már tu­
rn aguktól körülbelül elenyésztek, megszűntek: ezen­
kívül van az azonban egy kötelező megállapodás a két 
kormány között, a mely szerint a vám- és kereskedelmi 
szerződés olykép fog módosíttatni, hogy ez az eset, hogy 
egy egvik vagy másik aiiam ráfizessen a másik helyett, 
többé egy ál talaban elő nem fordulhat. Tehát azt hiszem, 
e tekintetben teljes és kimerítő választ adtam a kép­
viselő urnák. (Helyeslés jobbfelöl.)

A mi pedig azt illeti, hogy fog-e Ausztriában egy 
ilyen törvény alkottatni vagy nem, s hogy erre nézve 
szerződési tervezetet vagy szerződést mutassak be a t. 
háznak, megvallom, nem vagyok kepes, mert soha 30 
esztendő óta szokásban nem volt, szükségét senki sem 
látta, hogy az ilyen kérdések szerződés alakjában álla­
píttassanak meg, hanem igenis vau írásbeli kötelező 
megállapodás a kel kormány között, a mely, habar nem 
is szerződés, de teljesen ugyanazon erővel bir, mintha 
szerződési formába volna öltöztetve.

A t. képviselő ur igen rósz ne ven vette tőlem, hogy 
azon humoros hanggal szemben, a melyet ő velem 
szemben használt, én körülbelül ugyanolyan humoros 
hangot használtam a t. képviselő úrral szemben. Azt 
tűzzem azonban, hogy habár megengedtem magamnak 
azt. hogy én s humorosan beszéljek humoros dolgokról, 
a parlamenti államnak határait és korlátáit egyáltalában 
nem léptem át, i Igaz! Úgy van ! a jobboldalon.) és ha 
ezt akaratlanul tettem volna, igen nagyon sajnálnám.

Nem is hoztam volna szóba ezt a themút, ha Eötvös 
képviselő ur nem lett volna e tekintetben olyan érzé­
keny. Így azonban kénytelen vagyok konstatálni azt, a 
mit* műi:kori beszedemben elhallgattam, hogy Eötvös 
képviselő ur első felszólalásában velem szemben oly ki­
légzéseket használt, a melyek az én parlamenti szótá­
ramban nem fordulnak elő. (Igaz 1 ügy van ! a jobbol­
dalon» Azt mondta például, hogy olyan ember, a ki 
eszének rendes es szabad használata fölött rendelkezik, 
i.yen vagy olyan dolgot nem tesz. Midőn pedig azon 
módosításról beszélt, a melynek beterjesztését én a rész- 
i- tes vitára kilátásba helyeztem, azt mondta a t. képvi­
selő ur, hogy egy ilyen javaslat, mely szerint a mi tör­
vényünk érvényének megszűnte attól tétessék függővé, 
hogv Ausztriában mikor szűnik meg az ő törvényük, 
őrültség. Így jellemezte a t. képviselő ur ezt a tervet. 
(Mozgás a jobboldalon.) Erre én a múltkor nem refiek* 
táltam, most azonban kötelességemnek tartom megje­
gyezni, hogy a t. képviselő ur elvétette az adresse-t, 
meri nem i.3zz un kellett volna ezt a megjegyzést in­
téznie.

Polcnyi Géza : Hat Bűnffyhoz ?
Lukács László pénzügyminiszter: Mindjárt meg­

mondom, hogy kihez. Mviiuztatnak tudni, t. ház. hogy 
a én törvényjavaslatomban ez az eszme nem foglalta­
tni?, mert én annyira önmagától érthetőnek é< annyira 
a vám- és kereskedelmi szerződés szelleméből és szavai­
ból fokúnak tartom azt, hogy ha egyforma elvek szé­
liül készült törvények közül valamelyik az egyik állam­
ban bármely oknál fogva megszűnik, az a másik állam­
ban is elveszíti hatályai, hogy én ezt expressis verbis a 
törvényjavaslatban kjfejezendőnek nem tartottam. Miután 
azonban épen az ellenzéki t. képviselő urak részéről ter­
jesztett- k elő a javaslattal szemben az aggodalmak és 
kívánságok, hogy ezen a bajon segíteni kell, ennek én 
engedve, kilátásba helyeztem ezen módosítás megtételét, 
megbeszéltem annak tartalmát és még szövegezését is az 
ellenzéki vezérférfiakkal, a kik ezt egyhangúlag elfogad­
ták. helyeselték és ezen az alapon tettem a jelentést a 
t. háznak, hogy mit szándékozom indítványozni.

Tehát, t. ház, lia ez az eljárás őrültség, akkor azok­
hoz, a í. képviselő urakhoz kellett volna intézni az 
adresszt. a kiknek az inicziativajából ez a kérdés keletke­
zett é? a kik akkor, a mikor Eötvös képviselő ezt őrült- 
-égntk deklarálta, a legnagyobb lelkesültséggei éljenez­
tek rs helyeselt k. (Tetszés és derültség a jobboldalon. 
Mozgás a baloldalon.)

Polcnyi Géza . Ki az? Tessék megmondani! Nem 
kel! általában gyanúsítani! (Zaj. Elnök csenget.)

Lukács László pénzügyminiszter: Kérem megmond­
hatom, a í. képviselő urnák : Horánszky Nándor kép­
viselő úrral beszéltem meg e? állapítottam meg a mó- 
d' Gtvány szövegét. (Tetszés a jobboldalon.)

Polcnyi Géza: Akkor itt helyeselhettek is!
Lukács László pénzügyminiszter: Végül Eötvös Ká­

roly képviselő ur nagyon rossz néven vette tőlem, hogy 
én a t. ellenzéket vádoltam, hogy azzal a taktikával, a 
melyet utóbbi időben a ház tanácskozási rendjén követ, 
különböző érdekeket károsít meg. En, t. ház. indokolás 
nélkül vádat emelni nem szoktam és azt hiszem, már a 
múltkori beszédemben is teljesen megokoltam mindazt, 
a mit mondottam.

Én t. ház, a kisebbségnek a jogát a parlamentben el­
ismerem és respektálom : a parlamentet nem tekintem 
gépnek és e t- kintetben teljesen elfogadom gróf Apponyi 
Albert képviselő urnák a parlamentarizmus fogalmáról 
adott meghatározását azt s magamévá teszem; azonban 
azt. hogy a kisebbségnek vétójoga volna és ezt a vétó­
jogét obstrukezió alakjában is gyakorolhatná, az igazi 
parlamentarizmusnak sem formájával, sem szellemével 
összeegyeztetii-iőnak nem tartom. (Elénk helyeslés jobb- 
felől. Zaj a szélső baloldalon.)

Polónyl Géza : A t. miniszter űrtől engedélyt fogunk 
kérni!

Serbán Miklós: De a kormánynak joga van! (Zaj a
szélső baloldalon.)

Lukács László pénzügyminiszter: De azután, t. 
ház, hogy a kisebbség akarata vagy egyes embernek az 
akarata kerekedjék felül a többség akaratán és érvénye­
sül,ön, az nem a parlamentarizmusnak, hanem legfel- 
~bb a parlamenti terrorizmusnak, vagy pedig . . .

Serbán Miklós : A választásoknál miért akarták aka­
dályozni a többségnek az akaratál ?

Lukács László pénzügyminiszter ... az abszolutizmus­
nak a tana és épen azért minden oly törekvést, a mely 
oda irányul, hogy akár nyiltan, akár hallgatagul elto- 
gadtassék, vagy szankczionáltassék az az elv, hogy a 
kisebbség akarata ily parlamenti terrorizmus utján 
érvényre emelkedhessek. (Nagy zaj a szélső bal­
oldalon. Felkiáltások: Az egri választás!), olyannak 
tartom, mely nem a szabadságnak, nem a parlamentá- 
rizmusnak. hanem az abszolutizmusnak malmára hajtja 
a vizet. (Eiénk helyeslés a jobboldalon.) En azt hiszem, 
hogy ebben a meggyőződésben — lehet, hogy té­
vedek — teljes joggal mondhatom aít. hogy az 
obstrukezió. illetőleg a követett taktika, a parlamen­
tarizmusra is veszélyes. Ezek után nem marad egyéb 
hátra, minthogy arra kérjem a t. házat, hogy 
miután a beterjesztett határozati javaslatok tartalmának 
egy része olyan, melyet a kormány már magáévá telt 
és igy külön utasítás e tekintetben nem szükséges, igy 
példáid az, hogy az iparilag feldolgozott ezukor restu- 
«.zióban részesít tessék ha kivitetik a küllőidre; ilyen az, 
hogy a termelési adó a fogyasztási adóval egvesittessék 
és a gyárosoktól szedessék he; ilyen az, hogy a tőzsde­
adó behozassak: ilyen az, ho£y kartellek tekintetében 
— a mennyiben szükségesnek látszik — intézke­
dések tétessenek: más részről vannak olyan ré­
szei, melyek semmi összefüggésben sem álla­
nak az előttünk levő törvényjavaslattal és vannak 
ismét olyanok, a melyek homlokegyenest ellenkeznek 
azzal a tendenciával, mely ezen törvényjavaslatnak

czélja: ennélfogva kérnem kell a t. házat, hogy a ha­
tározati javaslatok mellőzésével a törvényjavaslatot álta­
lánosságban a részletes tárgyalás alapjául elfogadni 
méltóztassék. (Hosszantartó élénk helyeslés és éljenzés a 
jobboldalon.)

Elnök: A tanácskozást befejezettnek nyilvánítom. 
Következik a határozathozatal. Miután azonban a hatá­
rozati javaslatok egyikére, mely halasztási indítvány ter­
mészetével bir, névszerinti szavazás és ezen szavazásnak 
holnapra való áttétele kéretett, azt hiszem legrzélsze- 
riihb lesz . . . (Felkiáltások a jobboldalon : Most! Most! 
A bal- és szélső baloldalon : Nem lehet! A jobboldalon: 
Kik kérték a névszerinti szavazást ?)

Elnök : Kívánják felolvastatni ? (Felkiáltások a jobb­
oldalon : Igen !)

Rakovszky István jegyző : (Felolvassa.)
Elnök : Holnap tehát mindenekelőtt a ma általános­

sásban letárgyalt törvényjavaslat feletti határozathozatal 
és annak részletes tárgyalása vétessék elő. Ennek befe­
jeztével következnék az 'lSSS. XXV. t.-ez.-nek az 1897 — 
1898. szesztermelési időszakra való alkalmazása tárgyában 
a pénzügyminiszter által benyújtott törvényjavaslat, ennek 
befejezése esetére pe lig, a magy. kir. államvasutak háló­
zatán eszközlendu beruházásokról s e beruházások 
költségeinek fedezéséről a kereskedelmi miniszter által 
benyújtott törvényjavaslat. Helyesli ezt a ház? (Igen!) 
Az ülést bezárom.

Az ülés végződik délután 3 órakor.

Budapest, Julius 30.
Az interparlamentáris konferenczia magyar 

csoportjának memoranduma a kormányhoz. Az
interparlamentáris konferenczia tavaly tudvalevőleg Buda­
pesten ülésezvén, itt a magyar csoport indítványára el­
határozta, hogy a csoportok illető kormányaikhoz hazá­
juk specziális szempontjai szerint szerkesztett emlékirat­
tal járuljanak s abban a konferenczia határozatainak 
elfogadását ajánlják, azt tudniillik, hogy az internarzio- 
nális súrlódások internaczionális bíróság döntésére bízas­
sanak s ne a kardra és ágyúra. A magyar csoport ma 
terjesztette Széli Kálmán elnök, Pázmándy Dénes titkár 
és Berzeviczy Albert előadó aláírásával a memoran­
dumot a miniszterelnökhöz, mint a magyar kormány kép­
viselőjéhez. A memorandum nagyon szépen s igen 
érdekesen fejtegeti a választott bíróság intézményét, 
enn^i hasznát s azután felsorolja azokat az esete­
ket, a melyekben a vitában állott államok ilyen 
választott bíróság döntésére bízták a vitás kérdést. 
Leggyakrabban az amerikai államok veszik igénybe. 
Európában főkép Anglia, de igénybe vette a többi ál­
lam is, igy, hogy többet ne említsünk, Francziaország 
és Holland. Francziaország és Anglia — legutóbb 1891- 
ben —- Ausztria és Szárdinia, Francziaország és Spa­
nyolország, Anglia és Portugália, Németország és Spa­
nyolország stb. Felemlíti a memorandum, hogy a magyar 
csoport 143 tagot számlál a törvényhozás mindkét há­
zából s ha nem ringatják is magukat abban a hitben, 
hogy az interparlamentáris konferenczia a háborút el­
kerülhetővé teszi, azt hiszik, hogy mindenesetre az üsz- 
szeütközés okául szolgáló kérdések nagy részét békésen 
elsimitja.

Boszniai állapotok. A bécsi lapok egy idő óta na­
gyon szomorú dolgokat mondanak el a Boszniában és 
Herczegovinában uralkodó állapotokról. A külügyminiszter 
hivatalos szócsöve, a Pol. Corr., most jónak látja ennek 
czáfolatába bocsátkozni s azt mondja, hogy azok a rém­
hírek minden alapot nélkülöznek. Ez a czáfolat minde­
nekelőtt arra a hírre vonatkozik, ltogy a boszniai állam­
hivatalnokok ellen memorandumot akarnának benyuj- 
tatni az ellen a memorandum ellen, a melyben az 
orthodox lakosság panaszkodik az uralkodónak s hogy 
erre az eilenmemorandumra a lakosság körében már az 
aláírásokat is gyűjtenék. Az sem igaz, hogy az állam­
hivatalnokok a lakosságot az Amerikába való kivándor­
lásra ösztökélnék, sőt, hogy ép ellenkezőleg az északi 
részen megkezdődő kivándorlást minden erejükből el­
nyomták. Azzal a hirrel szemben, a melyet az egyik 
bécsi lap közölt, hogy Dobojban tömeges kivégzések 
történtek volna, a Pol. Corr. megjegyzi, hogy nem 
Dobojban, sem Doboj-Tuzlában nem történt egyetlen egy 
kivégzés sem, hanem csak Bjelinában s ottan is gyilkosság 
miatt.

ÚJDONSÁGOK.
— Julius 30.

— Személyi hírei;. Lajos Fiilöp orleansi lier- 
czeg és neje Mária Dorottya föherczegnő tegnap 
este Macienbadból Becsbe érkeztek és ma reggel 
elutazlak Alesuthra József főherczeg és Klotild 
föherczegnő látogatására. — Mária Terézia fölter- 
czegnö és leányai Mária Annuriata és Erzsébet 
föherezegnök, a kik nehány nap óta Vörishofcn- 
ben időznek, két hónapot fognak ott tölteni s 
onnan visszatérnek Becsbe. — Gróf Apponyi Lajos 
udvarnagy és családja Bobrawból (Porosz-Szilézia) 
visszaérkezett Xagyapponyba. — Aichholzi Miltes 
lovag, az osztrák-magyar bank alkormányzója, 

"szabadságáról visszaérkezett Becsbe, és mint a 
kormányzó helyettese átvette annak teendőit. — 
A ntniti császárné holnap reggel érkezik Kielbe. 
A császári herezegek egyelőre Tegernsee-ban 
maradnak. — Miquel és Vau der Recke porosz 
államminiszterek ma délelőtt Berlinből Kielbe 
utaztak.

— A rom/hi királyi pár királyunknál.
Károly román király és neje Erzsébet királyné 
augusztus első telében lseidben meglátogatják 
Ecu néz József magyar királyt és két napig ven­
dégei lesznek. A királyi vendégek fogadására ez 
időben az uralkodúház több tagja is lseidbe fog 
tartózkodni. A román királyi pár tiszteletére több 
udvari ünnepséget rendeznek. A királyi pár Ragalz 
fürdőbe utaztában száll ki lseidben, a hová ö fel­
sége meghívására Golurhou-slci külügyminiszter is 
elmegy, megszakítva vittel! nyaralását.

— Gizella föherczegnő a kerékpáron. Királyunk 
legidősebb leánya Gizella föherczegnő, a legutóbbi idő­
ben szorgalmasan "tanul bicziklizni. Naponta láthatni őt 
az ischli parkban, a mint a kerékpáron gyakorolja magát.

— Az özvegy trónörökösné utazása. Pé- 
tervárról táviratozzak, hogy Stefánia özvegy trón­
örökösné tegnap ott volt. A kikötőből, a hol 
Avellane tengernagy, a prefektus és a kormányzó 
fogadták a főherczegnét, az erődbe ment s olt a 
székesegyházban 111. Sándor ezár sírjára koszorút 
tett le. Az özvegy trónörökösné ezután a város­
ban sétált. Holnap búcsút vesz a ezári családtól 
és elutazik Péterhofból. A főherczegné a Padoza­
túhoz megy és meglátogatja inkognitóban Kono- 
vetz és Welam szigeteket.
. — Küldöttség a belügyminiszternél. Meszleny 
Lajos országgyűlési képviselő vezetése alatt küldöttség 
tisztelgett ma a belügyminiszternél a rselédotthon ügyé­
ben. A küldöttség tagjai: Ocskay Gusztáv, Rotter 
Lajos, ,dr. Reppich Arnold és Hegedűs Márton vol­
tak. Ocskay átnyújtotta a miniszternek a cselédotllion 
egyesület alapszabályait és a szervező bizottság által el­
készített emlékiratot, egyúttal pedig hosszabb beszédben 
kifejtette az alakítandó egyesület czéljait. Pe rezei Dezső 
belügyminiszter rokonszenvesen fogadta a küldöttséget és 
támogatását biztos kilátásba helyezte. A küldöttség még 
Latkáczy államtitkárt, Stesser József és Sélley Sán­
dor miniszteri tanácsosokat és Haberhauer János al­
polgármestert kepeste föl, a kik mindannyian nagy 
érdeklődést mutattak az egyesület iránt.

— A nyolezvanéves vitézi püspök. Schuszter 
Konstantin váczi püspök, holnap, Julius 31-én 
tölti be jótékony életének nyolezvanadik évét. A 
híveitől szeretett s az egész ország által őszintén 
tisztelt egyháznagy életének e nevezetes forduló­
pontján is, mint mindig, valahányszor csak ünne­
pelni akarták, kerülni óhajt minden zajos finne- 
peltetést, de nemes szokásához híven, jótékony- 
czélra nyolcz.vanezer forintos alapítványt tesz, 
nyolezvanadik születésnapja emlékére. A magyar 
főpapi kar Nesztorának ez újabb nagylelkű ado­
mánya méltó folytatása eddigi, jótettekben gazdag 
életének és bizonyára tiszta szívből járul hozzá 
nemcsak az ország katholikus polgársága, hanem 
minden, hazája ügyét szivén viselő magyar ember, 
hogy az erényekben kiváló főpap még hosszú 
ideig legyen példányképe az igazi lelkipásztornak, 
a ki, mig híveit a legnagyobb lelkiismeretességgel 
gondozza, másrészt szigorúan megvalósítja az 
Urnák ama parancsát: A mit tesz a jobbkéz, ne 
tudja a balkéz“. Ad multos annos !

— Frigyes főherczeg utazása. Frigyes főherczeg 
— értesülésünk szerint — a jövő hónap 5-én Szombat­
helyre utazik, a hol részt vesz az odavaló ezredek ló­
versenyén. Rövid szombathelyi tartózkodása után bélyei 
uradalmába randid, hogy megtekintse a Körös erdőben 
levő vadászkastélyát, melyet a fejedelmi vadászatok ezél- 
jaira építtetett. A szeptemberi vadászatok alkalmával itl 
fognak vadászni a német császár, Terencz József 
király. Frigyes főherczeg éppen e miatt ez évben külö­
nös gondot fordított a vadállományra és kivált a szarvas­
létszám nagyon gazdag. — Itt említjük meg egyúttal, 
hogy Frigyes főherczeghez, fiának születése alkalmából, 
a magyar athletikai klub üdvözlő feliratot Intézett.

— Százezer forintos alapítvány árva- 
házra. Zomborban nagylelkű alapítványt tett egy 
jótékonysága miatt már régóta köztiszteletnek ör­
vendő uriasszonv, özvegy Kocsik Pálné. A nemes 
szivü urbölgy ugyanis a napokban megjelent a 
városházán, és ott a város házi pénztárába ré­
szint készpénzben, részint értékpapírokban százezer 
forintot tett le oly czélból, hogy azon halála után 
árvaházat építsenek Zomborban, mely a „Koezik 
Pál és neje árvaház“ nevet viselje. A tőke jöve­
delmét életében az alapiló özvegy élvezi, halála 
lilán azonban az alapítvány azonnal az árvaház 
megalkotására lesz fordítandó.

— A kultuszminisztérium elhelyezése. FTas­
sies Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter már ré­
gebben foglalkozik azzal a tervvel, hogy minisztériumá­
nak hivatalai számára, a melyek ma tetemes költséggel 
három felé is vannak elhelyezve, közös épületben meg­
felelő elhelyezést biztosítson. Azt tervezik, hogy a 
vallás- és közoktatásügyi minisztérium elhelyezésére az 
Andrássy-uli állami tanitónőképző-intézet épületét ala­
kítsák át, de az a terv is felmerült már, hogy a minisz­
térium az esetre, ha a műegyetem uj palotája a budai 
oldalon felépült, beköltözik a mostani műegyetem épü­
letébe.

— óriási viharok. Évtizedek óta nem látott vihar 
dühöng már pár nap óta, mint mai számunkban is 
megirtnk, Becsben, valamint az egész magyar Felvidé­
ken. Bécsbeu valóságos katasztrófa jellegét öltötte a 
vihar. Nemcsak az anyagi kár óriási, hanem végtelenül 
súlyosak azok a következmények, a melyek a kereske­
delmi és ipari forgalomra nehezülnek. Az élelmiszerek 
behozatala a külvárosokból már tegnap óta teljesen le 
hetetlenné van téve, a minek folytán az árak hallatlan 
arányban emelkedtek. Az egyes vevők valóságos harezot 
folytatnak a csekély készlet megszerzéséért, a mely még 
a piaczon található. A burgonya ára kilónkint négy 
krajrzárról tizenhat krajezárra emelkedett. Es semmi 
kilátás sincs a javulásra. Sőt ellenkezőleg. A felhő­
szakadás immár 72 ára óta tart és ha hamaro­
san el nem áll a vihar, az árviz elkerülhetetlen. A kis 
Wien folyó szélesen hömpölygő árrá változott. A kis folyó 
bősz futásban magával ragad épületrészeket, felszerelési 
tárgyakat, élelmi szereket és más egyéb holmit. Sok 
lakást ki kellett üríteni, mert oly nagy volt a veszély, 
hogy az illető házak összedőlnek. A tűzoltóság csakha 
mar gyengének mutatkozott a pusztító viharokozta 
károkon segíteni. A városi főmérnök kérésére a had- 
testparancsnokság egy szakasz utászt rendelt ki, a kiket 
az úgynevezett Sechshaus mellé rendellek, mert ott még 
most is attól tartanak, hogy a töltések nem bírják ki 
nagy nyomást és az egész városrész viz alá kerül. 
A hajóforgalom teljesen szünetel, úgyszintén a városi 
közúti vasutak közlekedése is. Emberéletben azonban 
eddig még nem esett kár. Az óriási vihar azonban 
mely oly hallatlan pusztítást vitt véghez Becsben, másutt 
is hasonló erővel dühöngött. Badenben két nap óta szaka­
datlanul esik. A Schwechat oly magasan áll, hogy minden 
pillanatban áradástól tartanak. A kocsi- és a vasúti forga­
lom teljesen szünetel. Leobersdorfban felhőszakadás, 
utána pedig oly őriiletes orkán dühöngött, hogy a leghatal­
masabb fák is kidőltek. Az ott nyaraló közönséget, ha a 
vihar az éj folyamán el nem áll, a szomszéd falvakba 
kell majd átköltöztetni. A forgalom teljesen szünetel. 
Bécs-Ujhelyen az eső annyira megáztatta a vasúti 
töltést, hogy az 200 méter hosszúságban bedőlt. 
Reichenau, mellett kiáradt a Schwarz.au. A lakók egy 
nagy részét átköltöztették. Három nap óta szakadatlanul 
esik. Lilienfeldben két vasúti hid összeomlott. Ez 
alkalommal egy vasúti munkás könnyen megsérült. 
Aussében is összedőlt az északi vasút hídja, emberéletben 
azonban nem esett kár. Már GS óra óta esik. A Traun 
két méterrel magasabban áll. Reichenbergben 
oly vihar dühöngött, minő az 1858-ki borzasztó katasz­
trófa volt. Az anyagi kár óriási, emberéletben azon­
ban nem esett kár. Lembergben szintén három 
nap óta esik. A Kolomea és Turka közötti vasúti 
töltés, a melyet alig pár hét előtt renováltak, 
ismét alá van mosva. A forgalmat egyelőre megszün­
tették. — Mint már megírtuk, Magyarországot sem 
kímélte meg a rettenetes vihar. A Felvidékről még 
Miskolczról kapunk tudósítást, a hol borzasztó égi 
háború pusztított. Különösen dühöngött a vihar Miskolcz 
környékén. Görónibulyün és Heü-Csabán.

Sajó-Kazán Domonkos Lajos gazdaembert a villám 
agyonsujtotta. A jég félórán át esett s a terményekben 
kiszámíthatatlan károkat okozott.

A’agy-Halni ágyon szintén veszedelmes vihar dühön­
gött, mely főkép az erdőkben és gyümölcsösökben tett 
óriás károkat. A nagy-lialmágyi járás területén több 
mint ötszáz hold erdő pusztult el rövid idő alatt, 
vihar úgy letarolt egy-egy területet, hogy hírmondónak 
is alig maradt rajta fa.

— A központi egyetem fölépítése. Végre vala- 
liára befejezett ténynyé válik, hogy a központi egyetem­
nek az Egyetem-térre néző üres telke, mely hosszú időn 
át éktelenkedett a belváros közepén, kiépül. Wlassics 
Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter, mint értesü­
lünk, már utasította az egyetem gazdasági osztályát, 
hogy a régi központi egyetem helyén, a melyet 1890-ben 
bontottak íe, az uj egyetemi palota építését a jövő hó 
első napjaiban kezdjék meg. Az uj háromemeletes épület 
G méterrel hosszabbra fog kinyomulni az egyetem-térre. 
Az épület díszes kivitelben Mária Terézia-korabeli barokk 
stílusban épül és magában foglalja majd az egyetemi 
ünnepélyek czéljaira szolgáló diszhelyiségeket, a rektori 
és dékáni hivatalt, a kveszturát, öt tantermet 300— 300, 

; egyet pedig GOU hallgatóra.

— A tanítók fegyvergyfUtorlata. A magyar taní­
tók országos bizottsága felterjesztést intézett a honvé* 
del mi miniszterhez, hogy a honvédség kötelékébe tartozó 
tanitó-póttartalékosokat ne öt hétre, hanem csupán tizen­
három napra hívják be gyakorlatra. A honvédelmi mi­
niszter már válaszolt a fölterjesztésre, s válaszában ki­
jelenti, hogy a kérésnek nem ad helyet. A honvéd 
póttartalékosoknak a kiképzésére mindössze nyolez hét 
áll rendelkezésre — mondja a miniszter — tehát a 
tanultak ismétlésére az öt heti gyakorlat feltétlenül szük­
séges, annál inkább, mert a tartalékosok nagy részé 
tábori századokhoz van beosztva, s esetleges mozgósítás­
kor a kiképzésre nincsen elég idő. Másrészt nem méltá­
nyos a nem tanító tartalékosokkal szemben a kedvez­
mény megadása, a mely különben is elégületlenségre 
adna okot.

— A moszkvai orvosi kongresszus. A moszkva1 
nemzetközi orvosi kongresszus magyar nemzeti bizottsága 
a kongresszus tagjai számára a következő fontos tudni­
valókat teszi közzé : A rendes tagoknak tegnap érkezett 
igazolványait és szabadjegyeit azonnal szétküldték. Az 
esetekben, melyekben a bizottság háromszoros felszólí­
tása daczára sem írták meg a tagok az óhajtott úti 
irányt, a bizottság jelölte azt meg Graniczán át s Kiew 
felé vissza. Némely tag utólagosan más útirányt óhajtott, 
a mit a bizottság Moszkvában haladéktalanul tudatott, 
de ezeket a módosításokat ott már nem vették figye­
lembe. A rendkívüli tagok névjegyzéke és úti iránya az 
orosz postán elveszett s azt a magyar bizottságnak má­
sodpéldányban kellett sürgősen Moszkvába küldenie, s 
ezért tagsági jegyeiket csak későbben kaphatják meg a 
rendes tagoknál. A tudományos előadások bejelentésének 
határideje junius elseje volt. A későbben jelentkezettek 
előadásának a programúiba való felvétele kétséges. A 
bizottság végre figyelmezteti a tagokat, bogy a fehér 
színű vasúti igazolványokat a hátulsó lapon aláírják. A 
bizottság a jegyek széküldését már befejezte.

— Expediczió a Veres-tengeren. A Pola osztrák­
magyar hadigőzüs érdekes útra készül, melynek czélja» 
hogy a tudománynak fontos szolgálatokat tegyen. Szép" 
tember elsején indul el ugyanis «Pola» a központi hadi­
kikötőből, fedélzetén kiválóan jól szervezett, tudományos 
fölszereléssel és a búvárkodásra hivatott tudósokkal, 
hogy a múlt évben megkezdett tanulmányutat folytassák 
és a Veres-tengert Dzsiddahtól Adenig, zoológiái, fizikai 
oczeanografiai és khemiai tanulmánytárgyává tegyék. Az 
osztrák-magyar birodalom ujabbi működését az oczeano­
grafiai kutatások terén, a tudományos világ leplezetlenül 
méltányolja. 1874 óta haditengerészetünk az Adrián 
és a Közép-tenger keleti részén rendezett tudo­
mányos expedicziókat. A múlt évben pedig az 
illetékes körük szükségét látták a Veres-tengert is 
tanulmányút tárgyává tenni. Báró Sterneck tengernagy 
fölhívta a császári tudományos akadémiát, hogy vegyen 
részt a tervezett tudományos expediczióban. Reméli, 
hogy a kutatások a földsuly és földdelejesség tanulmá­
nyozása terén érdekes eredményre vezetnek, továbbá, 
hogy sikerülni fog a Veres-tenger bizonyos pontjain 
meteorologiai állomásokat is létesíteni, továbbá asztrono- 
nómiai helymegjelöléseket, a partokról geodéziai fölvéte­
leket és kikötőhelyeket megállapítani. Mint tengerész- 
szakértő, Pott Pál, sorhajókapitány fogja vezetni, az 
ilyen expedicziókra kiválóan alkalmas «Pola» hadigőzöst. 
A tudományos akadémia részéről dr. Steindachner 
Ferenez, mint zoológiái, Duksch .1. kormánytaná­
csos, a tengerészeti akadémia tanára, mint fizikai- 
oczeanografiai szakértő és két más tudós, mint 
khemiai és zoológiái kiküldött vesz részt. A «Pola» 
különben a múlt évben már bevégezte a tanul­
mányozás tárgyául kitűzött terület egy részén kutatásait. 
Most a Veres-tenger déli részére utaznak. A hadigőzüs 
kitünően föl van szerelve, , villamvilágitással, hütőkészfv 
lékkel, napsátrakkal s több mindennel teljesen ellátva. 
A tudományos munka zoológiái gyűjtemények szaporítá­
sára. halászat által, (mély hálókkal a tenger fenekén) a 
tengerfenék talajviszonyainak tanulmányozására, az idő­
járás tanulmányozására, a tenger vize súlyának meg­
állapítására, a hullámok mérésére, vegyi vizsgálatokra, 
asztronómiai hely- és időmeghatározásokra és a tenge­
ren meteorologiai adatok gyűjtésére fog főképen ki­
terjedni. Már a tavalyi ut alkalmával sikerült több 
meteorologiai állomási létesíteni az arab partokon. A 
tengerésztisztek és a tudósok értik a módját, miképen 
kell a beduinok bizalmatlanságát legyőzni, miképen lehet 
megbarátkozni a ritkán látogatott partvidékek lakóival. 
Tudják, hogy kik azok a török és arab egyéniségek, a 
kiket királyi kitüntetések által meg lehet nyerni, a tudo­
mány érdekének. Szóval a «Pola» minden tekintetben 
szép reményekre jogosítva indul el tanulmányul)ára.

— Az amerikai nagybácsi. Az amerikai örökhagyó 
nagybácsik becsülete az utolsó időben nagyon megcsap­
pant, mert azt csak megtették, hogy meghaltak, de azok 
u bizonyos milliós örökségek rendszerint elpárologtak, 
mire a reményteli örökösük rá akarták tenni a kezüket. 
Most megint egy ilyen nagybácsi hátrahagyott millióiról 
szállong bir, melyet a következőkben reprodukálunk: 
San-Francziskóban tavaly halt meg örökös hátrahagyása 
nélkül Gállá András magyar születésű ottani többszörös 
milliomos. Halálhíre a múlt hó derekán járta be a fő­
városi sajtót. A kecsegtető örökségre most jelentkezett 
még élő kizárólagos örökösül Gállá József, Galló András 
unojkaöcscse. 6-ik gyalogezredbeli zenészőrmester dr. 
Hegedűs Gyula fővárosi ügyvédnél és fölkérte, hogy 
vállalja el képviseletét ez 5—G milliós örökösödési ügy 
ben. Az ügyvéd tudakozódására Kárbei san-francziskói 
ügyvéd ez év julius hó 4-én kelt levelében azt vála­
szolta, bogy a fönt irt adatok valók, s az örökségre a 
szerencsés őrmesternek alapos kilátásai vannak.

— Kiderült gyllkoeság. Miskolczról hja tudósí­
tónk : Még a múlt év október havában történt, hogy 
közeli Ónod községben Varga Andrásáét, a ki igen 
zsugori, de jómódu asszony hírében állott, egy reggelen 
meggyilkolva találták. A mestergerendára volt ugyan 
felakasztva, nyakán kötél volt, de mégis tisztában vol 
tak azzal, hogy a gyilkosok csak úgy kötötték ‘fel, hogy 
magukról a gyanút elhárítsák. A pénzt a gyilkosok nem 
vitték magukkal. A kürtőben volt egy 2500 frtra szóló 
takarékpénztári könyv, a kandallóban mintegy 450 frt. 
Ezt az összeget ketten örökölték, Juhász János nyék 
hódházi paraszt és egy sógornője. Tegnap Juhász János 
összeveszett a fiával. Ekkor az dühében kikiáltotta, hogy 
f arga Andrásnét tavaly ö ölte meg az édes­
apjával egyetemben. Az apát és a fiát elfogták és 
átadták a törvényszéknek.

— A Krembeer-czlrkuszban G old reich Armand 
fővárosi vívó és birokmesternek sikerült a német Eberlet 
annyiban legyőzni, hogy a hires német liz pereznyi he­
ves küzdelem után sem tudta földhöz teremteni. Az 
eldöntetlen küzdelmet ma folytatják és a közönség élénk 
érdeklődéssel néz a mérkőzés elé.

— Hét golyó egy asszonyban. Ritka erős szer­
vezettel bir Dovrin Borbála miskolezi mosónő, a ki 
fiatalsága daczára már több halálos veszedelmen ment 
keresztül, mint akárhány csatákban megöregedett gene­
rális. A múlt karácsony első napján egy Scluvarcz 
Sámuel nevű kutmester, a kivel vadházasságban élt, 
ötször lölt rá egy revolverből, mert nem adott neki 
pénzt. Mind az öt golyó benne maradt, egyet sem lehe­
tett eltávolítani, mégis felgyógyult hónapok múltával. A 
napokban egy Szlavkovszky Mihály nevű asztalos 
lőtt rá kétszer veszekedés közben. Ez a két golyó is a 
testébe fúródott. Ráadásul még a saját testvére is össze­
szurkálta Dovrin Borbálát a fején. A sok viszontagságot 
átélt asszony most súlyos betegen fekszik a közkórház­
ban, .hét ecilyóval a testében.

— Gyámság alatt. Ohnet György, a hírneves 
franczia regényíró — mint Párisból Írják — fiát, Leót, 
gyámság alá helyeztette, hogy ezáltal kényszerítse, égj 
divatárusnővel folytatott szerelmi viszonyának meg. 
szüntetésére.

— Nyári áradás. A pár nap óla tartó esőzés kő. 
vetkeztében az öreg Duna is áradásnak indult a fává- 
rosban, a mi miatt a víznek a színe is egészen megvál- 
tozott. A máskor szőke Duna zavaros szmü. Az áradás 
azonban nem jelentékeny, a viz magassága alig három 
méter s valószínűleg néhány nap múlva ismét visszaáll 
a nyári csekély vízállás.

Rövid hírek. Debreczenben. Bankó Gyula 
honvédönkéntes káplár, miután előbb négy napi» 
szakadatlanul mulatott, a kaszárnyában Männliche! 
révei agyonlőtte magát. — Istvánvölgyön Fodor 
István mezőőrt négy istvánvölgyi uradalmi béres 
boszuból agyonverték. — JXagybeeskerekeit 
Tasnády Antal asztaloslegény, attól való félelmé­
ben, hogy baja miatt súlyosabb operácziót fognak 
rajta végezni, a kórházban elvágta a torkát s 
mire tettét észrevették, meghalt. — Szeyede.,1 

Farkas Mihály négy esztendős Viktor és tizenhat 
hónapos Imre gyermeke beléndek-magot evett s 
az ettől kapott mérgezésbe Imre belehalt, 
Viktort nagy nehezen sikerült az orvosnak meg­
menteni. — Sárás pusztán Csépi János gépétéi ót 
a dob elkapta s jobb lábát csaknek tőben lesza­
kította. — Szarvason. Kirschner Fanni 17 éves 
csinos leány bcleugrott a Körösbe s belefult. 
Hódmezővásárhelyen Gsáki Rózái 10 hónapos 
kisdedet, a ki a ház előtt játszadozott, egy me»- 
vadult ló agyongázolta. — Ugyanott Balo® 
Mihály egy éves kis fin belebukott a kút mellett! 
mély gödörbe s beleveszett. — Dárdán Barbár 
Markó 84 éves aggastyán fájdalmas nyelvrákja 
miatt fölakasztotta magát.— B- Udvaron Szabó 
István 4 éves Sándor fia a gémeskut kávájáról 
beleesett a 8 öl mélységű kútba s agvonzuzta 
magát.

— Misztikus eltűnés. Ma délelőtt egy asszony je­
lent meg a rendőrségnél — nevét kívánságára egyelőre 
elhallgatjuk — s azt a panaszt tette, hogy tizenhat éves 
leánya eltűnt, még pedig hiedelme szerint valamelyik 
bécsi apáczaklastromba szökött. Maga a család zsidó 
vallása s a leányka már másfél évvel ezelőtt Győrött 
titokban a katholikus vallásra tért át. Kórházban feküdt 
ott s az ápoló apáczák biztatására kitért a hitéből. A 
szülők ekkor hazahozták, de a leány sehogy sem találta 
fel magát az erzsébetvárosi negyed ösmerösei közt s 
négy nappal ezelőtt eltűnt hazulról. 4 kétségbeesett 
szülők tegnap Bécsbol kaptak levelet leányuktól, 
a melyben azt Írja, tiogy jól megy a" sorsa 
s ne keressék szülői, mert úgy sem térne haza. Az anva 
tehát azt hiszi, hogy a leány valamely zárdába ment, 
hogy apáczának vétesse fel magát. A rendőrség azonban 
az eddigi adatok nyomán ugv gondolja, hogy a fiatal 
leány éppen nem az apáczák kedvéért hagyta oda a 
szülői hajlékot, hanem valaki másnak a kedvéért s nem 
is zárdában, hanem egy kávéházban van, mint kasszírnő 
alkalmazva.

— Elfogott betörő. Megírtuk, hogy dr. Szén defy 
Aladár orvos akáczfa-utezai lakását — mig nyaralni volt 
— feltörték s' onnan minden értékesebb holmit elvittek. 
A betörő ma Jaluschka Vilmos németlövői 32 éves, 
rovott múltú gépész személyében kézre került. Ja­
luschka lakásán egész sereg nj szerkezetű betörő-eszközt 
találták, a melylyel bármely ablakvasat s minden Wert- 
heim-szekrényt fel lehet törni. Orgazdái Szmeiarm 
Ármin pálinkamérő és Lukacsevics József gyepmester 
legény voltak, a kiket szintén letartóztattak. A lopott 
ékszereket és ruhaneműket Szmetana már el is küldte 
atyjához, a trencsénmegyei Leszkovitz községbe, a hol 
azokat lefoglalták.

= Tolvajok világa. Egész sereg tolvajt fogtak el e 
napokban; a kik különböző módon és helyen kísérelték 
meg szerencséjüket, a mely azonban balul ütött ki. 
Juhász Dániel diós-jenöi fűid míves fát szállított fel a 
fővárosba s tegnapelőtt kiment a nyugati pályaudvarba, 
hogy megnézze, megérkezett-e már szállítmánya. Vára­
kozása közben egy fa alá keveredett, a hol elnyomta az 
álom. Arra ébredt fel, hogy valaki a zsebében kotorász. 
Mire felugrott, a tolvaj, a ki Szilvási Márton 21 éves 
csavargó volt, épen távozni készült a több száz forinttal 
terhelt tárczával. A földmives ezután a fiatal csavargót 
megragadta, jól elverte s azután átadta egy rendőrnek. 
—■ A másik lopási esetnek idillikus háttere van. Ham- 
merschlegl Anna 21 éves cselédleány hosszú esd-k- 
lés után rendez-voust adott Stieft János komi- 
veslegénynek, ennek Xiedermayer-utcza 19. szám alatt 
levő lakásán. Mikor azonban oda ment, az udvarló nem 
volt otthon s ez annyira felbőszítette a csinos szoba­
leányt, hogy — talán csupa haragból — összeszed!» 
kedvesének minden értékesebb holmiját s azzal eltűnt. 
Tegnap azután elfogták. — Végre a harmadik eset a 
vasúton történt. Özvegy Sás Miklósné született Bekeudi 
Róza szakácsnő Pilis-Csabáról Budapestre együtt utazott 
Klein Náthánné szül. Klein Fanni 43 éves házaló- 
nővel. Közel voltak már a kiszálláshoz, a mikor észre­
vette, hogy pénztárczája hiányzik. Klein Fannit vette 
gyanúba, a kit a hamarosan fölmerült gyanuokok alap­
ján le is tartóztattak. A vizsgálat alatt egy darabig min­
dent tagadott, később azonban beismerte azt, hogy So» 
Miklósné tárczáját úgy találta' meg a pad alatt. Liviié 
abból a pénzt s azután kidobta a kocsi ablakán. Fogii 
tartják.

= A düh. A külső váczi-uti Engel-féle szeszgyárban 
Kainer János éjjeli őr ma hajnalban figyelmeztette 
Löu-y Adolf pinczemestert, hogy az egyik hordó LU 
az erjedő .»zesz egészen kiégeti. A pinezemester a figyel­
meztetésre oly dühbe jött, hogy Káinért agyba-föbe vei te. 
Az. éjjeli őr erre előrántotta még nála levő revolverét s 
kétszer reá sütötte vad támadójára. A golyók Lúwyt 
mellbe találták s eszmédeniil esett össze. Súlyos sebes­
kel vitték a Rókus-kúrliázba, Káinért pedig letartóz­
tatták.

=™ A fogház tolvaja. A tolvajok köztársasagában a 
legnagyobb dicsőség azokat szokta körülvenni, a kik n tg 
a fogházban is ki tudják játszani az éberséget es társaik 
bizalmatlanságát. Vakarcs Jánosné ezt a dicsőséget 
megszerezte magának. A napokban vitték be a rendőr­
ség fogházába, mert a király utczábau részeg állapotban 
elverte a 274-es számit rendőrt. A főkapitányságnál a.- 
után egy kóterbe került Forgács Mari bázalónóvel. a 
ki szintén valami kihágás miatt jutott oda. A két érde­
mes asszonyság, hogy az egyhangú órák unalmát elü:-:e. 
beszélgetésbe elegyedett és Forgács Mari elárulta a: uj 
társnőnek, hogy sikerült a rendőrségnél való megmotoz- 
tatásakor három darab öt forintost és két koronát el­
dugnia. , .

— Nem igaz az, szólt Vakarcsné, csak kérkeufl 
vele.

Forgács Mari azután, hogy hazugságban ne marad­
jon, meg is mutatta, hogy hol tartja pénzét ' 
rejtve. Azután lefeküdtek aludni s mikor Forr-ács Matt 
reggelre fölkelt, nem találta meg a pénzét. Éktelen 1-“" 
mában tört ki s egy jóravaló polgár minden jogos kese­
rűségével vágta oda a besiető rendőrőrinesternek :

— No lám, még a rendőrségnél sincs bizlonságbaa 
az ember vagyona. Szégyen, gyalázat! .. ..

A lopás gyanúja mindjárt Vakarcs -Iónoméra irányún, 
a kit vállalóra fogtak. Tagadott s hagyta magát meg­
motozni. Ruhájának minden részét- kikutatták, valamiül 
a fogház szobáját is, sehol sem találták meg a |>-nzL 
Föltűnt azonban, hogy Vakarcsné szokatlanul szvta.a'i s 
az igazságot tevő rendőrtisztnek eszébe jutott, hogy i° 
volna az asszonynyal egy kis torok öblítőt vetetni, talán 
ilyen utón megkerül a pénz. Szokásos dolog az nt » 1 
szorongatott tolvajoknál, hogy a nyelvük alá t--:.i, a 
pénzt. Az öblögetésnek részben eredménye is lelt. r:lr: 
a két korona csakhamar előkerült.

-- Hát az ötforintosok hol vannak, rivaltak reá a 
tolvajasszonyra.

— Biz' az leszaladt a torkomon, szólt nagy t e - u- 
Sággal Vakarcs Jánosné s most már megeredi a nyene. 
hogy az újabb büntetés aló1 kihúzza mag -!■ ;L 
védekezett, hogy csak tréfálni akart Forgács Mama. 
Ennek daczára a két lakót szé kellett választani, tnef 
tartani lehetett, hogy Vakarcs Jánosné, sürgős elégtétel 

I fesz magának a rossz tréfáért.
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VEGYES KÖZLEMÉNYEK.— Főfáj á*, migrain, bágyadtság, valamint testi és 

szellemi tulmunkásságnál frappáns hatású a Dr. Budai­
féle Kóla-pasztilla. Kapható Budapesten, a városi 
gyógyszertárban (Városház-tér).

SPORT.

Kottingbrunni lóversenyek.
— -Negyedik nap. Julius 31. —

A kottingbrunni meeting második cziklusa nem min­
dennapi sportélvezetet Ígérkezik nyújtani. A programra 
ugyanis nem kevésbé változatos, mint volt az első há­
rom nap. azzal a különbséggel, hogy most minden egyes 
napra jutott egy-egy kitünően dotált verseny, melyeknek 
kimenetele elé érthető érdeklődéssel tekintenek a sport- 
kedvelők s szakférfiak egyaránt.

A negyedik nap fő attrakezióját a 12.0000 koronás 
l-Pttingbrunni nagy handicap (táv.: 2000 méter) 
képezi. Az indulási jogosultsággal biró 17 ló közül az 
üregsulyt, 64 kilót, Toreador kapta, míg a legkisebb, 
44 kilo! Buáario-Tvií jutott. Bentinek és Czigány- 
legény-l kilóra becsülte a handicapper, míg az 5 
éves interregnum 491 , kilót van kötelezve vinni. 
Brigand 4S1 kilóval kiengedettnek látszik, nemkülönben 
jel all súlyban Jason is. Mi azonban ennek Uaczára a 
győztest a magasabb súlyúak közt keressük, melyek 
körött eminens esélylyel egyedül Kópé (5C* k.) látszik
indulni. Garami (56 k.) az ilidzsei díjban mutatott 
formája alapján helyre jogosan aspirálhat, mig a meg­
lepetés lovát Mont Rose-ban (4s k.) véljük rejleui.

A negyedik napot megnyitó handicap (Dij 1500 kor. 
Táv lluó m.) nevezettjei közül mindenesetre Fortély 
a l-gjobb, mely 60 kilo abszzlut magas terhe daczára 
— ha ugyan indul — helyre még Így is igényt formál­
hat. Gagerl minapi koUingbrunni győzelmét nem be- 
rsüihetjük oly magasra, hogy 3 kiló súlytöbblettel 
Relight előtt érkezzék be. :nig a többi pályázó közül 
egyedül Clarette az, mely a győzelmét kétessé tehetné. 
Az" istállótip : Wielunt aidnak legalább eddigi szerep­
lése után kevés kilátása van a győzelemre.

Az urlovasok versenyébe.i (dij 1400 korona, táv. 
r-00 méter) az istállóforma az eddig sötét Eins ins 
Rndere t ajánlja ugyan, mi azonban Ammon és 
Bakafi közé helyezzük a verseny kimenetelét.

A nyeretlenek versenyében (dij 2000 korona, táv. 
K-tOOO méter) azt hisszük, kogy végre Jerry is leteheti 
roaiden-égét. Helyre a még sötét Galaor-ivadék Zopf s 
a minap nem épen sikertelenül debütált Jahlanica 
jöhet. '

urlovasok gátversenyét (dij 1500 korona, táv. 
22' i.i méter! a kel győztes Kom inele és a Dreher-i«tálló 
k.küldöttie fogjak egymás között elintézni. Igaz ugyan, 
hogy a benevezett lí pályázó között Madonna hatá­
rozottan kimagaslik, de tekintetbe véve. hogy c=ak most 
gyógvuit ki betegségéből, nem merjük kinni, hogy top 
s'cigiit alatt győzelmet tudjon aratni. Helyre igen jó 
esrlyiyel St. Vertugarde indul.

A-: eladó handicap (táv. 1000 méter) 2000 koro- 
cvát a nagy állóképességet mutatott CVreaZ-nak Ítéljük 
oda. Mellette súlya daczára Bébe jöhet figyelembe, mig 
a harmadik helyet valószínűleg Marasca fogja lefoglalni.

A negyedik napot 3 éveseknek íöntartott nyeretlenek 
gátversenye zárja be. (Dij 3000 kor., táv. 2400 m.) 
Bárba Generalstäbler a julius 24-iki urlovasverseny- 
ben nagyon közepes lovakat vert meg, de oly szép styl— 
ben, hegv hívei e gátversenyben is bizalommal tekint­
hetnek t utas a elé. í gy latszik Termidor és Tonchette 
egyenlő súly alatt, ha nem is veszélyes, de azért méltó 
ellenfelei lesznek. Pusztá-ról ugyan a beavatottak azt 
mondjak, hogy a gátakon nem megvetendő sikereket van 
hivatva elérni, miután azonban a sikversenvekben mu­
tatott képességei nem ajánlják, vele szemben egyelőre 
várakozó álláspontot kell elfoglalnunk.

Jelöltjeink :
I. Delight — Clarette — Gagerl.
II. Ammon — Bakafi — Eins ins Andere.
III. Jerry — Zopf — Jablanica.
IV. Kópé — Garami — .Mont Rose. _
V. hominek Dreher ist. — St. Vertugarde.
VI Cereal — Bébé — Marosra.

VII. Generalstäbler — Termidor — Tonchette.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az omnibusz-közlekedés. Az uj omuibusz- 

viilialat tulajdonosai, Schvimmer Pál és Mittler 
József, ma irtuk alá szerződésüket a fővárosnál. Ennek 
értelmében az omnibusz-közlekedés két héten belül meg­
kezdődhetik.

— Kisajátítás. A kisajátító bizottság ma délelőtt 
Liést tartóit Gerlóczy Károly alpolgármester elnöklése 
meiiett; előadó dr. fialsz Rezső tanácsjegyző volt. Tár- 
gvaius alá került a közúti vaspálya-társaság Pálffy-utczai 
uram fejlesztő telepének megbövitése czéljaira szükséges 
trriiletek kisajátításának az ügye. Az ingatlanok egyrészt 
Gótnöri Gusztáv s másrészt a Ganz-félo gyár tulajdonai 
C' a 11. kér. tölgyfa- és henger-utczában fekszenek. A 
ma. tárgyaláson Gümüri, mint magánfél és a jogi kép- 
\ '-itje, a kisajátitó-terv és összeírás ellen nem tett ki- 
losrús:, a kisajátító árt: négyszöguleckintí frtot azon­
ban nem fogadják el azért, mert ez a vidék rohamosan 
fe.iudik s a telkek ára egyre emelkedik. Négyszögölen­
ként legalább is 200 frtot kérnek, mert — szerintük — 
e: nagyon szerény követelés. — A Ganz-társaság részé- 
rúl a jogi képviselő szintén nem tesz kifogást a terv 
éli-n. d- az összeírást kifogásolja, meit nincs kitüntetve 
az. hegy a telken rendszeres épület (tárház) áll : vala- 
mint kitogást tesz a megajánlott ár ellen is. A bizottság 
kimondotta, hogy a kisajatitási terv és összeirás Güroöri 
tvikére nézve megállapítottnak tekintendő, míg az ár 
'ekintetében az iratokat áttesz.ik a törvényszékhez, mint 
L.. ckbirósághoz. A Ganz-féle telekre nézve a terve 
megállapított jak tekinti a bizottság, mig az összeirás 
heiyesbittetni fogja. Az. arak rs egyéb észrevételek tekin­
tetében a feleket bírói útra utasítót1 -

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— ßportsmanek pőre. Két általánosan ismert 

ßportsmaimek egy lóvásárlasból támadt pőre fölött dön­
tött a minap a kir. kúria. A tényállás : A lótenyész­
tés emelesere alakult részvénytársaság budapesti telepén 
a íeloeres megvett egy, az alperes tulajdonát képezett 
arg 1 telivér ménlovat 3000 torint vételárban. Harmad­
napra azonban kitűnt, bogy a ló kehes, miért is a vevő 
kijelentette az eladónak, hogy a vételár visszafizetése és 
a süitségek megtérítése mellett az ügylettől hajlandó 
elállani. A 3000 forintját, a melynek visszafizetése iránt 
pert indított, a budapesti törvényszék meg is ítélte neki. 
A budapesti kir. Ítélőtábla azonban megváltoztatta az 
elsőbiróság ítéletét s a felperest keresetével elutasította 
oly megokolással, hogy a felperes keresetében nem 
ajánlotta meg az előbbi állapot helyreállítását. A kir. 
kúria helybenhagyta ugyan a másodbiroság Ítéletét, de 
más indokok alapján. Kimondotta ugyanis, hogy a vétel 
hatályát nem veszti akkor, ha a hiba csak a tárgynak 
érit k re bír befolyással, azonban a hiba daczára is 
megtéi -1 a vétel czé.jamak. Felperes a kérdéses lovat 
tenyésztési czelokra vette s ezekre a ló alkalmas. Tehát 
a felperesnek nincs joga követelni a vétel hatálytalaní­
tását, hanem esetleg a vételárnak aránylagos leszállí­
tását.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Láng Manó. a m. kir. államvas­

utak városi menetjegy-irodájának h. főnőké eljegyezte 
t.ool Mór bécsi nagvkereskedó leányát Hidat. 
Halmi Aladar laposi év. lelkész jegyet váltott Tnomae 
limaval Kis-Szebenben.

GYÁSZROVAT.
Dr. Pólya Jakab, egyetemi magántanár, a jeles 

közgazdasági szakíró, a magyar tudományos akadémia 
tagja, köz- és valtóügyvéd, lapunknak hosszú éven át 
jeles tollú czikkirója, ma reggel hosszú szenvedés után, 
Budapesten meghalt. Pólya egyik legszorgalmasabb mű­
velője volt Magyarországon a közgazdaság! tudományok­
nak. Nem azok közé tartozott, a kik eredeti rendszerek 
kifejtésével iparkodtak magukra vonni a figyelmet.- A

közgazdaság nagy részletkérdéseivel foglalkozott a leg­
szívesebben és azok a monográfiák, a melyek e hajlam­
nak köszönik eredetüket, mindenkor számot tarthatnak 
arra, hogy a magyar közgazdasági irodalom legjelesebb 
termékei közé soroltassanak. Életrajzi adatai a követ­
kezők :

Pólya Jakab szül. Békés-Szent-Andráson 1844. októ­
ber 22-én. A gimnáziumot Szarvason és Nagykőrösön 
végezte, hol 18f>3-ban tette 1° az érettségit. A pesti 
egyetemen 1863-ban apja kívánságára orvostanhallgató­
nak iratkozott be, de félév múlva átlépett a jogi karba,
1870- ben letette a köz- és váltóügyvédi vizsgákat.
1871- ben Pesten ügyvédi irodát nyitott. 1883 ban a 
trieszti általános biztosító-társulat magyarországi vezér­
képviselőségének kötelékébe lépett, melynél jelenleg is 
mint jogtanácsos működött. A közgazdasági irodalmat 
lS$2-ben kezdte művelni. Ebben az évben jelentek meg 
első értekezései a György Endre által szerkesztett Nem­
zetgazdasági Szemlében. Közgazdasági tárgyú czikket 
közölt még a Budapesti Szemlében, a Szövetkezésben és 
a Magyar Gazdák Szemléjében. Hosszabb ideig mint 
rendes nzikkiró lapunknál is működött. Kisebb czikkeket 
irt továbbá a Honba és a Nemzetbe. Önállóan megje­
lent dolgozatai: Az újabb agrár-mozgalom hazánkban ;
A Raiffeisen kölcsünpénztár: Széchenyi István gróf 
minimum-javaslata ; Agrár-politikai tanulmányok ; Mini­
mum ; Homestead; Örökösödési jog: A gazdasági vál­
ság ; A biztosítási vállalatok ; A pesti magyar kereske­
delmi bank története : A budapesti bankok története; A 
pesti polgári kereskedelmi testület és a budapesti nagy­
kereskedők és nagyiparosok története. 1891-ben a buda­
pesti egyetemen a mezőgazdasági politikából magán­
tanárrá képesittetett. A magyar tudományos akadémia, 
melynek pályázatain négy pályadijat nyert, közte a 2000 
forintos Fáy dijat, 1893-ban levelező-tagjává választotta.

A temetés julius 31-én délután három órakor lesz. 
Az elhunyt tetemeit a gyászházból (Izabella utcza 81.) 
a kerepes! sirkerthe viszik.

Lovag Arneth Alfréd, a bécsi tudományos akadé­
mia elnöke, mint Bécsbői táviratozzak, ma délután 2 
órakor meghalt.

Ráth Károly főpolgármester.
(1S21—1897.)

Budapest székes fővárosnak ismét nagy gyásza 
van. Alig néhány hónappal ezelőtt helyezték a fő­
város összes lakosságának osztatlan részvéte mellett 
örök nyugalomra az egyesitelt három városnak 
első polgármesterét. Kamermayer Károlyt, ma 
újra kitűzték a gyászlobogókat a székes főváros 
hivatalos helyiségeire, épületeire, kulturális és 
humánus intézeleire. Ráth Károly, a székes fővá­
ros főpolgármestere, a ki az uj szervezés óla 
viselte díszes méltóságát, ma, életének 77-ik évé­
ben meghalt.

Közel negyedszázadig állott a főváros kormány­
zásának élén, egyaránt bírva a koronának, vala­
mint a törvényhatóságnak bizalmát. Az idő alatt, 
mig ö viselte a főváros legfőbb tisztségét, lejlődött 
hatalmassá és virágzóvá a székes főváros és e 
negyedszázad alatt tudott magának Budapest is 
jelentős pozicziót kivívni az európai metropolisok 
sorában.

Bár méltóságánál fogva nem vett részt a fővá­
ros adminisztrácziójában, mindamellett azok a tö­
rekvések, a melyek Budapestnek erős, hatalmas 
és virágzó várossá való fejlesztésére irányultak, 
benne mindig visszhangra talállak és a maga ré­
széről is mindent elkövetett arra, hogy e törek­
véseknek megnyerje a felsőbbi döntő köröket is. 
A mikor tehát a székes főváros szépségét, nagy­
ságát, hatalmas fejlődését, erős kultúráját dicsér­
jük, ebből a dicséretből jelentős rész jut ki Rath 
Károly főpolgármesternek, a ki mindig a haladást 
képviselte díszes méltóságában.

Negyedszázadja lesz, hogy a főváros törvény­
hatósági bizottságának közgyűlése a három jelölt 
közül főpolgármesternek választotta meg Ráth 
Károlyt, a kinek neve mar akkor is ismeretes volt 
a fővárosban. Ügyvéd volt és mint ilyen Darányi 
Ignáez és Szlehtv Kornéllal együtt a magyar ügy­
védi kar legjelesebbjei között foglalt helyet. Külö­
nösen a válóperek zseniális megoldásával tett 
szert hírnévre és jogi képzettsége, egyéni tulaj­
donságai csakhamar ráirányították a kormány 
figyelmét. A felelős kormány alatt magas állam­
hivatalokat viselt és a mikor főpolgármesteri szé­
két elfoglalta, a kir. táblánál viselt alelnöki állá­
sáról mondott le és vette át a székes főváros 
kormányzását. És attól az időtől kezdve a 
törvényhatósági bizottság közgyűlése minden al­
kalommal, a mikor a Itat éves cziklus letelt 
és újból főpolgármesterválasztás előtt állott, mind­
annyiszor nagy lelkesedéssel bízta rá újra ’: a 
székes főváros vezetését. A kormány is minden 
alkalommal első helyen terjesztette fel Ráth Ká­
roly jelöltetését a koronához, tudva, hogy úgy a 
székesfőváros, valamint a kormányra nézve is az 
képezheti a legszerencsésebb megoldást, ha a fő­
polgármesteri állást Ráth Károly tölti be.

Mint ember egyike volt azoknak, a kik boldog­
ságot és örömet találtak abban, tia másoknak 
szolgálatokat tehetnek. Előzékenysége és figyelme 
épen olyan közmondásos volt, mint lelkiismeretes­
sége és pontossága a város ügyeinek elintézésében. 
Ritkán mulasztotta el az alkalmat, hogy a főváros 
képviseletében reprezentálhasson, szeretett, de tu­
dott is tekintélyt adni annak az állásnak, a mely 
egy kevésbé ambicziózus embernek csak sineenra 
volna. A közgyűlések és az elnöklete alatt mű­
ködő bizottságok ügyeivel, de általában a székes 
főváros minden ügyével a legapróbb részletekig 
tisztában volt. A tárgyalásokat a legéberebb figye­
lemmel kísérte és az ellentéteket, a melyek a gyű­
lések folyamán felmerültek, mindig a legszerencsésebb 
kézzel oldotta meg. De ez természetes is volt. A 
törvényhatósági bizottságnak majdnem minden 
régebbi tagjához bizalmas, régi barátság fűzte és 
ez tette lehetővé azt, hogy a közgyűléseken még 
a leghevesebb viták idejében sem történtek olyan 
jelenetek, a melyekről például a szomszédos Bées 
községtanácsából annyiszor kellett tudomást ven­
nünk. Akaratát rendesen érvényre tudta juttatni 
és ennek tulajdonítható az, hogy a mikor Kossuth 
Lajost a törvényhatósági bizottság a székes fővá­
ros díszpolgárává választotta, Ráth Károly meg­
gyengültnek vélvén pozicziójat a székes főváros 
élén. vissza akart vonulni.

íázigoru és követelő volt a tisztviselőkkel szem­
ben, ite mindig igazságos és méltányos. A jó 
adroinisztráczió kellékeit a jó tisztviselőkben ke­
reste és nem a rendszert okozta a közigazgatás­
ban tapasztalt hiányokért.

Ráth Károly halála súlyos veszteség a székes 
fővárosra, a melynek élére igen nehéz feladat 
lesz egv olyan puritán, becsületes és a főváros 
érdekeit mindenkor szivén viselő férfit találni, 
mint ö volt.

A főpolgármester halála.
Hiábavaló volt a reménység; a javulás, mely Ráth 

Károly főpolgármester betegségében az utolsó napokban 
mutatkozott, csak látszólagos volt. A sorvasztó kór, pá­
rosulva az évek súlyával, aláásták, meggyöngitették az 
erős, hatalmas szervezetet, a mely nem bírt tovább 
ellenállni a láz forrúságának, a betegség romboló ’ hatal­
mának és Ráth Károly főpolgármester ma déli egy 
órakor, két hónapig tartó betegség után meghalt.

A halálhír nem jött váratlanul, és mégis meg­
döbbentett mindenkit. A kór súlyos volta, a beteg ma­
gas életkora, úgyszólván kizárták a felgyógyulás remé­

nyét, mégis reménynyel eltelve fogadta mindenki a 
javulás híreit, a melyek az utolsó napokban a beteg­
szobából szárnyra keltek. A javulás csak utolsó fellob- 
banása volt a kialvófélben levő életerőnek, a mely 
azután ma kialudt — örökre.

A betegség lefolyása.
A főpolgármester betegsége, a mely most sírba dön­

tötte régebbi keletű. Három Ízben is feküdt vele súlyos 
betegen, de erős szervezete mindannyiszor győzedelmes­
kedett a betegség felett. A múlt hó elején ismét leverte 
lábáról és ez alkalommal a vesebaj összes súlyos kom- 
plikácziói is felléptek. Ennek daczára lakásán elvégezte 
hivatalos teendőit, konferált a főváros vezető férfiaival, 
sőt a bíráló bizottságnak a községi választók összeírása 
tárgyában tartott ülésén, családjának kérése, orvosainak 
tilalma daczára résztvett és két napig elnökölt. Harmad, 
napra azután újra ágyba kellett feküdnie és azt többe 
nem is hagyta el.

Julius 24-ikén fordult válságosra a beteg állapota. 
Kezelő orvosai dr. Janny, Hochhalt és dr. Bara- 
konyi naponkint többször konzíliumot tartottak felette és 
konstatálták, hogy vese- és hasliártyagyuladása van és ennek 
következtében uremia támadt, a mely kizárja a felgyógyulás 
lehetőségét. Épen ezért a főpolgármester családját 
előkészitetlék a közeli kalasztrófára. Egész éjjel együtt 
virrasztóit a család a betegszobában és kétségbeesetten 
nézte a nagy beteg vívódását a kórral. Reggel felé a láz 
alábbhagyott, a fénytelen szemekben felcsillant az élet- 
tüze, a sápadt, színtelen arcz pirossá vált, az első krí­
zisen túl volt a nagy beteg. Örvendetes javulás mutat­
kozott és az orvosok már reménykedtek abban, hogy 
megmentik a beteget.

Fájdalom, a remény hiábavaló volt. A két napig tartó 
javulást tegnap délután hirtelen visszaesés követte. Az 
elmúlt éjszakát nyugtalanul töltötte a nagy beteg. Éjfél­
kor elvesztette eszméletét. Hű huszárja rögtön az orvo­
sokért futott, a kik közül dr. Barakonyi érkezett elsőnek 
a betegágyhoz. A hajnali órákban tartott konzíliumon 
lemondtak a főpolgármester életéről. A beteg, mint min­
dig, úgy ma is teljes eszméleténél volt s maga kérte 
orvosságait, a mint a vele szemben levő nagy fali óra az 
orvosságvétel idejét mutatta. Nehány perczczel 11 óra 
után elállóit a szava s bágyadtan dőlt le párnájára. El­
hivatták Kimer belvárosi plébánost, a ki 12 órakor 
feladta neki az utolsó kenet szentségét. A beteg látha­
tólag «legkönnyebbeden s elszenderiilt.

Ma délelőtt tizenegy órakor beállott az agónia. A fő­
polgármester szívverése egyre gyengült s délután egy 
órakor egészen megszűnt. Utolsó pillanatig mellette volt 
egész családja s közeli rokonsága.

A halál híre.
A főpolgármester halálának hire gyorsan elterjedt a 

városban és mindenütt nagy részvétet keltett.
Haberhauer János helyettes polgármester a halálhír 

vétele után azonnal tudatta a gyászliirt Perezel belügy­
miniszterrel, majd érintkezésbe lépett a család tagjaival 
a temetés módozatainak megállapítása végett.

A polgármester disz-sirhelyet ajánlott fel a főváros 
nevében, a mit a család köszönettel vett ugyan, de el nem 
fogadott, mert a megboldogult főpolgármester több Ízben 
nyilvánította, már régebben is azt az óhajtását, hogy a 
kerepesi-uti temetőben lévő Unger-féle sírboltban kiván 
nyugodni, a hol felesége is el van temetve. Ezért tehát 
a holttestet a családi sírboltban fogják elhelyezni.

A holttestet a zöldfa-uteza 9. szám alatt levő gvász- 
bázban helyezték ravatalra. A halott sötétzöld színűre 
zománezozott, aranyozással diszitett érczkoporsóban nyug­
szik. Arcza alig változott el, de a hosszas szenvedés 
nagyon lesoványitotta.

A koporsót vasárnap este 8 órakor átviszik a belvárosi 
templomba s ott ravatalra helyezik.

A temetés hétfőn — augusztus 2-án — délelőtt 10 
órakor lesz, a székes főváros rendezésével és költségén.

Haberhauer helyettes polgármester táviratilag tudatta 
a halálhírt a szabadságon levő Márkus József polgár- 
mesterrel, a ki táviratilag tudatta, hogy holnap reggel a 
fővárosba érkezik. A helyettes polgármester egyben hol­
nap déli 12 órára rendkívüli tanácsülést hivott össze és 
délután 4 órára rendkívüli közgyűlést, a melyeknek 
egyedüli tárgya a haláleset bejelentése, a főváros rész­
vétének és a temetés körül teendő intézkedések elhatá" 
rozása fogja képezni.

A belügyminiszter a király kabinetirodáját értesítette a 
főpolgármester elhunytéról.

A székes főváros által kiadott gyászjelentés következő­
leg hangzik :

Budapest székes főváros közönsége mély fájdalommal 
tudatja, hogy Ráth Károly, a székes főváros polgár­
mestere, főrendiházi tag, a Lipót-rend közép­
keresztese, a Ferencz József-renA csillagos kö­
zépkeresztjének tulajdonosa, stb. 1897. évi julius 
hó 30-án elhunyt. A boldogultnak hült tetemei 1897. 
évi augusztus hó 2-án, hétfőn délelőtt 10 órakor fognak 
a belvárosi rom. katii. plébániatemplomban beszentel­
tetni és a kerepesi-uti köztemetőben levő családi sír­
boltba örök nyugalomra helyeztetni. Budapest, 1897. 
évi julius hó 30-án. Áldás és béke lengjen hamvai 
felett !

A család is adott ki gyászjelentést, a melynek szövege 
a következő:

«Ráth Ilona férj. Horváth Jcnőné, Ráth Károly, Ráth 
Aladár, Ráth Gizella és Ráth Aranka férjezett Adler 
Józsefué mint gyermekek, Horváth Jenő kir. Ítélőtáblái 
tanácselnök és dr. Adler József földmivelésügyi minisz­
teri titkár mint vők a maguk, valamint az elhunyt 
unokái és dédunokái, úgyszintén az összes rokonok ne­
vében megtört szívvel jelentik, hogy forrón szeretett édes- 
atyjuk, illetve apósuk, nagyapjuk és dédapjuk: méltó- 
ságos Ráth Károly ur, Budapest székes főváros fő­
polgármestere, főrendiházi tag, a Lipót-rend küzépkeresz- 
tese, a Ferencz József-rend csillagos középkeresztje és 
több külföldi magas rendjel tulajdonosa 1897. évi julius 
hó 30-án, délután 1 órakor, életének 77-ik évében, 
hosszas, súlyos betegség és a halotti szentségek ájtatos 
felvétele után csendesen jobblétre szenderült. A boldo­
gultnak hült tetemei a gyászházban felállított ravatalról 
vasárnap este a belvárosi róin. Katii, plébániatemplomba 
átvitetvén, ott ez évi augusztus hó 2-án, hétfőn délelőtt 
10 órakor tartandó gyászmise után fognak beszenteltetn1 
és a kerepesi-uti temetőben levő családi sírboltba örök 
nyugalomra helyeztetni. Áldás és béke lengjen hamvai 
felett!

Életrajzi adatai.
Ráth Károly a székes főváros füpolgárniesiere 1821. 

február 20-án Budán született régi polgári családból. 
Középiskolai tanulmányait Székesfehérvárott, a jogot pe­
dig Budapesten végezte. Mint joggyakornok tért vissza 
Székesfehérvárra és 1841-ben kir. táblai jegyzővé lett. 
Egy évet töltött a kir. ügyek Igazgatóságánál és ekkor 
tette le az ügyvédi vizsgát. 1848-ban a váltó feltör- 
vényszékbez jegyzővé nevezték ki. A szabadságharez 
alatt, mint akkor már tekintélyes polgár és városi kép­
viselő szervezte a pesti huszárőrséget és egyúttal elnöke 
volt az ujomz-bizottságnak. A szabadságharez után 
ügyvédi irodát nyitott, majd 1860-ban összeülvén az 
országbírói értekezlet ennek tagja és a hiteltör­
vények elöadójegyzöje lett. Egy évvel később mint a

fővárosi központi választmány elnöke működött és olyan 
tekintélyre tett szert, hogy a Lipótvárosban képviselőnek 
léptették fel, de Szalay Lászlóval szemben visszalépett 
és folytatta ügyvédi tevékenységét, 18G5-ben újra fellé­
pett a Lipótvárosban, de Kemény Zsigmond báróval 
szemben kisebbségben maradt.

A mikor 1867-ben Szentkirályi Móricz, a József­
város képviselője, a főváros polgármestere lett, Ráth 
Károly nyerte el a Józsefváros mandátumát. A felelős 
kormány mint képviselőt a korona ügyészévé nevezte ki, 
1869-ben a legfőbb itélöszék tagja, 1871-ben a kir. 
tábla alelnöke lett. Két évvel később a főváros ujjászer- 
veztetvén, a három jelölt közül őt választották főpolgár­
mesterré az erős párttal biró Hanszmann budai polgár- 
mesterrel szemben s azóta a közbizalom úgy a felség, vala­
mint a főváros polgársága részéről, benne összpontosult. A 
főrendiház újjászervezése alkalmából a főrendiház örökös 
tagú tagjává nevezték ki.. Egyúttal birja a Ferencz-József- 
remi középkeresztjét is. A utóbbi években betegeskedni 
kezdett és azóta állandóan beszélték, hogy visszavonul 
a közpályáról pihenni. Azonban Ráth Károly nem tudott 
megválni ezen méltóságától, a melyet olyan kifogástala­
nul töltött be és utolsó lehelletéig szorgalmas munkása 
volt a székes fővárosnak, a melynek érdekében annyit 
dolgozott.

*

Hogy ki lesz az uj főpolgármester, még nem 
tudni. Emlegetik Radocza Jánost, Rapp Zsigmon- 
dot és Szivük Imrét.

TÁVIRATOK.
Zágráb, julius 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.; Posilovics érsek elhatározta, hogy jezsuitákat 
liiv Zágrábba és két érseki nevelőintézetet biz rájuk. Az 
egyik ezek közül egy még alapítandó magángimnázium, 
melynek költségeit Haulik bibornokérsek alapítványából 
akarja fedezni. (N. Fr. Pr.)

Berlin, julius 30. Az angol kormány ma fel­
mondta a német vámegyesület és Anglia között 
18G5. május 5-én kötött kereskedelmi szerződést, 
a mely egy év lefolyása után hatályát veszti.

Berlin, julius 30. A „Reichsanzeiger“ a né­
met-angol kereskedelmi szerződés felmondására 
vonatkozólag megjegyzi, hogy a felmondás folytán 
a szerződésnek a vámegyesületbe később belépett 
német államokra és Elzasz-Lotharingára való ki- 
terjesztéséről szóló pótmegállapodásai is hatályokat 
vesztik 1898 julius 30-án.

Hamburg, julius 30. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Arra a hirre vonatkozólag, hogy 
Vilmos császár északi utazásáról való visszatérté­
ben Bismarck herczeget meg fogja látogatni, 
Friedricheruhból megbízható forrásból jelentik, 
hogy ott a császár e szándékáról mit se tudnak. 
(N. Fr. Pr.)

Stockholm, julius 30. A Nordenskjöld ugyan­
oly okokból, mint Nansen, valószínűtlennek tartja 
azt a föltevést, hogy Andrée léghajója a Fehér- 
tengerre vetődött és ott tönkre ment. Dr. Eckholm 
liasonlóképen szkeptikusan fogadja ezt a föltevést 
és furcsának tartja, hogy a „Dortreeht“ kapitánya 
a talált tárgyat nem vizsgálta meg közelebbről. 
Eckholm azt javasolja, hogy Wardöből a Fehér­
tengerre kutató expedicziót küldjenek.

London, julius 30. A Reuter-ügynükség je­
lenti Simlából: A Malakandban levő angol állo­
más ellen tegnap több óráig tartó támadást in­
téztek. Az ellenséget mindenütt nagy veszteséggel 
visszaverték. Mulláh vezér és néhány főbb hive 
állítólag elestek, Az angoloknak egv halottjuk és 
17 sebesültjük van. Az angol állomástól nyugatra 
fekvő dombokon nagyszámú benszülött csoporto­
sult össze. Azt hiszik, hogy a Boneval-tűrzs 
támadt fel.

Konstantinápoly, julius 30. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) A béketárgyalások ismét 
némileg megakadtak. Figyelemreméltó, hogy a 
Yildiz-kioszkbúl inspirált Malumed nevű lap ezeket 
Írja : „Európa nem akarja megérteni Törökország 
belső helyzetét. Meg fog jönni a nap, a mikor 
Európa meg fogja érteni népünk szellemét és méltá­
nyolni is fogja.“ A lap továbbá ezeket mondja : 
Dsevad pasa nemcsak katonai parancsnoka Krétá­
nak, hanem Valija is. Szükség esetén nemcsak a 
tengernagyok megkérdezése nélkül, hanem azok 
akarata ellen is fog cselekedni. (N. Fr. Pr.)

Konstantinápoly, julius 30. (Az 
Egyetértés tudósítójának távirata.) A katona­
orvosi iskolában a hallgatók fellázadtak. Ka­
tonaságnak kellett közbelépni, mely alka­
lommal egy hallgató megsebesült. Közeleb­
bit az eseményről még nem tudni. (N. 
Fr. Pr.)

Konstantinápoly, julius 30. Ha vá­
ratlan események közbe nem jönnek, hol­
nap befejezik a 11 pontból álló béke- 
preliminácziók tárgyalását és ezután csak 
az marad hátra, hogy a szultán ezeket 
aláírja és ratifikálja.

Newyork, julius 30. A „Newyofk Hé­
ráidénak ma jelentik Havannából, hogy a 
felkelők szerdán éjjel megtámadták Havanna 
előtt az előőrsöket. Több óráig tartó puska- 
liarcz volt.

A közönség körtibő 1.
Ül'.yíüKÁESJ.üROO

Ober-Seltersi ásványkutak

Természetes Selter-viz.
Az Ober-Seltersi ásványforrás vize hírneve» gyógyvíznek 

van elismerve, különösen a mell és gége betegségeinél. 
Az idegeket erősíti és az emésztési szervek működését 
helyreállítja. 3U580
Kapható minden ismert ásványvizkereskedésben

BOGDÁN JÓZSEF
régi. legjobb hírnevű kocsigvúros

Budapest, IX., Páva-utcza 10-12.
ajánlja mindenfajta kocsigyártmányait a legjobb kivitelben 

s a legjutányosabb álakon, 31388
pészletflzetésre I®.

közgazdaság.
Brüsszel, julius 30. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Ma este az a hir érkezett ide, hogy Anglia a 
Belgiummal és Németországgal kötött kereskedelmi szer­
ződéseit felmondotta. Ez a rendszabály az itteni ke­
reskedelmi világban a legnagyobb szenzácziót kelti. 
(N. Fr. Pr.)

Newyork, julius 30. Liszt 3.35. Búza júliusra 
S6"/8, augusztusra 80"/s, szeptemberre 821/,. Tenyeri 
szeptemberre 32*/s.

Chikágó julius 30. Búza szeptemberre 74 
Tengeri szeptemberre 27 3/v

l A parlamenti béke. A kormánypárt és az ellen­
zéki pártok közötti kompromisszum immár biztosítva van; 
tellát azoknak a közgazdasági törvényjavaslatok elintézé­
sének, melyek már a bizottságokban letárgyaltattak, mi 
sem áll útjában. Holnap valószínűleg elvégzik a ezukor- 
adótörvény részletes tárgyalását is, azután következnek- 
a magyar beruházási kölcsönről, majd a szesz 
adóról-, az országos statisztikai hivatal újjá­
szervezéséről és a némely kötvények beruházá­
sáról szóló törvényjavaslatok. A kompromisszum egyik 
feltétele tudvalevőleg az, hogy az ellenzék nem fogja 
megakadályozni a kiegyezési provizóriumra vonatkozó 
törvényjavaslatok tárgyalásának normális lefolyását. Ezeket 
a törvényjavaslatokat a kormány a parlamenti szünet után 
fogja csak benyújtani. Ilyen törvényjavaslat három lesz, neve­
zetesen a vám-,és kereskedelmi szerződésnek, továbbá az 
osztrák-magyar bank szabadalmának egy évre való ideiglenes 
meghosszabbításáról és a kvótának egy esztendőre való meg­
állapításáról a status quo alapján. A két kormány tudva­
levőleg abban egyezett meg, hogy a valutarendezés 
folytatására vonatkozó törvényjavaslatokat, nevezetesen a 
Lét állam között kötendő éremegyezményt, a hátralékos 
államjegyek beváltásáról és a koronaérlékben való szá- 
mitás kötelező behozataláról szóló törvényjavaslatokat a 
kiegyezési törvényjavaslatok keretében fogják a törvény­
hozás által elintéztetni. Minthogy azonban a kiegyezési 
törvényjavaslatok az uralkodó parlamenti viszonyok miatt 
nem kerülnek parlamenti tárgyalásra, hanem helyükbe 
egy évi provizóriumot fognak behozni, valószínű, hogy a 
valutatörvényjavaslatokat eliminálni fogják a kiegyezési 
kérdések keretéből és a provizórikus törvényekkel együtt 
fogják elintézni. Ez legalább nagyon kívánatos volna, 
mert a valutarendezés folytatása mindkét államnak közös 
érdeke lévén, semmi értelme sem volna a junktimot erre 
a kérdésre is kiterjeszteni és ezeket az igazán sürgős 
törvényjavaslatokat még egy esztendőre elhalasztani.

% A temesvár módost vasút mütanrendőrl be­
járása Kalászy László miniszteri titkár vezetése alatt ma 
ment végbe az érdekelt vidék értelmiségének lelkes tün­
tetése közt. Az 53 kilométer hosszú pályát a bizottság 
Módosról indulva járta be. Mind a kilencz állomás 
Keresztes, Feodor, Rudna, Gvülvész, Ujpécs, Paracz, 
Rom-Szent-Mihály, l’tvin, Szabadfalva gyönyörűen volt 
díszítve. A lakosság lobogókkal, díszben, zenekarokkal 
vonult ki s mindenütt lelkes szónoklatokkal ünvözölték a 
bizottságot. A bejárás után a mmiszteri kiküldött a vas- 
utat holnaptól kezdve átadta a forgalomnak. Este ban­
ket volt a Trónörökös-szálló termében. Itt gróf Bethlen 
Miklós Dániel minisztert és képviselőjét Kalászy titkárt, 
Kalászy Temes- és Torontálmegyéket, Geml városi fő­
jegyző a torontáli vendégeket, lovag Pischoff báró 
Nikolics Fedőit, Dellinaieh alispánt és Szivák Imre a 
társulati elnököket eltette.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az idei termei. Az aratási és cséplési munkála­

tokról, valamint a mezőgazdaság állapotáról ma a kö­
vetkező újabb híreket kaptuk: Gölniczbánya és vidékén 
óriási vihar dühöngött nagy záporesővel e hó 28-án, 
tönkre téve sok kapás növényzetet. A Hernád folyó a 
sok eső következtében kiöntött és a keresztben álló 
búzát, rozsot teljesen elsöpörte, sok helyen a burgonyát 
és káposztát is magával vitte. Az eső még mindig esik; 
nagy az aggodalom, hogy a többnyire learatott s keresz­
tekben összerakott búza és rozs a sok nedvesség folytán 
kicsirázik. A kár több ezer forintra rúg már eddig is. 
Makó és környékén nagy elkeseredést szül a gazdák 
körében a rossz esős időjárás, alig múlik el nap, hogy 
eső meg ne látogatná e vidéket, igy e hó 2S án is 
óriási vihar nagy záporesővel vonult végig ezen a kör­
nyéken, mely kerítéseket döntött és háztetőket bontott 
le, öreg fákat kicsavart lövéstől. A földeken a kukori- 
czát teljesen megdöntötte, minek következtében az 
idei kukoricza-termés is rosszul fog beütni, mert
a gyökerek meg vannak szakadozva s igy a szár kellő 
táplálékot nem vehet magához. Az asztagokba rakott 
búzák és szénák teljesen megforgatva fekszenek. A kárt 
eddig még nem lehetett megállapítani. Pétervásár és 
vidékén a búza és rozs aratása be van fejezve, az ered­
mény szalmában igen bő, de magban igen rossz; egy 
kát. holdon termett átlagban 2—4 mm. búza, 2—3 
mm. rozs, 2—3 mm. árpa és 3—4 mm. zab. A tengeri 
igen szép termést igér. A kerti véleményekre igen jó 
itatással volt az utóbbi napok alatt tartott esőzések. A 
házi állatok jó kondiezióban vannak. A munkásviszonyok 
teljesen kielégítők. Besztercze és környékén az aratási 
munkálatok nagyobbrészt be vannak fejezve. A cséplési 
munkálatokat a gyakori esőzések megakasztották, az 
eddigi eredmények [szerint a termés várakozáson aluli 
maradt, a mennyiben a búza 3—4 métermázsa, a rozs 
2—4 métermázsa az árpa 4—5 métermázsa átlagos tép- 
mést adtak kát. holdankint. A kukoricza meglehetős 
termést igér ; a kerti vélemények szépek. A kender az 
idén különösen jó termést igér. A szőlőkben a pero- 
noszpora tett nagyobbmérvü pusztításokat. A munkás, 
nép teljesen elégedett. Vácz és vidékén a búza, rozs és 
árpa behordása nagyobb részt be van fejezve, a cséplé- 
sek most vannak folyamatban s a várt eredmény jóval 
alul maradt még a múlt évnél is ; az eredmény egy 
Lat. holdról búzából 3—5 métermázsa, rozsból 4—6 
métermázsa, árpából 4—ü métermáza és zabból 4—6 
métertnázsa. A tengeri, valamint a burgonya meglehetős 
közepes termést igér. Békás és környékén a búza ara­
tását julius hó második felében daczára a gyakori eső­
zésnek mindenütt befejezték, a behordás azonban még 
sok helyen nem eszközöltetett. A cséplési "még csak 
egyes gazdák kezdték meg, az eredmény igen külön­
böző, búzából 2—4 métermázsa, rozsból 4—ü méter­
mázsa, árpából 3—5 mmázsa és zabból 4—6 mmázsa 
termett egy kát. holdon. A kvalitás 60—70 kilogramm 
között váltakozik, nagyon elvétve 72—76 klgr. A ten­
geri a sok eső itatása alatt szépen fejlődik, de a szem­
képződés sok helyütt hézagos. A burgonya sok helyen 
rothad. Kender és len igen szépen fejlődik. A kerti nö­
vények igen jók. A munkásviszonyok türhetök. Bul- 
készén és környékén az aratási munkálatokkal teljesen 
elkészültek a gazdák, most még csak egyes nagyobb 
gazdaságokban a zab aratása van folyamatban. A esép- 
lési munkálatok napirenden vannak, az eddigi eséplések 
eredménye szerint a búza 4—5 mmázsa, a rozs 4—G 
mmázsa, az árpa 5—6 mmázsa és a zab 6—8 mmázsa 
terméshozamot adtak kát. holdankint. Nagyon hátra 
van ez a múlt évi terméstől, a mikor 7—9 mmázsa 
búza, 8—10 mmázsa rozs és 10—12 mmázsa zab volt 
a terméseredmény.

* Időjárás. Az orsz. meteorologiai intézet jelentése 
szerint az időjárás általában esős és hűvös. Legtöbb 
jutott az esőből az északnyugati megyéknek. Esett pedig 
30—40 milliméter között Selmeczbányán. Nagy-Szom­
batban, Magyar-Óvárt, Ó-Gyallán. Az Alföldnek és Er­
délynek közepes vagy gyenge eső jutott osztályrészül. A 
déli határmegyékben pedig eső nem volt. 10—20 mm. 
között esett Árva-Váralján, Kis-Kartalon, Budapes­
ten, Keszthelyen, Szatmári, Maros-Vásárhelyen, Vajda- 
Hunyadon, Botfalun. — 5—10 mm. között Herényben,
Orsován, Egerben, Ungvári, Kolozsvárt. — 5 mm. alatt 
Csáktornyán, Zomborban, Temesvárt, Zsombolyán', Aradon, 
Nagv-Szebenben. — Ma reggel a nyugati megyékben 
még tart az eső. Selmeczbányán és Egerben kőd volt, 
A hőmérséklet állandóan alacsony.
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— A Magyar kereskedelmi museum állandó
kiállításának megnyitását búró Dániel Ernő keres­
kedelmi miniszter jövő csütörtökre, augusztus ö-ének 
délelőtt 9 órájára tűzte ki. A megnyitásra a miniszter 
meghívja a kormány tagjait, a parlamentet, a Budapes­
ten székelő idegen konzulátusokat, a tőváros törvényha­
tóságát és az érdekelt hatóságokat és intézeteket. A ki­
állítók úgy a fővárosiak, mint a vidékiek nagyrészt sze­
mélyesen jelen lesznek, hogy az előkelő társaságnak 
megadják a kívánt magyarázatokat. A kiállítás a nyári 
hónapok alatt este 5-től 9-ig is látható lesz villamos vi­
lágítás mellett, mely már a megnyitás napjára teljesen 
be lesz rendezve.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az értéktőzsdéről. A kedvező pénzviszonyok és 

a külföldi tőzsdék szilárdsága nálunk is folyton magas 
nívón tartja az árfolyamokat, de egyéb aztán nem is 
tört-rIlik semmi. Az arbitrageurük végzik a mesterségüket. 
Kisebb spekulánsok fizik apró játékaikat, az árfolyamok 
szinte az órainga szabályosságával mozognak, hol egy 
kicsit lefelé, hol egy kicsit felfelé, ez az egész. Semmi 
vállalkozási kedv, semmi üzlet! A bankok valóságos 
barczot vívnak a piaczra kerülő jobbfajta váltókért 
de nagvobb üzletekről, alapításokról, vállalatokról 
cem hallani semmit. A pénzbőség olyan nagy, hogy 
szinte nyomasztó, olyan mint egy nagy fűhó, 
melynek hullámai lomhán és czéltalanul hömpölyögnek 
medrükben és nincs senki, a ki csatornáik építéseie 
gondolna, a melyen elvezetné a fölösleges víztömeget, 
hogy megtermékenyítse véle az ipar- és kerebkede.cm 
kietlen talaját. A tőzsde krónikása szinte beleun az örö­
kös egyformaság regisztrálásába. Mire várnak a hnan- 
sziérek, mitől félnek ? Marius sem búsult két 
esztendeig Karthago romjain, pedig Karthago pusztulása 
elvégre mégis csak nagyobb pusztulás volt. mint a 
95-diki tőzsdeválság ? Hisz ennél a válságnál a bankok 
vesztettek a legkevesebbet, semmi okuk sincs tehát már 
arra a forszírozott óvatosságra ? A váltóleszámítolás 
igen jövedelmező üzlet és a jelzálogüzlet is nagyon sz.cp 
mesterség, de mindez talán az idők végtelenségéig még 
sem fogja kimeríteni a bankok összes ambiczióját. Sa­
játságos, hogy Becsben és Berlinben, a hol reakczioná- 
rius kormánv és aníikapitalisztikus közhangulat jgyek^zik 
békóba verni minden vállalkozási szellemet, a legna­
gyobb elevenség uralkodik a tczsdén. Becsben a közúti 
vaspálya részvényei egy nap alatt cseréltek gazdát, az ab 
pssi bányarészvények nemkülönben. Berlinben nagy bankok 
fuzionálnak, hogy egyesült erővel vessék magukat az alapítá­
sok terére. Nálunk pedig - ahol egyelőre a legszabadelvübb 
törvények, állami kedvezmények támogatják a vállalkozót
— nem történik semmi, vág 
bankok tömegesen exportáljá 
fü'dre. az értük kapott pénzt 
váljak — a sült galambot, 
lyamváltozásai a következők

Magyar aranyj Ír ad ék . , 
Magyar koronajáradék . .
Magyar hitelbank . . .
Magvar iolz.i ioghiteibank . 
t fsztrák hiti l'mtézet . . 
Pesti magy. keresk. bank. 
Első magy. ált. bizt. társ. 
Concord ia-gőzmalom . .
Brassói bánya- és kohóméi 
h-aigótar^ám kőszénbánya . 
Által, waggonköivsönző r. t. 
Ált. villamosssági r. t. 
Nemzetk. waggonkölcsonző 
«Adria» tengerh. r. t. . .
budapesti közúti vasút. • 
Városi villamos vasul . . 
Nemet bír. márka . . .

•‘^A kereskedelmi m<

y legfeljebb annyi, hogy a 
k a jelzálogleveleket a kfli­
pedig halomra gyűjtik és 

A lefolyt hét csekély álló­

jáén? iS. július 30. különbözet

122.75 122.60 — 0.15
100.20 100.15  .05
SOS. - 396.50 — 1.50
265.25 267.50 + 2,25
369.S0 36S.40 — 1.40

1364.— 1406.----- 1- 42.—
4150.— 4050.— — 100.—

fc2S0.— 310.----- h 30.—
1 — 153.- + 3.—
600.— 602.— — 4.—
565.— 572.- + 1- —
nu.— 141.-------
508.— 522.----- b 14.-
210.— 206.------- 4.-
388.- 394. — -j- 6.—
296.— 298.50 + 2.50
58.70 58.70 —

;. Az osztrák kereskedőim
minisztérium statisztikai osztálya, mint Becsből tuviratoz* 
zák, ma tette közzé az idei első félév külkereskedelmi 
forgalmának adatait. E szerint a monarchia első félévi 
kereskedelmi mérlege 14-3 millió forint aktiv egyenleg­
gel záródott a műit évi 13*3 millió íormt passzív egyen­
leggel szemben. A javulás tehát 27'6 millió forint. A 
főbb adatok a következők:

Változás
15»? 1896-al szemben

Január — junius 
millió forintokban

Behozatal . . . 360-3 — 110
Kivitel........................... 374-6 -j- 16-C

Kiviteli többlet . fi'3 + 27-6
** Arany mozgalom. Az osztrák Lánder-bank beje­

lentette, hogy legközelebb 100.000 font sterling aranyat 
főz az osztrák-magyar bankba beszállítani.

"■ Uj alkusz-szabályzat. A tőzsdetanács közhírré 
teszi, hogy augusztus 1-én élc-tbe lép az uj «szabályzat» 
tőzsdei alkuszok számára.

** A tőzsde alapszabályai. A tőzsdetanács közhírré 
teszi, hogy a kereskedelemügyi miniszter a tőzsde már- 
czius 27-én tartott közgyűlésen alkotott u; alapszabályo­
kat jóváhagyta.

*" Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditorenverr-in 
n következő fizetésképtelenségeket teszi közzé: Reieh- 
mann Lipót kereskedő N-met-Bród. Frusa Tamás szabó 
Hradis. Lappies András kereskedő Grudek.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Julius 30. —

Gabonatőzsde.
A termelő vidékekről érkező rossz hírek a külföldi 

szilárd irányzattal kapcsolatban ma is rohamos emelke­
dést idéztek elő a gabonaüzletben, úgy hogy ma már 
12 írt a búza legmagasabb ára s bár a kínálat vala­
mivel jobban alakult, malmaink mind élénkebben vásá­
roltak, hogy erősen megcsappant készleteiket kiegészít­
hessék. A torgalom mintegy 30.000 métermázsára te­
hető ; ó-áru 11.10—12 írion, uj áru 11.10—11.75 írton 
kelt el. Egy nagyobb tétel romániai búza 79 5 kilós 
minőségben 10.3Ó írton kelt el vám nélkül. Rozs iránt 
csökkent az érdeklődés, és habár az őszi rozs árfolyama 
ma is emelkedett, a készáru azt nem volt képes követni, 
sem az export, sem a fogyasztás nem hajlandó maga­
sabb árakat fizetni, s igy a forgalom gyenge maradt, 
helybeli paritásban 8.45—8.55 fitos árakat engedélyez­
tek. Takarmányárpa szilárd, a forgalom azonban 
szak maradt: ára 6.90 fi t helyben. Zabban szilárdabb 
a hangulat, a forgalom korlátolt és elkelt mintegy 
500 mm. li—6.30 írton, szín és tisztaság szerint. Ten­
yeri nyugodt irányzatot követ, helyben 4.50 forinton 
jegyeztetik.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

Busa. Tiszavidéki (uj) : 400 mm. 79 k. 11.75 frton, 
10O mm. 77-5 k. 11.40 írton, 100 mm. 77 k. és 
2.HJ mm. 76 k. 11.20 frton. 500 mm. 76-5 k. 11.40 
forinton, 150 mm. 73 k. 11.— Irton, mind három 
hónapra.

Pest vidéki 150 mm. 80 k. 11.55 frton, 500 mm. 
78 k . 100 mm. 77*5 k. és 200 mm. 77 k. 11.50 
frton, 100 mm. 74 5 k. 11.10 frton, mind három hó­
napra.

Fehérmegyei -. 1500 mm. 79 k. 11.75 frton, 1500 
mm. 78 k. 11.65 frton, mind három hónapra.

Felső-tiszai -. 200 mm. /G k. 11.27' ., frton, három
hőnagra.

Tiszavidéki fő) -. 200 mm. 80 k.. 1300 mm. 80 k. 
és 100 mm. 78-5 k. 12.— frton, 300 mm. 78 7 k. 
11.80 frton. mind három hónapra.

Pestvidéki öUO mm. isit. 11.25 frton ^szívós),
három hónapra.

Fehérmegyei: 900 mm. 74-6 k. 11.45 frton, három 
hónapra.

Felső-tiszavidéki: 300 mm. 79 k. és 700 mm. 
78-5 k. 11.80 frton. mind három hónapra.

Raktáráru -. 1400 mm. 74-5 k. és 1000 mm. 74-5 k. 
11.10 frton, 500 mm. 79 3 k. 11.75 frton, mind három 
hónapra.

Aradi : 300 mm. 78-5 k. 11.50 írton, három hó­
napra.

Romániai: 6000 mm. 79 5 k. 10.30 frton, át­
menetileg, három hónapra.

Zab (ó): 100 mm. 6.30 frton. 150 mm. 6.23 frton, 
100 mm. 6.60 fiion, 200 mm. 6.— frton, készpénzen.

Hivatalos effektiv-árak:
rttól frlig

Búza bánsági ó ... ......... 70—81 ug 1l.tr.—11.90
tiszavidéki ......... 76—SÍ 11.50—11.95

— nj ... ... ... 76—81 ti.10-11.75
_ pestvidéki ......... 76—81 11.45—11.90

uj ... ......... 76—81 „ 11.15—11.70
fehérm. ......... 76—SÍ 11.45—11.90

uj ... ......... 76-81 11.20—11.70
_ bácskai ......... 76-81 11.50—12. -
_ román 6 ... ......... 79—SU 10.15-10.20
_ szerb ő ... ......... 76-----
— bolgár ......... 7U—77

Rozs elsőrendű ó ......... 70—72 8.45 — 9.50
inásodr. 6 ... 8.30-8 40

Árpa takarmány ó ... ......... 60—62 8.10—S.lO
égetni való ó ......... 62—64

ó ......... 64—66
Zab — ó ......... 39—41 5.75—6.25
Tengeri bánsági uj ... ......... — 4.55—4.60

másnemű uj ... ......... —.— 4.45—4.50
Repeze káposzta U.i ... ......... — „ 1220-13.—

bánsági 11 j ... ......... —.— —.----- .—
Köles ó ... ......... — n —.----- —

Határidötizlet. A külföldi piaczokon ismét a szilárd 
irányzat lépett előtérbe. Fran< ziaországból a termés 
rosszabbodását jelentik, úgy, hogy olt nagyobb import 
válik szükségessé. New-Yorkban nagyobb fedezési, úgy­
szintén készáru-vásárlásokra igen szilárd lefolyású volt 
az üzlet s búza - centig emelkedett. Chicagóban a 
gyenge kínálat és erős vételkedv szintén szilárdulást 
idézett elő és búza ll/4 centtel, tengeri s/4 centtel emel­
kedett. London üzletfélen, úszó áru valamivel szilár­
dabb. Liverpool nyugodtan záródik. Parisban igen szi­
lárdak az árak. A mi piaczunkon az esős időjárás és az 
amerikai magasabb árjegyzés folytán ismét megszilár­
dult az irányzat és az árakban rohamos emelkedés 
állott be: őszi búza 10.84 írtig, tavaszi búza 11.04 írtig 
emelkedett. A report a két határidő között '20 kvra 
olvadt össze, miután az őszi búza már néhány nap óta 
aránytalanul jobban emelkedik, mint a tavaszi. — 
Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 80.000 mm. 10.Tő, 

10.80, 10.82, 10.80, 10.79, 10.78, 10.75, 10.74, 10.70.
10.78, 10.79, 10.80, 10.77, 10.80, 10.82, 10.83, 10.80, 
10.79 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegv 40.000 mm. 10.98, 
11.-, 10.99, 10.98, 10.95, 10.94, 10.96, 10.98, 11.—, 
11.02, 10.99 forinton.

Szokványrozs őszre mintegy 14.000 mm. 8.51, 
8.5-2, 8.55, 8.53, 8.55, 8.56, 8Í52, 8.51, 8.48, 8.49 
forinton.

Tengeri szeptember—októberre mintegy 20.000 mm. 
4.7í, 4.72. 4.71. 4.70, 4.69, 4.72 forinton.

Tengeri ÍS'.'S május—júniusra mintegy 30.000 mm. 
5.32. 5.33, 5.32, 5.3U, 5.31, 5.32 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 10.000 mm. 5.93, 5.94, 
5.95 forinton.

Káposztarepcze augusztus—szeptemberre mintegy 
5000 mm. 13.—, 13.05 frton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén igen élénk volt a forgalom és a jó 

vételkedv folytán az árak fokozatosan javították jegy­
zéseiket. A forgalom leginkább búzára terjedt. — Köt­
tetett :

Szokványbuza őszre mintegy 30.000 mm. 10.78,
10.79, 10.80, 10.79 írton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 16.000 mm. 11.—, 
11.02. 11.03, 11.04 frton.

Szokványrozs őszre mintegy 8.000 mm. 8.51,
8.52, 8.53 frton.

Tengeri 1898 május—júniusra mintegy 15.000 mm. 
5.32. 5.33 frton.

Deli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza őszre..........................  frt 10.79—10.81
Szokványbuza tavaszra ........   frt 10.99—1!.—
Szokványrozs őszre ................................... irt 8 51—8.53
Tengeri augusztusra .............................  trt 4.56—4.58
Tengeri augusztus—szeptemberre ................. frt 4.56—4.58
Tengeri ls^S május—júniusra ..................... frt b 32—5.34
Szokványzab őszre .......................................frt 5.S5—5.9?
Káposztarepcze aug.—szeptemberre...............írt 13.——Í3.C5

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalomban lanyhán indult az üzlet: a 

nap futólag kibújt o felhők közül, mire rögtön realizá­
lásokat eszközöltek: de mihelyt a nap visszarejtődzött a 
felhők mögé, eltűnt vele együtt a lanyha irányzat is. 
Páriából igen szilárd irányzatot jelentettek, a mi csak 
elősegítette az árak megjavulását. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 50.000 mm. 10.77, 
10.72, 10.70, 10.CS, 10.64, 10.62, 10.64, 10.67, 10.63, 
10.66, 10.67 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 10.94, 
10.90, 10.88, 10.84, 10.85, 10.86 írton.

Szokványrozs őszre mintegy 6.000 mm. 8.44, 
8.40, 8.38, 8.40 frton.

Tengeri 1898 május—júniusra mintegy 10.000 mm. 
5.28, 5.26, 5.25, 5.26 frton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.90, 5.91
forinton.

Délután I óra 30 perczkor záródnak:
Szokványbuza őszre.......................................... frt 10 65—10.66
Szokványbuza tavaszra .................................  frt 10.87—10.88
Szók vány rozs őszre .......................................... frt 8.26—8.26
Tengeri julins—augusztusra............................ frt —. . —
Tengeri augusztus—szeptemberre.................. trt 4 70—4.71
Tengeri 1898. május—júniusra ..................... frt 5 27—5.28
Szokványzab őszre ..........................................írt 5.90—5.92
Káposztarepcze aug —szeptemberre.............. frt 13 10—12.2U

Terménytőzsde.
A terménytőzsde ma változatlan irányzat mellett 

üzlettelen volt.
Szesz nyersáru jegyez 16.------16.25 frtoL

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata alapjában ma is szilárdnak mutat­

kozott. A nemzetközi játékpapirok árfolyamában ugyan 
ezúttal sem állott be semmiféle változás, de a külföldi 
piaczok szilárd jelentései, a teljesen pangó üzlet daczára 
sem engedték ezen értékek árfolyamának gyengülését. 
Rendes üzlet csakis a helyi piaczon fejlődik ki. A keres­
kedelmi bank, a waggonkölcsünzők s a helyi vasutak 
közül a városi villamos vasút élénk forgalom mellett, 
jelentékenyebb árelőnyre teltek szert. Magyar bankok 
elhanvagolvák, árfolyamaikban lényeges változások nem 
észlelhetők. Valuták és érezvállók előző ármagasságukon 
záródnak.

Előtőzsde.
Az országos esőzések az előtőzsde megnyitásánál nyo­

mottá tették a hangulatot. Később a parlamenti béke, 
valamint a bécsi iparértékek emelkedése, a két hitel- 
részvény s az osztrák-magyar állam vasút csekélyebb 
árjavulását okozla. Kereskedelmi bank s városi vas­
utak keresvék. Köttettek: Osztrák hitelrészvény
368.10—368.50-ig, magyar hitelbank 397.----- 397.25-ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 103.50—103.75-ig,
osztrák-magyar államvasut 345.----- 345.50-ig, pesti
kereskedelmi bank 1406.— — 1409.— -ig, magyar villa­
mossági részvények 144.----- 145.—-ig, nemzetközi
waggonkulcsünző 519.-----521.—ig, közúti vasút 391.—
—394.50-ig.

11 óra 16 perczkor záródnak -. Osztrák hitel­
részvény 368.30—368.40, magyar hitelbank 396.75— 
397.—, osztrák-magyar államvasut 345.25—345.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén a hangulat tartott maradt. A nemzet­

közi értékek teljesen elhanyagolvák. Magyar bankok 
változatlanok. A helyi piaczon a waggon-kölcsönzők, a 
villamossági értékek a a városi villamos Vasút áremel­

kedése figyelemre méltó. — Köttetett : Osztrák hitel-
részvény 368.----- 368.60-ig, magyar hitelbank 396.50
—397.——ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
254.50—254.75-ig, magvar ipar- és kereskedelmi bank 
103,25—103.50 ig. magyar jelzáloghitelbank II. kib. 
267.75-208.—ig, osztrák-magyar államvasut 344.75
-345.50-ig, déli vasút 85.----- 85.35-ig, rimamurányi
vasmű 255.----  25555-ig, magyar koronajáradék 100 25
— 100.30-ig, magyar aranyjáradék 122.70—122.75-ig,
közúti vasút 393.---- 394.—ig, budapesti villamos
városi vasút 297.25—298.50. — Helyi értékekben
következő kötések jöttek létre: bankegyesület 112.
— 112.50, iparbank 200—201, hazai bank 107.----- 107.50,
pesti kereskedelmi bank 1-406—1409, egyesült fővárosi 
takarékpénztár 1215—1217, észak-magyarországi bánya 
143 —144, salgótarjáni kőszénbánya 601—603. általá­
nos waggonköícsönző 570—575, ezukoripar 141 —142, 
magyar villamosság 143—144, nemzetközi villamossági 
részvények 524—525.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 368.30—368.40, magyar hitelbank 396.75—397. —, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 254.50—254.75, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 103.25—103.50, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 267.75—2CS.—, osztrák-
magyar államvasut 345.25—34:».50, déli vasút 85.-----
85.25, rimamurányi vasmű 255.----- 255.25. magyar
koronajáradék 100.25—100.30, magyar aranyjáradék 
122.70-122.75.

Prámiumüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 1.50
—2.- forint, nyolez napra 5.----- 6.— forint, augusztus
hó végére 11.----- 12.- forint.

TJtótözsde.
Az utótőzsdén az üzlet teljesen elcsendesedett s az 

árfolyamokban semmiféle változás nem történt. —
— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 368.----- 368.50-ig,
magyar hitelbank 396.75—397.—ig, magyar leszámitoló- 
és pénzváltóbank 254.50—254.75-ig, magyar ipar- és 
kereskedelmi bank 103.25—103.50-ig, magyar jelzálog- 
hitelbank II. kib. 267.75—268.—ig, osztrák-magyar
államvasut 345.50—346.10-ig, déli vasút 85.------85.25-ig,
rimamurányi vasmű 255.----- 255.25-ig, magyar korona-
juradék 1UU.25—100.30-ig, magyar aranyjáradék 122.70 
—122.75-ig, közúti vasút 394. 394.25-ig, buda­
pesti villamos városi vasút 298.50—299.—ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 368.50 
—368.60, magyar hitelbank 396.75—397.—, magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 25-4.50—254.75, magyar 
ipar- és kereskedelmi bank 103.25—103.50, magyar 
jelzáloghitelbank II. kibocsátás 267.75—268.—, osztrák-
magvar államvasut 346.----- 346.10, déli vasút 85.——
85.25, rimamurányi vasmű 255.---- 255.25, magyar
koronajáradék 100.25—100.30, magyar aranyjáradék 
122.70 -122.75, budapesti villamos városi vasút 299.—
— 299.25.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, Julius 30. A) Hízott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Üreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) -.— kr. 2. Öreg közép (páronKiot 300
— 4UU kilogramm súlyban) —kr. 3. Fiatal nehéz 
(páivinklut 320 kilogrammon felüli súlyban) 53 -53‘/j kr. 
4. Fiatul közép(paronkmt 251—320 kilogramm suiynan) 
—kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 52—53 kr. li. Magyar szedeti : 6. Nehéz 
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —kr.
7. Közép ípáronkint 220—280 kilogramm súlyban)------
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. 111. Romániai: 9. Nehéz (pároiuint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép pá­
ronkint 250—320 kilogramm súlyban) —.— Kr. 11. 
Könnyű (páronkint Kuli kilogrammig '.erjedő sulyoan) 
—.— kr. IV. Romániái eredeti (Stachl) -. 12 Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban)
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —kr. V szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban; 52—53. 15.'Közép Ipáron­
kint 220—260 kilogramm súlyban) 51 —52 Kr. 16 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
50 — 51 kr.

Megjegyzés. A lent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egv kilogramm súlyra kraj- 
c zár okban értendők, ózokásszerüleg a hízott »értések tel­
jes (brutto) súlyából az éleire páronkint 45 klgr. vonandó te 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Seités-létszám: 1897. évi julius 28. napján volt kész­
let 30.581 darab, julius 29. napján felhajtatott 118, 
julius 29. napján e[szállíttatott ÍS9 drb, julius 30. 
napjara maradt készletben 30.510 db. A hízott sertés 
üzletirányzata: élénk.

Becs, julius 30. (Osztrák értékek zárlata.) 4'2%-os 
papir-iáradék 102.10, 4%-os osztrák aranyjáradék
123 25, 1860. sorsjegy 146.30, osztrák bftelsorsiegy
200.50, angol-osztrák bank 162.—. bécsi Bankverein 
260.75, osztrák-magyar bank 94-).—, déli vasút rész­
vény 85.—, dimagőzhayózási társulat 4.»2.—, dohány­
részvény 16-2.50, es. és kir. vert arany 5.65, német 
bankváltók 58.67, 4-2%-os ezüstjáradék 102 20.osztrák 
koronajáradék 101.30, 1864. sorsjegy 189.—, osztrák
hitelintézeti részvény 365.35, imion-bankrészvény 300. ,
osztrák Länderbank 240 —, osztrák-magyar államvasut 
345.7.5, elbavölgyi vasút 257.75, alpesi részvények 134.30, 
20 frankos arany 9.51 V->, londoni váltóár 119.45, 
bécsi Tramvay 470.—. Nyugodt.

Délutáni magánforgalom.
Becs, julius 30. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata). A déli tőzsde, zárlata után a délutáni magáu- 
forgalomhan maradt: Osztrák hitelrészvény 368.25, 
magyar hitelbank 396,—, angol-osztrák bank 162.25, 
bankegyesület 261,—, l nionbank 300.—, Lánder- 
bank 240.—, osztrák-magyar államvasut 345.75, 
déli vasút 85.—, elbavölgyi vasút 2.>8.—. északnyugati 
vasút 254. -, török dohányrészvény 162.50, rima­
murányi vasmű 255.—, alpesi bányarészvények 134:20, 
májusi járadék 102.15, magyar koronajáradék 100.25, 
török sorsjegy 66.30, német birodalmi márka kész­
pénzen 58.70, ultimóra 58.72.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, julius 30. (Az Egyetértés tudósilójának távirata.) 

Magasabb párisi és newyorki jegyzések és a tartós esős 
időjárás lefolyása alatt a mai tőzsdén hausselrányban 
indult, de végül ismét elgyengüit, mert Prágából és 
Berlinből az idő kiderülését jelentették. — Köttetett: 
búza őszre 10.88, 10.92, 10.80, 10.84 forinton, búza 
tavaszra 11.15. 11.18, 11.— frton, rozs őszre 8.74, 
8.76, 8.65, 8.68, 8.60 frton. zab őszre 6.32, 0.33 
frton, tengeri szeptember — októberre 4.98, 4.97 frton, 
repeze augusztus—szeptemberre üzlettelen, bágyadt és 
13.30, 13.40-el jegyeztetett.

Délután a kiderült idő következtében az irányzat 
érezhetően ellanyhult. — Köttetett: búza őszre 10.76, 
10.71 frton, tavaszra 10.95, 10.90 frton, rozs őszre
8.45, 8.42 frton, zab őszre 6.28 frton. tengeri szeptem­
ber-októberre 4.95, 4.94 forinton, repeze augusztus- 
szeptemberre 13.30, 13.40 frton.

A készáru üzletben a kínálat gyenge. Búza 80 — 90, 
rozs 50—60 krral drágább, mint szombaton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, julius 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A gabonaárak további emelkedése kezdetben nyo­
masztólag hatott az irányzatra. Később megszilárdult a 
hangulat a bányaértékek javulásának hatása alatt. 
Keletporosz- és marienburgi vasúti részvények javultak. 
Mexikói járadék emelkedett. Bankrészvények gyöngéb­
bek. A forgalom általában nyugodt volt. — Jegyeznek : 
Osztrák hitel részvény 230.40, Disconto-Gommandit 207.12, 
darmstadti bank 159.12, Deutsche Bank 211.12, drezdai 
bank 163.30, Handelsgesellschaft 173.20, nemzeti bank 
149.25, osztrák-magyar államvasut 147.50, osztrák déli 
vasul 36.00. Svájczi vasutak csendesek. Gotthard vasút 
154.- , svájczi északkeleti vasút 113.60, union vasút 
83.62, svájczi központi vasul 139.—. Olasz vasutak : 
meridional vasút 132.90, küzéptengeri vasul 103.--. 
Német vasutak szilárdak. Olasz járadék 94.40, török 
sorsjegy 120.25, mexikói 97.87. Bányaértékek szilárdak. 
Laura-kolió 164.70, dói tmundi 100.40, bocim ni i 175.—, 
gelsenkircheni 1^7.25, harpeni 190.25, Hibernia 193.—, 
Trust 189.75, észak német Lloyd rész vén vek 106.40, ham- 
burg-amerikai csomaghajózási részvények 122.80.

Berlin, julius 30. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
230.50, osztrák-magyar államvasut 147.10, osztrák deli 
vasút 36.60. Csendes.

Frankfurt, julius 30. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 311.62, osztrák magyar allamvasut 294.37. 
Gyenge.

Hamburg, julius 30. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
104.20, osztrák aranyjáradék 101.50, osztrák ezüstjára­
dék 87. —, osztrák hitelrészvény 312.—, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 129.50, osztrák-magyar államvasut 732.—, 
osztrák déli vasút 180.—, -olasz járadék 94.20. Bágyadt.

Párts, julius 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
A tőzsde iránya igen kedvező volt, az árfolyamok tekin-

Budapesti kouzum-sertésvásár.
Budapest, julius 29. (A budapesti Közvágóhíd 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petróleum-raktárnál ievó fő- 
$ székvárosi konzum-sertésvásár árjegyzése.

Érkezett Elszallittat.
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

Becs, július 30. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtőzsdén a forgalom sorompóértékekre volt korlátolva, 
melyek közül különösen a különböző szénbányarészvé­
nyeket, a villamossági részvényeket és a simmering! 
waggongvár részvényeit részesítették előnyben. A coulisse- 
bon ellenben alpesi bányarészvényen kívül nem volt 
forgalom. Az irány határozottan szilárd volt. Alpesi 
bányarészvény és az említett iparpapirok tovább emel­
kedtek. Valuták változatlanok. A report márkaajegyek- 
nél 2*/, krajezár volt.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 368.25, 
magyar hitelbank 397.—, angio-bank 162.—, union- 
bank 300.--, Länderbank 240.— osztrák-magyar állam­
vasut 345.12, déli vasút 85.—, alpesi bányarészvények 
134.80. rima-murányi vasmű 255.—, török sorsjegyek
65.50, májusi járadék 102.15.

Dell tőzsde.
A déli tőzsde elején az üzlet csendes, az irányzat szi­

lárd volt. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 368.37, 
magyar hitelbank 397.—, Länderbank 240.—, union­
bank 300.—, anglobank 162.—, bankegyesület 261.—, 
rák-magyar államvasut 345.37, déli vasút 85.—, elba- 
vülgyi vasul 285.25, északnyugati vasút 254.—, alpesi 
bánya-részvények 134.90, rimamurányi vasmű 255.—, 
prágai vasipar 706.—. májusi járadék 100.15 ma­
gyar koronajáradék 100.25, tőrük sorsjegyek 65.20, né­
met birodalmi márka 58.72.

Később a forgalom nagyon csekély volt, de az árfo­
lyamok meglehetősen változatlanul tartva voltak. Devi- 
sek és valuták változatlanok.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrészvény 
368.25, magyar hitelbank 396.50, anglo-bank 162.25, 
union-bank 300.—, Länderbank 240.—, bankegyesület
260.50, osztrák-magyar államvasut 345.75, déli vasút
85.—, elbavölgyi vasút 258.—, Duna-gózhajózási rész­
vények 458.—, alpesi bányarészvények 134.40, má­
jusi járadék 102. ID, osztrák koronajáradék 101.30 
török sorsjegyek 66. , magyar koronajáradék 100.20,,
német birodalmi márka 58.72. Változatlan.

Béci, julius 30. (Magyar ért(kek\zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 122.65, tiszai és szegedi kölcsünsorsjegy 
141. , magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.30, magyar 
kel. vasút alL kötvény 121.50, megvár leszámítoló- és 
váltób.-részvény 254.—, magyar kereskedelmi bank 
1403, magyar koronajáradék 100.20, 4%-os magy. föld- 
tehermentesitési kötv. 97.85, magyar hitelbank-részvények 
396.—, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 153.75, tassa- 
oderbergi vasut-részvény 192.75, rima-murányi vasmű
254.50,

télyesen emelkedtek, ámbár a forgalom csak csekély 
volt. Járadékok igen szilárdak voltak. Türleszthető jára­
dék 15, 3" ,,-os 8, olasz 15 centime-mai emelkedett. 
Spanyol járadék 75, portugál járadék 35 centime-mal 
hanyatlott. Török értékek nyugodtak és szilárdak vol­
tak. B sorozatú járadék 38.65, G sorozatú 23.12, 
D sorozatú 22.07. A zárlat spanyol járadék ki­
vételével szilárd volt. — Jegyeznek: 3%-os fran- 
czia járadék 104.80, türleszthető járadék 103.67, 
3'/.,%-os járadék 108.12, Banque de France 3685, 
Credit Fonder 681.—, Szuez-részvények 3290, egyip­
tomi kölcsön 516.—, spanyol külső járadék 61lj/]C, 
magyar aranyjáradék 1041 ']6. olasz járadék 94.10, 
orosz 103.80, tij 3“ „-os orosz kölcsön 94.97, portugál 
3%-os kölcsön 21 h/I6, Ottoman bank 574.50, osztrák­
magyar államvasut 739.—, osztrák déli vasút 190.—, 
Rio-Tinto rézbánya 557.50.

3 óra 40 perczkor záródnak : 3%-os franczia 
járadék 104.80, 3%%-os járadék 108.12, türleszthető 
járadék 103.67, osztrák aranyjáradék 105.30, olasz 
járadék 94.10, osztrák-magyar államvasut 739. — , osz­
trák déli vasul 190.—, osztrák földhitelrészvény 1255,
alpesi bányatársaság 287.50, török dohányrészvény 
342.—, ottoman bank 547.—. Nyugodt.

London, julius 30. (Megnyitás.) 2%%-os angol 
consol 113.—, osz.trák déli vasút 7%.

Külföldi értéktőzsdét zárlata.
A7. árfolyamok az illető helyi szokványok szerint észuenzben. medió vagy 
ultimóra értendők, e szerint mellékelt paritás is készpénzre vagy medióra, 
illetőleg ultimóra értendő. A készpénz-árfolyamon K-vtil, a medium M-rnei, 
az ultimura U-val vaunak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fenti at- 
számikasokhoz még a transakczió-kiiltsvgek. továbbá a medió- és ultimó- 
arfolyamokhoz, azonkívül még a mindenkori budapesti prolongaczió-tetelek 
is számításba veendők. A *-gal jelölt értékek a budapesti tőzsdén tu»'Q 
jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam: 1UO má.ka «ista 53 írt 7C <r.
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, julius 30. Ftyersczukor készáru Aussigbaq 

azonnali szállításra vagy augusztusra 11—121/, forint 
finomított készáru azonnali szállításra Prágában 34'’’ 
forint. 1

Trieszt, julius 29. A czukorpiacz nyugodt; centi;, 
ftigal-pilé készáru 13. 131 , forint, november—inár. 
oziusra 12:l/, —13'/4 frt. Kávé: Santos 45—65 forint. 
Rio 46- 64 forint. Szesz készáru 81, forint. Bors 
(singaporei) 36.50—37.— forint.

Hamburg, julius 29. Petroleum nyugodt, helyien 
4.90 márka.

Antwerpen, julius 29. Petroleum. nyugodt, 1575 
frank.

Paris, julius 29. Jfyersczukor (88 fok) készáru 
24.75 frank, nyugodt, fehér rzukur júliusra 25.25 
frank, augusztusra 25.37’5 frank, nyugodt, októberiül 
négy hónapra 26.75 frank, a négy első hónapra 
27.37*5 frank, finomított készáru 94.50—95.50 frank.

Paris, julius 30. Ruza hausse, liszt hahse, olaj tar­
tott, szesz nyugodt, idő: esős.

Bréma, julius 29. Petroleum nyugodt, helyben 
5.05 márka.

Havre, julius 30. Kávé júliusra 45.25 frank, né?» 
hónapra 46.— frank.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
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Tengeri (200 kii mkint)......... _ _
Olaj ... _ _ _ _ _
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Jüapirend: 1897. julius 31.
Naptár : Szombat, julius .*íl. Hóm. katti. Lőj í.-náoz. — 

Prot. : Hennán. — fidrög-orovz : (jüliusj V.4.. Liiu< . — 
Zsidó: Ab '1. Sab. Maíotli. — Nao kel: 4 óra J1 
kor, nyugszik: 7 óra IS perczkor. — Hold kél: ó ira 
1-"» perczkor reggel, nyugszik: 7 óra 57 perczkor e:.e.

A horvát miniszter iogad reggel 8 órától !() •«.
A magyar jelzálog hitelbank 4 ’ -os község kötele» 

zöinek sorsolása a bank helyiségében d. e. 10 óra-tor. 
Nemzeti muzenm káplár, nyitva d. e. 9-tól <i. u* 

1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. dij mellett 
Országos képtár az akadémiában nyitva d. e. Vt órától j. 

u. 1-ig.
Deák-mauzóleum a kerepesi-utitemetőben nyitva d. u. 1 

órától 5-ig.
z 1848—49-iki ezabadsagharczi emlék-gyűjtemény
és. Kossuth-mazeum : Stel'ania-ut 51. sz. a. délelőtt 
9-11-ig.

A Feszty-társaság körkép-palotájában (várósíi .’őt) 
Krisztus a keresztfán és Jeruzsálem ór;á«i körkép. Lát­
ható reggeli 9 órától esti 8 óráig, az esti órákban villám- 
világításnál. Belépődíj 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Kivonat a hiv. lap julius 30. számából.
Árverések a fővárosban. Oláh Kálmán 865 írtra 

becs. ingős. julius 31. VII. kér. kerepeá-ut 60. szám. 
Pre.isz Ármin 1834 frtra becs. ingős. julius 31. VI. 
kér. Csengeri-utcza 62. szám. Palm Albert 935 frtra 
julius 31. IX. kér. lovag-uteza 6. sz. Wertheimer 
Géza 465 frtra becs. ingős. julius 31. VI. kér. szív-
ulcza 12. szám. Baranyai István 700 frtra becs. Ingós.
augusztus 17. IX. kér. Lőnvay-utcza 7. szám. Zsürger 
Ignácz 3026 frtra becs. ingős. augusztus 2. VII. tér, 
Elemér-utcza 18. szám. jYovember testvérek 90v frtra 
becs. ingós. julius 31. V. kér. nagykorona-uteza -i. 
színi. Kramet Mór 462 forintra liecs. ingós. ju.uis 
31. VII. kér. dob-uteza 74. szám. Úzv. Müller Ma-
tyásné 17.009 forintra becs. ingős. julius 81. V. kér.
Dorottya-utcza 2. szám. Szelnár József 88.576 írtra 
becs. ngős. július 31. VI. kér. koronaherczeg-uteza 10. 
sz. Bleyer Armin 1811 fiira becs. ingós. julius 31.
VI. kér. Teréz-kürut 23. szám. Bzduch Sámuel 334
frtra becs. ingós. julius 31. VI. kér. István ul 33. .
Paulovics Miklós 1924 frtra becs. ingos. julius i,i.
VII. kér. kerepesi-ut 3. sz. R'iklasz Ferenc/. 567 fiira 
becs. ingós. julius 31. Vili. kér. Ludoviczeum-utcza ló. 
sz. Bruckner Miksa 338 frtra becs. ingós. julius 31. 
VII. kér. nagymező-uteza 46. szám.

Árverések a vidéken. Greiner Dávid 2i01 fiira 
becs. ingat!, augusztus 8. Kis-Tapolesány. Kohn Lajos 
2130 frtra becs. ingat!, augusztus 17. Kolozsvár. Fried- 
mann .1. flu 2241 frtra becs. ingós. augusztus 10. 
N.-Tapolcsány. Gottlieb Márton 2863 forintra bee-, 
ingatl. augusztus 10. T.-Lükün. Pilisy István 24^6 
forintra becs. ingatl. augusztus 9- Kis-Várdán. Szigeti: y 
István 2572 forintra becs. ingatl. julius 31. Zenta. 
Polgár Jánosné 3757 forintra becs. ingatl. augusztus 
31. Pápa. Téttel Éva 2658 frtra becs. ingatl. augusztus 
24. Becskerek. Diamant Ignácz 2000 frtra becs. in­
gatl. augusztus 18. Tasnád-Szarvad.

Csődmegszüntetések. A soproni kir. törvényszék 
részéről Gombócz József soproni lakos ellen, a sátor­
aljaújhelyi kir. törvényszék részéről Klein Májer nagy- 
mihályi kereskedő ellen a esőd megszüntettetett.

Pályázatok. A belényesi kir. járásbíróságnál dijnoki, 
— a nagy-rőczei kir. járásbíróságnál dijnoki állásra,

Szerkesztői üzenetek.
P. B. Budapest. Levelét nem kaptuk meg.
írig. Sz. J. Forduljon dr. Wagner Emil úrhoz, -oruk - 

uliza 96.
71.128. Forduljon a Magyar gazdasszonvok országú- egy­

letéhez, Darnjanieh-utcza 99. Az egyletnek van leánytan- ea 
nevelőintézete, árvaházn, elemi és polgári iskolája.

A kia vidéki. Ha int mint kereskedelmi szaktanfolyamot 
végzett könyvelőin) akár a fővárosban, akár a vidéken állast 
akar szerezni, akkor legjobb lesz a kishirdetések -‘egitseget 
venni igénybe. Hogy mondjuk meg. mely vidéki városokban 
kaphatna állást'? s hogy ebből a czélbúí soroljuk tel a: 
alkalmas városokat — ezt a megbízást nem teljesítjük, meit 
nem volna értelme, hogy Magyarország földrajzát dióhéjban 
megismételjük. Vegye kezébe a szaktanfolyamon ha-nuít 
földrajzot s abból Írja ki magának azokat a 10.0ÖH lakosú 
városokat, melyek a szakföldrajz adatai szerint élénkebb ke- 
re-kedé-t folytatnak. Van különben olyan könyv is. melyben 
Magyarország összes kereskedőinek megtalálja a czimet. Ha 
a költséget nem sokalja. készíttessen nyomtatott ajánlatot s 
az alkalmasabbaknak küldje szét. Fia lóg azonban jönni, 
hogy ennél sokkal, de sokkal kevesebbe kerül a kisbir-

K S. CsongrúJ M—nt Az uj rendezés óta csakugyan ran 
törvényszéki albínói állás

Honná. Mikor pár 
japánt és spanyol ko 
vették tervbe, hogy . 
kőtélhossz legyen, A 
lm a bajó elkészült -
számítással. Sőt 9ü-
Sorlan nevű törpéd 
struktőr tervezett. Se 
Legújabban még ezt 
nevű hajó, melynek . 
torpedóhajó a franczi 
méter szélességgel és 
seben 136 tonna vize 
liter kfibtartalomnnk.
6zor-expanzió=ak, azaz 
Hálják ki és két csal 
órán kint 30 tonna kő: 
világ leggyorsabb .járó

Hungária szál
£tv Salva J- C. Lissabon
Cr. Rene-Quenaller cs dp,
Gr. Kobitsehpff M. Xoszkv 
Br Lühs**ls A. Berlin
Br. Bay E. Pozsony
Eblermann L. ps csal. h.7t 
Charles M. Páris 
ju^st A. ét* csal. Stuttgart 
pield C. M. Baltimore 
Svbwengers P. neje E 
Menier B. és leánya Pária 
Moore W. J. London 
Jubás?. F. Berlin 
Tedescbi M é« neje Tems 
Gais P. London 
Futth A. és csal. Versect 
Grac-ányi I. Pozsony 
Bodik M. Bérs 
Martyan í. Szeged 
Baldur M. Jas-y 
fkcgiuzzi A. Spalató 
Sucher fl - Becs 
£)r. Rotschild 1. Kanizsa 
ficilmann A. Berlin 
Makra E Arad 
Pr. Kéler A. O-Becse 
Au^eiitcid 1. Temetivar 
Mansfeld L. Hamburg 
pr. Szubbovits I. Szabadi 
Gerhartz G. Berlin 
Leora^trc 1. Paris 
Murin M. Páris 
Farrell B. Ayres 
Kraus* M. A. Makó 
Szabó Tb. Becs 
Pottyondy F. és csal. Vei 
Krammer H. N - Várad 
Ro=enwald M. Teme-xvr 
Blacker C. M. London 
Bogdán L. .V-Kikinda 
Richter H. Zella 
Eberth B. München 
Grossmann W. New-York 
Beer M. Berlin 
Fridländer M. Phüadelph 
Lawosch H. Mo-zkva 
Reytter M. GrLnwalde

Puschmk Fér 
Két korona sz
G. ija B. Beigrá i 
Kolavics I. Bclgrád 
Bieier S. Baja 
Somogyi A. Székács 
V
Pál
Juhász G. Kecskemet 
ßchuszter F. P.escbJorf
H. intz J. Rt-scbdorf 
Straszer S. A.-DaLaa 
Bestyan I. Osa 
Turkey L. Grácz

Vadaszkürt sz
Cr. La=zberg L. Gy'r 
Dr. Király F. Debre- zen 
Pr. Farkas B Petop-kaza 
Dr. Falkas J. Z.-Eg-rszeg 
Dr. Jagics J. Mohács 
Dr. DöLrösey A. Pécs 
De. Kurösy J. Budapest 
S hrnoller L Berlin 
S- hramm 0. Charlottenb 
Mayer K. Nyitra 
Hammer T. Grácz 
Duoay M. Kójicsecy 
Wagner M. Ljvidék. 
Branczek P. P

A búd

Időjárás e=ö

tiszavidé

rooian

Tengeri _ j u;
— 1

ingyen hordó

Zsákkal együtt 

gCngysuly tisztásul 

helyett.

600 gramm

Ingyen bordó

‘iST1

Aranyj-100, 
10,000 

Koronaerték 
1676. keleti 
1666. évi 
1966.

1670. évi u 
I 1670.

«agya*. 
Horvat-oxi 
TI
Hervét-e*ia



1897

■,aiAU3*?baT*
|1- /+ forint, 
lkában 34-

pO'-t; centrl.
tmUrr—m;,r.

l>-b5 forint. 
|jrint. Bori

F*) fateárq 
1 P» 25 25 
l . i'ktúb'-r;..! 

|''ő hónapra
T." fracL.

-e, ob; tar.

|dt, helyben

I 'rant, n

- 19 rvt -a u

^ - - - nbc;>t tu 
utolsó zarlet. 

box kenyai 
_usztr. ert'etbo®

1897 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JULIOS 31.

ra d. a. 1

t’ajteméSf

I ('városiI 
rkép. Lát*

► mából.
itiü írtra

)

31. \i.
|M35 írtra 
trf/<eir/L r 
ller.
pe L_‘f .

Z-ürger
1 Víl. k«r.
|SM> > írtra 
i-ut ra -5. 
ps. július 
EZer Mi- 
|. V. kér. 
.57ti írtra 
rutcza 10. 
büue 31. 
r jel 331
j* 33 §2.
1. 1 •
I 507 írtra 
l-utcza 1". 
luiius 31.

Irrénvsrr-k 
. a sátor- 

I er nagy­

íj díjnoki, 
Írásra.

I
eágoe egy-
fcnvtan- ea

lg) all TW

Nonna Mikor pár év előtt az elbingi Schichau czég a 
japán! és spanyol kormányoknak torpedóhajókal épített, azt 
vettek tervbe, hogy az egyiknek úránkiuli sebessége’ 26 
ÍPtélhossz legyen. A mérnökök ezt lehetetlennek mondták, 
im a hajó elkészült és sebessége megegyezett a tervezett 
számítással. Sót y.Vben ezt a sebességet felülmúlta egy 
Sorion nevű torpedótlzfi hajó. melyej Yarrow angol kon­
struktőr tervezett. Sebessége óránkint 30-25 kötélhossz volt. 
Legújabban még ezt a sebességet is túlhaladta a Fórban 
nevű hajó. melynek óránkint! sebessége 31-0:1 kötélhossz. A 
torpedóhajó a francain kormányé, hossza 44 méter, 4-4 
méter szelességgel es 3 méter mélységgel. Teljes felszerelé­
s-ben 136 tonna vizet szorít ki. a mi megfelel 1360 hekto­
liter köbtartalomnafc. Két óriás gép hajtja, melvek három- 
szor-expanziosak. azaz a gőzt háromszor egymásután hasz­
nálják ki és két csarvat forgatnak 3300 lóerővel, a mi 
óránkint 30 tonna kőszenet igenyel. Ez a gép jelenleg a 
világ leggyorsabb járúmüvét hajtja.

IDEGENEK
Hungária szálloda.

ftc San a J Lissabon 
Cr H-oe-Queoaller es neje

Brüsszel
g- K"bitích-ff V Moszkva 
£• Luhsels A. Berlin 
gr' B.v E. Pozsony 
Ebkrmann és csal. Szt-Loui*
f bar le* M Paris
J.fcsf A. é- csal. Stuttgart 
Duld 0. M Baltimore 
StbwePgers P. es neje Berlin 
Manier B leány a Paris 
%oove W. I. London 
Jubis. F. fieri, u 
Tetií-zcbi M es neje Temesvár 
Gmá P. London 
JJíth A es csal. Versztet 

any; I. Pozsony 
£vd:S M B-rs 
»*ryjD 1 >.*g*d 
Bildúr V Jassy 
(kcgr, . A "spalafó 
Si.+r H. 8«i

fi-ilrainn A. Berlin 
Uakia E Arad 
pr Keler A. Ú-Becse 
jU<er*íe.d 1. Temesvár 
lián?féld L. Hamburg 
pr Sdi.tboviS I Sr.;Ladka 
Gerhart" 0. Berlin 
LeC i'trc 1. Parit 
IL.-.n M. Puns 
Farrell B Ayres 
kralig M. A Makó 
5:alo Tb. Becs
Póttvc-ndy F. és csal. Yei-p-ém
Kran-mer' H N - Varai
Bo-rDWdi M. T-me-vor 
Bucker V.. M London 
£ .---a L. N.-kifcinda 
Richter H. ZeiA 
£ berth B München 
G'os-iiranc W. New-York 
Beer XL Berlin 
Fnilinocr M PbilaJelph.a 
Lavotch H Mo-rkva 
RerVer X! GtLawalde

Puschnik Ferencz 
Két korona szálloda.

G a B Belgrad 
Juries 1. Belgrad 
Bieier 5. Ba a 
S- - »yi A. Székács 
Var« M Kar<-?eg 
Fa :: i M -kolcz 
Juba-: G Kecskemet 
ß 1 -„-zier F. Restbdurf
h .ztr j. Rrscbdorf 
StrúyZrr S. A.-Data#
Br-tyan I. t>sa 
Turley L Gracz

Vadászkürt szálloda.
Cr. Lahberg L. Gy.'r 
Pr Király F Debre ren 
Pr. Farkas B Petnrkaza 
Dr Fu X- J. Z -£gersr,g 
Br. Jag-et J. Mob.tcs 
E: DvLrussy A Pecs
B- K-rviy J. RuJape<t 
5 ‘.n.űi’er L Berl.n 
5 •ar.-n 0 Char lőtten borg 
Mayer K Nyi*ra 
E-taimer T. Gracz 
L. 54V M. Kvccyscy 
"Wőgner X L jvidék 
E’uC.iuit P. Prjga

NÉVSORA.
Pannónia szálloda.

Nemet S. Budapest 
Lüwy A. t'eégh 
L'ugar F. O.-Moravicza 
L*r. Lengyel I. Szatmár 
Jantlrivu- K. Szatmar 
Medverzky /.«. Zumbor 
Roseman L. Csákóvá 
Huffier 1. P3rs 
M ithe f, V.-N ménv 
Weisz N. Baja 
Jvnev Y Baja 
Dr. (lombos L. Czegl^d 
Niertit B. < .»badka 
Lodzsa S. N -Szelén 
Tischler V. Kolozsvár 
Paj.o F. Kolozsvár 
F.iiperz I N.-Beisterelt 
VH et.uf H Brenia 
Ciabr.f-l S. Pfoc-ca 
An tally >. Kalau 
Fejérvarv G bu.i.pest 
P.-tsch S. Hátság 
Burger F. Becs 
Kune?.- J. T S-t -Miklós 
Kovarsy M r.-Szántó

Nemzeti szálloda.
R íth J. e* neje Dombiratos
Ko«b A. München
VN irth J. tiy .-Tölgyes
AN a.fsuk J. Gy -Tolirxes
*•41 iinon P.-né é? leánya Kalocsa
Nlefergal N. D -Földvár
Szakáll A Gyöngyös
GrilnfelJ G. Mo.*r
K-ltrv P. Mcór
Hopfte F. Boroerlő
Schwevda J. Boroszló
Ka«s 6. Szentes
Galtv J. Rras-,".
Schwelnaher K. Frankfurt 
Gnsc J. Buroszló 
Re.man Gy. Pozsony 
Horvath Gy. F -Hidvég 
Dr. Cic-ran J. Naszód 
Díváid A Szerencs 
Schenker J. Becs 
Pf-iffer L Kassa 
Abranvi Z. Eperjes 
Karr^tátfer A. Bíc)
Enzinger J. Becs

Brisztol szálloda.
Er Kreith inger H Mm Frankftirth
Br. S< hr. derer L. V.-Hannover
Mure! H. Paris
Stefanoff L. Odessza
M -llerir.o G. Róma
Dr. Langenbauer J. Bréma
Kereke* F. R -M.-A asarbely
Stem L. Becs
Hegedűs M. Szarvas
Muhlbacher J. Grácz
Budai K. Debreczeo
B.iuer J. Linz
F.ir-di G. czeg*-d
Be'Les S. Arad

Rémi szálloda.
Gertinger P. Zombor 
Krull I Léva 
Vietons M. V'.-Cjhelv 
Bec-key E N.-S:ú!lűs 
Fuchs Gy. Kassa 
RuthLort A. Szikla 
Sieglmann D. Kas*»

Adria szálloda.
Mooshingger E. New-York 
Rudnyánszky öv. Szeged 
Szentesy K. Kegyeshaloiu 
hahr K. Szerujexó 
Rosen féld B. Becs 
Klein S. Fucset 
Holländer S Miskolez 
Dengl K. Arad 
Venetiaoer M. Brassó 
Mitcsky I. Nógráu 
Hirschke T. Penjavcz 
Reismann M. Palócz 
PulLnyi A. Cngvar 
H-icsek Gy. Becs
Némethy R. Zsolna 
Kovács E. Komárom 
Inding V. Kolozsvár

Európa szálloda.
Wohl H. Losoncz 
Filler M. l'jvidek 
Heinteld I. Újvidék 
1. urat tó M. Trieszt 
Stocker A. Budapest 
Küknrheff M. Várna 
Zeidler I Komutau 
Marin' uvies S. Roma 
Dei.iur.ay M. Rukareszt 
F'i Id M. tiabloncz 
Braun H. Becs 
Oppenheim D. Becs 
Hruchovitz Ph. Becs 
Corlatescu 1. Pluesti 
Czehovsky 1., Lemberg 
Sej lm a ver F. Berlin 
Sternbach M. Barmen 
Bremer 1. Beriad

Paris szálloda.
Tchaeuina N. Kiew 
Brie, s T Olmütz 
Komiu-y y. Illává 
Schönfeld t L Mihályt! 
Schuuleld T. N -Kanizsa 
Neuman A. L "t- Viklui 
Gioag l. Treucsen 
Altmau l. es neje tiyór 
Kiéin S. es neje Győr 
Schon tí. es i.rje Árad 
Schwirl? H. P.esiUa 
Cohn N. Widdin 
Meyer Gy. Ka--a 
Schon A es neje K.-Cz«® 
Küblin S. Becs 
Schatz V. Becs 
Spitz S. Bee*
Balogh S. Becs 
Färber H. P-cs

Ifj. Major 
Erzsébet királyné 

szállodája.
Gr. Spehary l. Gradina
Br. Simar.ci Moszlavina
Dr. Sípos A. X.-Várad
Dr. Torony S. é< neje B.-Fílred
Dr. Nagy ti. Temesvár
Fent l. Sregz.trd
Zelt sc h H. es neje Berlin
Gytirky R. V -Vjhely
Jakabti P. és neje Temesvár
Békési I. Temesvár
Liptay D. Vurö*vár
S.'ghy ti. es neje Kecskeffii-t
Dr. "land R. Kassa
Reich XL Roma
Parluvits T. Mi-koicz
B-cke D. Becs
tirusz G. Becs
K.e V. Budapest
Horváth X -Varad
Kováts D. X.-Kanizsa
Kepli I. Losonc?
ficht! K. B.-Ljhely
Kurrz V. Pozsony
Lenke D. Pozsony
Molnár 7.». Arad
Szappanos D. Versecz
Barka I. Újvidék
Körösi V. Várasd
Farkas Z<. Fehérvár

József Föherczeg 
szálloda.

Irinyi G. N.-Szalonta 
Schwarz A. Temesvár 
Guttlob K Becs 
Kvméndy V. N.-Bány* 
J its M. Fiume 
Spitzer l. Apáti 
Wei-z K Eszek 
Schwarz A. Béc*
Blau M. Szentes 
Fleischmann F. Arad 
Wimmer F. Berlin 
Detroit A. Patis 
Dubois F. Lvon 
Marciiul ti. Bordeaux 
Gerenyi A. Kecskemét

Orient szálloda.
Boio-lv G. N.-Károly 
Kecsi F. K.-Toruk 
Dr. Nyikora I. Papa 
Beke "M. N.-Enved 
Gbemo J. Spalató 
Dr. Kukula T. Czernovitz 
Frankl T. Be«ztcrczebauya 
König F. Speyer 
Kozivs J. Halas 
Zavaros J. Sz.-gzárd 
Uvira R. Nograd 
Merirzai A. Alberti 
Mandl S. Palermó 
Gnttbard R. Zágráb 
Zodek A. Esz. k 
Puschnik L. Becs 
Stefulcscu P. 'Jarguziu 
Re.ner S. X.-Varad 
Stoiakovits XI. Uj-Palanka 
Újhelyi J. Magyaróvár 
Krbea A. Bias-u

Holstein testvérek 
Nádor-szállodája.

Kardos E. B.-Huny.id 
N meze K Kassa 
Martutitulvy A. Veszprém 
Sauger A. Becs 
Döbrüntey K Becs 
FlVItier xi. Pozsony 
Heller .NI. Győr 
Szatolczy K. Bccsker^k 
Kraus; J. Prága 
Hermann £. Temesvár 
Gusztáv M. Nerbász 
Kalmar E. Dehre. z.n 
Kiirt ti Nándor Brassó 
Werner £. Sz.-R.-geu

Fehér hattyú 
szálloda.

Fischhof S. Szegzlrd 
Grot tér A. Pozsony 
Broser D. Szászregen 
Mikó A. Lippa 
ősz Gy. X.-Károly 
Gnttman H N.-Várad 
Keller A. Kispest 
Puiak I. Arad 
Grósz I. Szoboszló 
Miháli G. T -Szt.-Márton 
Ganz L. Komárom 
Lichtig I. Bérs

HolzwarthContinental
szálloda.

Haá«? E. Budapest 
Muór F. Lipcse 
Linhart ti M.-Ovár 
Mandl E. Nyíregyháza 
Kocsrmr A. Xachod 
Bunn T. és c-al. Bécs 
Einhorn F. Paris 
Latin M. Bécs 
Abel-s M. Becs
Dr. Teutsch F. és neje N.-Szehen 
Hoffmann A Budapest 
M.'ller K. £ni-"dorf 
Gruler J. Gracz

Elhaltak névsora 1S97 jul. 30-án
Galbavi l. "o. e. VI. Hungána-ut 
Pidlacsek P. 48 é. X. Rákosi téglagyár 
őukuvezky Hermina 3. iX. Gubacsi düllő 9v42.
Jantsch XLtdd Z. e. IX. Ferencz-körut 4U.
Hoffmaen K. e. V. Tiikűr-u. ő.
Janik X. IS é. Ctr >l
Csürgeó Gy. 23 é. IV. Magyarsu. 24.
Kolo^viry Lujza 25 e. VI. Otrö—u. 10.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1897. Julius 31-én. 

Zárva.

víg-színház.
Budapest, 1897. Julius 31-én.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, 1897. Julius 31-én.

Rocambole,
B párisi csavargó.

Népies színmű 5 felvonásban, 
írták: Bourgeois Anicet, 
Ponson du Terrail és Blum 

Emészt.

Személyek:

Rocambole 
Chamry gró'. 
Andrea Cé .ár 
Fippartné

Gertrude
Valentin

ba« carat

Carmen

T.hury E. 
fíerkv F. 
Rétliey L.
'V. Szakáll R. 
Ligetby V.
ßerzsenyj -I. 
Szarvassy S. 
C~ige buske 
Tuvolgxi M. 
b-.nis L. 
Halmay L. 
Raiineí A.

Kezdete 7 órakor

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1897. Julius 31-én. 

Zárva.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1 897. Julius 31-én.

TRI1BYK.
(Az aggszüzek).

Eredeti énekes bohózat a 
fővárosi életből, 3 felvonás­
ban. Irta: Feld Mátyás, zené­
jét szerezte s részben össze­

állította : Fodor karnagy. 
Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1897. Julius 31-én 
Nagyságos Dr. Tatai Adolf 
ur védnöksége alatt álló ,.Jó- 
sziv“ asztaltársaság jótékony- 

czélu színi előadása.

A szerelmi varázsital.
Vip operetle 1 felvonásban.

Cselédcsinyek.
Vígjáték 1 felvonásban.

Miniszter előszobájában.
Drarnolette 1 felvonásban. 

Kezdete 7^2 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1897. Julius 31-én.

Somossy Mulató
(Xaiiymezo'U tozaa 

Kezdete S1órakor. Vége 12 órakor

Kitünően szellőztetve. 16l/._, fok Celsius.
Julius 31-én visszavonhatatlanul utolsó fellépte a

rasaeätEna. @laviamsky,
orosz dal-csoportnak.

Augusztus 1-én fellépte a hires 30 személyből álló 
franczia némajáték társulatnak TEMISTOELE
ANOHRE. Szilire kerül: A ví.tegezei kalászok
czimü nagy feltűnő kiállítású pantomia 6 képben.
Jegyek elővételbe: tőzsde. Amlrássy-ut 38. A télikert 

kávéházban Munczy Lajos zenekara játszik.

KREFílBSER CZIRKUSZ
fax állatheptbem.)

Ma. szombaton este fél 8 órakor

Második dij-versenybirkózás.
(Dij ÍÍÖO korona.)

EBERLE HENRIK az első német birkózó é< GCLDREBCH 
A. ARXlÁttED fővárosi vivő- rs boxme-ter között, ki nutr 
több külföldi mestert é= Salavont az amerikai Herkulest is 
legyőzte. Mintán Eberle a legutóbb tartott birkózáson 
Goldreichet legyőzni nem tudta, a kettő között njabb 
birkózás lesz. Holnap vasárnap két előadás : délután 

4 és este fél 8 órakor.

BUDAVÁRA
Ma, szombaton julins hó 31-én

C^raSTetiűiS. JTonrafix,

Három teljes varieté-előadás külön belópö-dij nélkül. 
Az előadások kezdete 7, 9 és 3/4ll órakor.

Carmencita, spanyol tánezosnő.
Tartakoff, orosz dal- és táncz-csoport.
Trilby, angol tánez- és énekcsoport 
The Quavers, zenebohóczok.
Öt Gyurkovits leány.

o. nyílt színpadon. “^5S

A berlini szimphoniknsok népszerű hangversenye 
Honvéd katona-zene Czigány-zene.

Belépő dij: esti 8 óráig 40 kr., azontúl 50 kr.
A földalatti villamos vasút 1 óráig közlekedik.

Vendéglő megnyitás.
Van szerencsém a n. é. közönség és tisztelt vendégeim 

szives tudomására hozni, hogy Kerepesi-ut 29. sz. alatt 
(Gyöngylyuk utcza sarkán) egy teljesen újonnan berendezett

vendéglőt
ma szombaton este megnyitom.

Az ugyanezen helyen s’ éven át hitt helyiségek azon re­
ményt keltenek bennem, hogy jövőre is sikerül kitűnő ételek 
és italok kiszolgáltatása által Lisztéit vendégeimet minden 
tekintetben kielégíteni. Mély tisztelettel

Janis eh Alajos
31431 vendéglős.

HUÜOARIÄ
2080

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Balogh Károly
ismert s kedvelt zenekarajátszik

Kezdete 8 órakor

Vízállás, 1897. július 30-án.
Béga:

Schärding . 3t>3 > ü3 Kiszetó................4* 1CS > IS
Buna: Temesvár 33 > S

Pn«-nu
N.-Becskerek. . -j- 43 > 6

Linz .... • • + 2Í8 >103 Tisza:
Bécs .... 2iG >i 70

M.-SzigetPozsony . . .. + K9S >i 3C 52
Komárom . 3-27 > 39 Tekeháza 2f: < 4
Budapest.. . .. 4- 'ÍU > 4 Tisza-UJlak... — 12 < 6
D -Földvár . \ .-Xamény . . . -j- 104 < 4
Mohács . . . .. + ’.46 > c Záhony (Csap) . -j- í < 19
Gombos . . .. + 1 ok aj................... -{- ILI > Vt
Il ívidők. . . - • + :íu < i Tisza-Füred . . -j- 210 > IC
Zimonv . . . ■ • + 267 < 1 Szolnok .... 4- SCO
Pancsova. . .. + -220 < 8 Csongrád . . . . 4- 5 r»ő < I
Drenkova . 2C2 <

............... 4- 32U <
Orsóvá . . . . . -t- 2S2 < 1 • >ruk-Becse . . 4- 240 > 5

Vág:
Titel................... 309 < 1

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intizet táv­
irati jelentése 1897. julins 80-án reggel 7 órakor.

Szered . . . 
Rába:

Győr . . . .

Zákány . . . 
Barcs . . . . 
F.<zék . . . .

Milrovicza .

Jegyek

. -f 204 >131 

. + 2Ő7 

. 4- u;o > no

. -f- 199 > 97
. -h 201

. -f 108 

. 197

Sebes:N -Várad 4. CG > !2 
Fekete: Tenke . -f* 11G > 4G 
Fehér: B.-Jenö -f- ICá > 40 
Kettős: Béké< . -4- 2GG < 12 
Hármas :Gyoma -j- 336 < 23

Maros:
Arad....................4. 12 < 1C
Makó  ................ -+• 163 < 25

magyarázata: -f- noll fölött. — null alatt. > áradat 
< apadat.

i * 1 A hű-
.1 5 !

Állomások
il Szél ír Iá

sá szerint e.ej. £ Bi'mklilt

Árvaváralja — 54 8 + 13* 3 17 17 12
Selrneczbánva — 56 1 + 110 E 2 s 31 15
Kis-Kartal — — ő6-7 4-12 3 SW ?, 0 15 1G 12
N.-Szombat — 5ó*7 4- 15.0 E 1 4 32 16 14
Magyar-Óv ár — 56-0 + 140 NW 3 4 43 15 VJ
Ó-Gvalla — — + 13.4 30 15 12
Budapest — — 55 9 + 123 SW 3 0 12 17 12
Sopron — — + 12.8 NW 4 0 £4
Herénv — — őü*4 + 14 1 SW 2 0 4 19 13
Keszthely — — 58-0 + 14 0 w 1 © 11 2C 12
Zágráb — — 59-0 + 149 SW 1 4 £3 15
Károly város — 5STj 4- 15.8 —
F íume — — 
Cirkvenica— —

59 G 
GO-5

■+■ 17.5 
4-17.3 SE 0

4
•

— 25
25

14
15

Pancsova — — 61 0 +17.3 s 3 1 19 14
Drenkova — — 61 0 + 145 SW 1 0 6 üt 13
Zsombolya — 58-0 + 1C.G S 2 1 18
Arad — — — 59*8 + 15.3 SE 5 4 1 19 23
Szeged — — 59-0 + 16 4 S 4 4 1 18 14
Szolnok — —
Euer — — — 58C + 13 0 S 4 4 8 18 12
Debreczen— — 58-8 + 14.2 SE 3 @ 4 29 12
Késmárk — —
Ungvár — — GÓC + 14.3 SE á 4 8 25 14
Akna-Szlatina —
Szatmár — — 62-7 + 16.7 S 2 * 12 22 15
Nagv-Várad — GU-1 + 16.0 SE :> 4 2 17 13
Kolozsvár — — 59-0 4“ NE 2 0 8 20 ;o
Nagv-Szeben — Öl *3 4- 15.0 NW 1 4 19 13
Bécs — — — 5G-3 + 12.2 W 4 ® S3 14 12
Salzburg — — Cf> 5 + 12.0 W 6 w 5G 17 11
Klagenfurt— — 58 G + 14.7 NW 1 4 20 13
Póla — — — 60 6 + 16.6 E 1 4 1 24 n>
Lesina — — ec-3 + 22.2 NW 3 30
Sarajevo — — CM +. 14.0 

+ I«.«:
VV 1 C 4 25 8

Torino — — G2*7 NE 3 Ü 25 Is
Flórencz — — 03-0 +-15.0 E 1 1 3 — —
Róma— — — 62'5 + 19.2 N 2 0 _ — —
Nápoly — — U2-0 + £0.1 NE 3 0 __ — —
Brindisi — — — —
Palermo — — 62 0 + 24.C SW 3 1 — —
Malta— — — 61-2 + 22.8 W 2 4 9 — —
Zürich — — Ö8i 4- 12.6 — = 1 — —
Biarritz — — G8 2 + 19.0 

+ 23 6
E 3 0 — — —

Nizza — — — 62T — 1 _ —
Páris — — — 658 + 23 0 NW 2 0 _ —
Kopenhága — 65 0 4-17.C N 3 1 —
Hamburg — — j G7 2 + 15.6 N 5 8 — —
Berlin — — ; üí-4 + 16.7 W 4 3 — —
Christiansund — 163 9 + 13.6 IV 1 == 1 — *•
Stockholm— — _ —
Szent-Pétervár — ! 63 8 + 15.9 N 1 @ 28 — —
Moszkva — — — —
Varsó— — _ — —
Kiew — — _ ! GC'l + 21.9 E 2 1 2 — —
Odessza — _ _
Suiina — _ 1 tO 1 + 25 9 1 _ —
Szófia— — _ 1___ _ —
Konstantinápoly

i - — — — — I -

A szélirányok jelölése: N ■= észak, E = kelet, S =■ fél 
— W nyugodt. — Felhőzet: 0 = egészen derült, A = több 
nyíre derült, 2 = részben felhős. 3 = többnyire borúi 
0 e= egészen borult, Q =* eső, •$$ = hó, ■ 5=3 köd 
R —zivatar.

A magas légnyomás Európa nyugati részét bontja 
magva északra tolódott el Írország környékére. A de­
presszió változatlanul megtartotta helyét Magyarország 16-i^tt.

Délnyugati és északnyugati Európa kivételével az iüo 
mindenfelé kisebb-nagyobb mértékben esős. Rendkm-D- 
nagy csapadékot jelentenek Ausztriából (Bécs S3, rraga o9, 
Salzburg 56 mm,). A hőmérséklet Küzép-Európában ala­

csony. .
Hazánkban az idő hűvös és jobbára esős. Legtöbb eső 

vr.lt az északnyugati megyékben.
Legközelebb még lényeges váll ozás alig várható.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1897. jnlins 30.

Időjárás e-:u Vízállás recgel 7 órakor 236 cm. I Hőmérő reggel 7 órakor -j- lu C. Légsulymerő reg. 7 ó. 759 m/m.

Á) Árutőzsde.

1. G abort au emiiek.

c
vagy TO

Minőségi súly bektollterenktnt

re kg 77 t;. 78 kg. 79 kg. 60 tg. 81 -íg- I 82 kg.

100 kilogrammnak Ara

* aj
írttól I Míg írttól I frtig- írttól ; írtig frttói j írtig írttól frt ig frttó! írtig írttól I írtik

■ k.ne4fl 11.2a 11.4C 11.50 11 6C 11.60 11.65 11.60 í tt.íí 11 80 11.85 11.95 11.90
11.2C 11.3C 11 30 11.4; 11.25 11.dS 11.35 , 11.40 11.40 11.45 11 .45 11 50

i 3 6 . 11 Sí 11.6. 11 .65 11 70 11 70 11 75 11 75 ' 11 85 11.85 11.90 •1.90 11.95
11.15 11 25 11 25 11 ..<5 11 20 11 2S 11 .20 | 11 35 11.35 11 40 11 40 11.45
11.4a 11.55 11.60 11.65 11.65 11 7G 11 tr 11 80 11.80 11.85 11.85 11.90
11 45 11 SS 11 SC 11.65 11 65 11 70 11 70 ' 11 8C- 11.80 11.85 11.85 11.90
11.20 11 3C 11.3C 11.4C 11 55 11 55 11.60 , 11 65 11.65 11.70 11.7C 11 75
11 55 11 65 11 70 11.75 11.75 11 80 11.80 11 90 11.90 11.95 1195 12.- •

- —
ruiuaa átm. 10.15 10.20

Ó
vagy

ül
r a J

Minőség:

hektolitérenk.
Frttó! Frt.g

Róza— — _ . elsőrendű_ — 70-72 6.50 8 80
másodrendű 8.35 8.4i

Árpa---------- 6 takarmány _ 60-62 5.8C 6b0
6 égetni való _ 62-64
ó »oríűzesre------- 64-66

Zab_______ 0
“j

: 39-41 S 60 6 30

j Tengeri __ fcan«ági _ - — 4 4 65
, — UJ ma-neraü------- - 4.50 4. ss

Repoze u. kapo-fTta — — - 12.- Í2.8C
------------- DiOS-gl ----

Köles 6 - -

M HatáWdore.
Ceaoce-oainöségf: luti kilogram monkint.

=*«- --"21

Határidő
Pénz
’írt

Ara
frt

mar«.—apr.____ —
10.81
11

B°za------------------------ marcz.—apr.-----------
szent.—okt---------------- 8*51 8 53

H
 1

••
••

*!
 

a I
IM

II 
m

im
 :

M
IM

 ! 
II 1

 II 
t 

II I
I 1 1 1898. ina..—jua.___

aug. — <".ept.____—
ezept. —okt.__________

5 32
4*56
4.56
4.72

5 34
4*53
4 18
4 74

Zab_______________ marcz—.apr. __ ___
izept.—okt.----------- s.’as I 5.97

Kap.-Képezné----------- 18n*>. aug. —szept.— — 13.- 1 13 OS

J] Különféle termények

1

ingyen hordó

1

j

Disznó rét

P a 3
Pénz j Áru

írt ! frt

r,rt^z ::::::::: 54 50 55. —

- Szalonna —

magyar la lég^L-zaritott vidéki-----------
városi «égenszaritott. 4 daraboa_ — — 52*.sC 

53.- 
56. ÍO

53*- 
5» 50
57 50

Zsákkal együtt

l'ogysuly tiszta» aly

helyett.

Minőség

! ICO gramm int

Szilva — —

boszniai. 18*5. évi, nsance-mmőseg —
. 120 darabos -------

: : : ’S : z =
szerbiai. . . csance-minőség —

e e 100 darabos------
. - 85 •

2'-

Szilva — —
Határidőre

boszniai______________ __
_____________ 120 darabos

!  iw .
:  »5 .

,t.rb,ii,--------------------_ _ 100 darabos
*   85

ui-
is - 
2C.5C 
15.50 
17 50 
19 50

17*53
18 50
21 - 
13. — 
18.- 
19.75

i Ingyen bordó
1

Szilváik — szlavóniai l8*tí — — — —---------------
szerbiai l&Oö —-------—---------------- *

” .-

Szllvaíz —
Határidőre

szlavóniai-------—--------------------- — 19 75 
17 75

20.25
18.25

“iuczernu magyar. ------------------------------I ”
vörös aprÓ7=zemü — — — —* — | "" •
törös közepszemíl 1886 —----------- — j *" • ~

nagybzemü ISSní —-------— — — 1
i Heremar —

ül. A hajóesállitáa fuvar díj­
tételei Budapestre.

Honnan kr

Duna | Pancsova _ _ _ —
Újvidék ______ __  _
Bezdan____ __  _ _
Kalocsa —___  — _
Danaföldvár ___ __

25-27
21-23
13-15
12-14
10-12

Tlezz |
Szentes _ __ — — —

Zen la   — —    
Titel_______________

29-31
20-28
25—26
22—23

8»4v»( Mitrovica _ — —_ 32-34

B**a ( Temesvár — _ — —
Nagy-Becskerek  —

33-41
25—27

Győrbe a fuvardijtétel 8—10 ten megs 
saLL ft buiiapwtmél.

A b ft jód íj tételek 100 kilogrammonkint, e ezil- 
htiai adóval é* » biztosítani díjjal ér­

tetnek.
A Béga-411omá»okról a bureselUoiat beleértve.

B) É téktőisd

K*sS“l É I t * » » » » ír»».

I. illaaaliw4>

a) Unfjnt

irtajj. 100. 500.100O frt névért, őjboíbto,»4»™.
e 10.000 frt névért, darabokban, adom. — 

KoronaertekO jaradek. adómentes... -- r* "T00, 
1876. Keleti vasúti aUarnl aran/b.. adój*''nt^ '* 
1839. éti íllftmvaeuti Aranykólceón. adúioen 

' 1986. • , ezilstkulcsöo " T
I Állami, vaak. cxélj. arany adóm..800 

1S70. évi nyereinenykúlcsou, 'OU írtos darab —
I 1971». , • 50 • • —
I Magyar regál«-kárt. kötvény, adómentes-------
I Horvát-ax-avoft . » • 7T 77*—
, Magyar f£iut«bermenUeitéw kötvény, adóménm
1 Horvat-«xi^von • • •

tegedi nyereményktiesön — — —; —
Lr _ c.ii wia* VMtv »dölev. 7*/- —

1 (JtoU6 irfolyam j
pénz

áru !

; 122.30 122.80

10c- 10CSC
121 50 122.5C
122.50 123.50
101.25 102.25
92." 93-

“53.75 154 75
! 1S3.— 154.-

100.75 101.75
101.- -02.-

í 98 ' 99.-
98.- 99.-1,4J;- 142 -

r t é k p írek.

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február-auguiztua 

n , májún—november
Egyesített járadék ezüstben januar-juiius------

p , április—október —
Aranyjáradek. adómentes —-----------—--------
KoronaertekO járadék — — — — ------ —
Allarosoraj. Ibá4. évb. XSOfrt. p. p. adólev. zO«/, 

. 18ti0. , 50U , o. e. , .
_ 1800. • 100 • « • • t
. 186*. . 100 „ .  -----------------
, 1804. t 50 , s • — — — —

Idegen államadósságok.
Bolgár államvasuti zálogkölcsön — —- — — — 
Szerbia ny.-kölcsön 100 track ar— — —- — — 

e _ joo , • (osztr. felülb.)
0. Más kösköícsönök.

Botnyák-berczegovmai orsz. kölcsön 1895. évből 
Budapest fővárus 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest széke--föváro» kölcsöne adómentes — 
Temes-begavölgyi vizszab. tára, kölcsöne-------

102.- 
102. - 
102. — 
1C2.-I 
123.2b! 
1C1.25Í 
158 75 
146.— 
16? 25 
189.- 
189.—

114.- 
38. - 
39.50

97.75 
1CC.50 
98 - 

100.-

102.5C
102.5
102.50
102.50
123.75
101.75 
159. 
147. 
163 25 
19C.— 
190.—

115.-
39.
40.50

; Utuisó arfoivam OdZtt.Vk
189-J ra : E r t é k p Utoiso arroiymn

4»

4V,%

UT Záloglevelek és kölcsönkötv 
a) Budapesti Intézetek kibocsátásai.

Belvárosi takarékpénztár r.-t. ___ __ _____
Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár___ — i

, , e , koronáért.
Kisbirtokosok országos földhitelint..............   —

„ . e 501/, érre koronaér.
, . „ 50*/, évre_____— ;

Magyar földhitelintézet papírban..._______ —
. * koronaértékben f.O évre '

e , koronaertékben 68 évre
, e szabály, es talajjar. —

Magyar holmiéra, vasutak kötv. 501,, óvr#-_— j
, . . e 50 evre kor. ért
• • . , 50 evre 105°/e

Magyar jelzáloghitelbank_________ __ __ _

. . fcözs. k. 50 e„ vf. UO frt.

. e köze. kötv. 50 évre __
e , köze. kötv. 50 évre ____
e , nyer.-kötv__ _ — ._ —
e , e osztr. felülb___
e • nyer.-jegy --------------------
, • « osztr. felülb—
, e nyer.-kötv. , , _

Maryar orízAgna kc'/p. takarékpénztár — — — 
»mm rn kor. ért.

Magyar takarékpénzt. küzp. jelz-áiogbankja ... 
Magyar takarék pénzt. közp. jelzálogb. kor. ért. 

. . . . k'la. i.

Oszt rák-magyar bank 40*/, évre____ _____ —
, e 50 evre ___ __  _ —

Peet hazai elsA takarékp. közs. kötv._______

, , , „ tálogl. kor. ért. ^
Pest m. kérést, bank____ __  __________ __

mm • • közs. k. V»S3Z. 110 frt ,
• • • m közs. k. vissz 2lü k.

b) Vidék én kttlfbldl int. ktboosátAsaL

Albina takarék- és hitelintézet___ __ __  _
Aradi polgári takarékp. 40 évre —----- ------—

, , , 40 é. visszafiz. 110 frt.

Aradmegyei takarékpénztár ... ____ __  —
Bosnyák-berczegovinai szabad, országos bank—
Debreczeni első takarékpénztár ...-------—
Erdélyr. in. jelzaloghitelb. 40 evre___ __  _

% , ,40 évre vissz^fiz. _
Horvát-szlavon országos jel.álogbank___
Nagyszeb. ált. takp. Hl1/, é., vissz. 110 frt __

. e e 40 evre. vissz. 106 frt _
e , . 40 evre III. kib. ^ « _
, , , 35 évre IV. kib. — _ —

Nagyszebeni földbitehntézet — — —-----------

71. kib.--------
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. _ _ _ _

. , nyer.-jegy---------------
Temesvár első takaréknerutar — _ _ _ _

IV Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt. _ — 
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. — 
Budapest villamos varost vasút r.-t. _ — —
Budapest-pessi vasút____ _____ _____ __ _ _
Déli vasút_ ...____ __ __ __ _____ __  ___
Eisö cs. sir. szab. dunagőzhajózási társ. _ — 
Első pesti spódium- «*s csontlisz.tgyar r.-t.
Kassa-o-ierbcrgi vasút 1889, ezüst---------------

• . 1889, arany---------------
m » 1891, ezüst ---------
m m 1891, arany —------
» » (oszt. vin.) 1889, ez.

Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t— —
Magyar-gácsországi vasút I. kib— —-------- —

, . 11. kib.___ — — —

Magyar ny. v. (székesf.-gyűr-gráczi vonal) —
, . . 1874. kib. _______ —------------

Magyar v. els kölcsön beruh, ezélra, arany ^
Osztrák-magyar allamvasut 1888.-------------—

, . X. kib. 1885 ____
Pesti Lloyd- és tözsdeepület------ -----------------
Torontáli helyiérdekű vasutak — —-------- —
Urikánv zaile. magyar kőszénb. ele kötv—
... • . . ILkib

100.-; 101 .-
100.50 101 SO
97 50 98.50

10> - 103.
10?. -I
100.25 IOC.7:
tCii 5ti 101 -
93 SC 1C0 ^
99.5t* 10C.~
91 T', 92.2^
98.- 99. -

1C0 - : 101 -
S6 —! 97 -
S3 501 99.50

102 25 103.25
100 - 101 -
99.-! 99.75

10:.- 1C3..50
93 251 99.25

100 -| 101.-
12? - 123.
124.50 125 50
18- -j 2C. —
19 -) 21 .-

102 50 103.50
100.25 101 25
100.25 101.25
98.25 99.-

ÍOO.??; 101-75
98 25 99.25

100.- lül.
9ü. — 97.-

1C0..0 101. —
100 10 101. —
1C0.25 100.75
97.25 se.2b
93. 10:.-

100. - 101.-
99.75 99.50

105 - 106.-
99 - 100 —

101.- 102.-
1 co. — 100 50
101. —
100. — 100 50
98.50 99.-

99.- 99 50
lf/0. - 101 -
98.50 99.50

100.50 101.25
102.-
102.-

, 101-/5 
: l00.25! 
! 103.50 
; 102.- 

103 - 
! 100 -
’^ = 

101.- 
99.-

109.25
101.2
105.

101 - 
124 
18.- 

102.- 
9S.S0

Osztalék

100.50 101.50 
99.SC; 100.
98 50' 99.50
98.- 99.

150.50! 152.50 
99.5C1 100 50 

120.- j 121 
99.50; ICO.50 

119.50 12G.5C
i 99.75 100 76
: ICO. - 101.

10€. 109.-•
108. - 109.-

! 99 25 1U.25
107.- 108. -

: 10/.- 108.-
] t22.SC 123.50

IOOI- 100Í50

120*50

V. Bankok réssvényel
Anrol-osztrák bank»_____________— 120
Budapesti bankegyesület ___  __ _ 19°
Első magyar ipar bank _ ______ _____
Fiumei hitelbank ___ __ __  — — — ***>
Fővárosi bank-részvény-társaság —-------
Budapesti giro- es pénztár-egylet — *000 K.
Hazai bank-részvény-tarsasag------  200 K.
Hermes magy. ált. váltóüzlet részvt. 200 K.
H orvat leszamiUló bank ..........................*uo
Horvat-sz.lavon országos jelzálogbank — IfO
Magyar általános hitelbank ............- — 200
Magjai ipar- és kereskedelmi bank— — 10V
Magyar jelzalughitelbank, 1. kibocsátás 200 ar. 
Magyar jelzáloghitelbank, II. kibocsátás 100 ar.
Magj'ar kereskedelmi r.-t---------------- — 200
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank 400 K 
Magyar takarékp. küzp. jelz logbankja »00
Osztrák hitelintézet-- ----------------- — — *60
Osztrák-magyar bank —_— — — —
Pesti magyar kereskedelmi bank------- — 500
Vnionbank 1— — ■— —

162. — 
112.- 
2CC.- 
1C9 — 
85.-

IL'7 50 
128.-

iir.se

945.- 
1406.- 

3QC -

1C8
132.

950.
1409.
XOt.

40.- 
400 -

XT. Ta-.lrarókpsnatár&k réssvényel.
Belvárosi takáréknenztár ............   íoo
Budapest III. kerületi takarék óén ztár_ 50
Budapest-erz-ébetvárosi takaréknénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zálogk. r.-t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarékp._300
Magyar általános takaréknénzLir___ __ 100
Magyar országos központi takarékoénzt._S00
Pesti haza: elsfi takarékpénztár _________1000

VII. Biaiíoaitó-táreaaágnk réezv.
Becsi biztosító társaság____ __ __ __ __ $00
Bécsi élet- és jaradek-biztositó intézet 200
Első mag} ar általános biztosító társaság 1000 
Fontiére, pesti biztosító intézet __ _ ÍOO 1
Lioyá. magyar viszontbiztosító társ_____ 100
Magyar jég- ás viszontbiztosító r.-t__ _ 100
Nemzeti baleset és monkásbiztositó r.-t. 200 K. 
Pannónia \iszontbiztesiio intézet____ ... 300

Vili. Göamalmok róaavényeL
Concordia-gőzmalora r.-t............

Re.-ti heRgormalom-társ. __
Pesti molnárok és sütők gözmal 
Pesti V-ktoria-gőzmalom____

IX Bányák és téglagyárak részv.
Brassói bánya- és kohóegylet r.-t. _ 
Budapesti tégla- cs mészégető r.-t. „
Budapeit-szentlörinczi tegiagyar ___
Egyesült tégi a- és czeraentgyár r.-t...
Északra, egy esült kőszénb. es inarv...

— - - - w., l .-l.
Kis-sehesi granitbányák *r.-í__
Kőbányai gőztéglagyár r.-t____
Kőszénbánya és téglagyár r.-t. _______
Lerhner rá kosi téglagyár r.-t.___  ... _
Magyar asphalt r -t.'.............. _ _ _ 100
Magyar általános kőszénbánya r.-t. __ 100
Magy. gőztégla-, czem.- es gypstgy. r.-t. 100
Magyar kerámiái gyár r.-t__________ __ 100
Péterhegyi téglaipar r.-t. _______ _ 200 K.
Sa!g’•larjáni kőszénbánya r.-t_____________100
Szentendrei téglagyár r.-t. __________   íoo
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.____ _ 150
Ürikany-zsilvölgyi magy. kőszénb. r.-t._ 100

; X. Vasművek és gépgyárak rósav.
j Elfő magyar gazdasági gépgyár r.-t._ 200
I .Danubius“ magy. hajó- és gépgyár r.-t. ICO
I Ganz és társa vasöntöde és gépgyár__ 400

Nadragi vasi par társulat... .............. .............. 200
1 „Niciiulson“-g.-pgyár részv.-tars._._ 200 K.
j R.inamurány-sálgótarjáni vasmű r.-t. _ 100
1 Schlick-féle vasöntöde es gépgyár____ __ 200
! Teudioff es Dittiich gépgy r.-t. A) sor. elölj. 

SVeitrer János gép-, waggongyár és vasönt. 400

■' - ■ ■-]
1CC.— tét112.— 114.-
83.- 90 -5 35.- 233 --1212.- . 21 £.—

! t2C - Vli. -8CC - 80S.-
305C - 8to '•

„ 400 310.- 315.-7. 400 407. —
500 655.- C6C.—_ 200 25S.— 260 -_ 160 146.- 150. -

_ 400 580.- 599. —
. 200 250.- 255.-- 1-50, <30 — 134 -

részv.

_ 200 153.- 155 -
200 K. 112.- 114 —_ 100 195 - 2C.0.—__ 100 93.- 94-

100 207.- 209.-
t. 100 111. 112.-

100 63.— 64.-
im. 30 24.- 25.-

200 K. 1C3 — 11u.-
_ 160 68í.- 690 -

200 625 - 630 -

208 - 
1 J7 - 

22C0.-

XI. Könyvnyomdák réesvéayeL
.Athenaeum“ irodalmi és nj'omdai r.-t..«. 100
Fran ki in -t ársulat  _______ ________ 150
.Kosmos* miiintézet_______ 100
Könyves Kálmán m. ic.és könyvek.___ 200 K.
.Pallas“ irodalmi és nyomdai r.-t.______ 900
Pesti könyvnyomda r.-t.____________ 500

XU. Különféle vállalatok réeiv.
Általános waggonkölcsücző-társulat 400 K. i
-Apollo“ kőoiajfinouaitó-gyár r.-í. _ __ 200 K. í
Bantlin-féle vegyi gyárak r -t. _______ 500 K '
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t................ .....  200 K.
Budapesti általános villamossági r.-t. 200 K.
Egyesült magyarhoni üveggyárán r. t. _ : oo
Első magyar betűöntődé r.-t......... .. ... _
Első magyar gyapjuraosó- és bízom, r.-t
Első magyar részvény senőződe ______
Első magyar sertóshi'ziaió r.-t_______
Első magyar szállítási vállalat r.-t. _
Első magyar szálloda r.-t.___ __  _
Első magyar üveggyár részvény-táraság 400 K. 
Első pesti spódium és csontliszt gyár ÍOO
Fiumi-i nzshantoló- és rizsKeményitő gyár 500 
Gbchwindt-féie szeszgyár .........________ 200

200.
1450

100 
200 1 
300 |(t 
200 il

212. 
105 

2225.

Osztalék, é 
1896-ra 1

rtókpeplr
Utolsó árfolyam 

aénz ! áru

12.no
6.50

Magyar fém- és lámpaáru-gyár r.-t— — ÍOO
Magyar ruggvantaárugjrár r.-t.-------— 100
Magyar villamossági r.-t. —-------— 230 K.
Nagyszebeni viiamosmü r.-t. ... _ — — 00
Nemzetközi villamossági társaság— — 200
Nemzetközi waggon kölcsönző r.-t-------- 400 K.
Popper Lipót faipar r.-t. ------- — — — 2000
Quarnero részvénytársaság — — — —. — JOO 
Royal nagyszállóba részvénytársaság— 200 K.
Szegedi kénderfonógyár r.-t. -------— — 230
Sziszeki tárházak r.-t._— ---------------- - J0®
Telefon-Hírmondó r.-t. — -- ... — ÍOO K.
Törökbirodalmi dohányegyedárusági r.-t. 230

XIII. Köslekedeal váll róeav.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t. 100
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t.-------------- 100
Barcs-pakráczi vasút... —----------------------- *00
Budapest alagut-társulat----------------------- 10a
Budapesti közúti vaspálya .... -- ---------------- 200

e , id. részj.-------100
, • élv. «egy — —

Budapesti villamos városi vasút-----------  100
, „ élv. jegy -

Budaoest-szent-lőrinczi h. i. vasút - JOO
e , . els. resz.v. 100

Bpest-uipest-rákosn. vili. köz. vasút r.-t. 200 K.
Débreczen-hajdunanasi vasút ---------- -~ 100
Déli vasút         —- 200 sr.
Első cs. kir. szab. dnnagőzhajó-társ. 500 p. 
Pi-I.:._“1^,.; - -t «.la.Shhe réSZV__

200 
100 
200 
200 
200 
200 
100 
100 
100 
100

133. —! 135.-
16?.- iE"*
143 -i 144 - 
490.— 5tO.~ 
32 332 -
6 2-5 5-

92.-
103.-

e,i3u u. »... -------------- -----------------------
Gölniczvülgyi vasat r.-t. elsőbbs. részv..^ 200
Gvőr-sopron-ebenfurt. vasút-----------—
Kassai közúti vasút

25 J.. 
25 L.

100 
<0p. p.

Kassa-oderbe-gi vasút  ----------------—
Kassa-tornai l.elvi érd. vasút r.-t. els. r.
Magyar-gácsorszsgi vasút--------------------
Magyar nyugoti vasút —----------------—
Máramarosi só vasút els. resz.v. -------
Máramaros. dóvasut törzsrészvényei — — 
Máramarosi só vasút B. részvényei — -—
Marosvásárh.-szászreg. vasút eis. r-»szv..- 
Na^-kikinda-nagybecsker. vasút els. r.
Oriente maer- tengeri hajózne, r.-t. ... 10.» K.
Oratrát-magyar dllamvaeut--.-----------100 J,"
Pecs-Larrs; vasul — —........................ ------ TL,
Petrozsénv-luoényi h. e. v.ient e.e. re«», 
Szlavóniai h. e. vaeut els. real»-------------

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy-------— --- --------— — —

, e osztr. felülbelyegzéssal _ —
, , nyereménv-jegy^-..........— — —

Bécsváro-d nyereménykölesun 18T4. évről — —.
Buda városi sorsjegy—--------- — —, — —1

, csztr. felülbélyegzessel — —

Magvar vörös-kereszt sorsjegy ..................— —
. , . osztr. felülbélyegz.

‘ . nyeremeny->»gy
Olasz vőrcs-kereszt sorsjegy--------- -----* —

e s , osztr. felülbélyegz.
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy —------------ —
Osztrák hitelintézeti sorsjegy —----------------
Pálffy sorsjegy ----------- ----------------------------- •

2CV. 
258.53
150.

90 —
102.-
458.- 462 -
109.-, 1lli-

193*.- 19*1-
190.- i 19«. - 
211 - I 212.- 
210. —: 2i: - 
96.5l 97.50

XV. Pénznemek

t szeszgyár
Gr. Esterházy Géza-féle cognac-gyár r.-t. 200 K. | 
.Hungária* árpagyöngy-gyar ... ._ ._ 400 ,
„Hungária“ műtrágya es kénsavgyár._ 6*/,
„Hygieia“ fémipar részvéi./társasag _ íoo
Jordan Vikior-féle bőrgyár r.-t. ______ 100

. n m * , els. részv 100
Kábelgyár részvénytársaság —-----------200
Kőbányai király serfüző r.-1................ ......200 K.
Kőbanyai polgári seriőző részvény társ. 200 K. 
Langer T. osztr. és magy. szab. ért. r.-t. 100 
Magyar ezuknripar r.-t. A. sor. _ _ __ íoo 

, , „ B. . ~ — . 100

Í6G3 ■ 
470 •

1650 ■ 
480.-

. osztrák vagy magyar 8 frtos------------—
„ 20 frankos...----------- — — — — — —
. 20 márkás— ...----------------------------- —
. török aranylira-------— — —--------- ,—

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (lW márkái 
Frar.czia bankjegy (1Ó0 frank) — — — — —
Olasz bankjegy (ÍOO lira) — — — — --------------
Papirrubel darabonkint------ —------- - -- — —
Román bankjegy (100 lei)— —----- - - — — —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar) - - — — —

XVI. Váltók árfolyama (Ilátra).
Amsterdam — _______100 hollandi Iirtért — —
Brüssel —_____ 100 frankért _ -----------—
London ... -......... - 10 sterlingért-----------
Német bankpi.iczok ICO márkáért... —-------
Olasz bankniaczok — 100 líráért — —. — —
Paris... ... ._ ._ 100 frankért —-----—
Sváiczi bankniaczok 100 ,----------- —
Szentpétervár_— 100 rubelért — — —

XVII. Határidőre kötött értékjk
Augusztus hó közép éré.

Magyar aranyjaradék —----------------------------
Magyar koronajáradék —----------------------------
A'zgyár általános hitelbank — — — — —
SLigyar ipar- és kereskedelmi batik— — — —
Magyar jelzáloghitelbank ... ... ----------- —
Magyar Leszámítoló és pénzváltó bank— — —
Rimamurányi vasmű -------------------------— —
Hazai bank részvénytársaság... ----- - — 

Augusztus hó végére.
Osztrák hitelintézet — ... —---------------- — —

Osztrak-iaagyar áUamvasut ...------- — — —

62.- 67 -
62.- 67.-

100.- 101.-
100.- 101.-

227Í - 230*. -
100.- 101.—

175.-

6 25 6.75
6.70 7 20
1.7C 2 -

, 165.- 167.-
, 62 - 63.
! 6L- 64.-

3.60
3.36 4 20
8.- 8 SC

1C. — 1Q.5C
3.- 3.20

11 50 1?.-
12.50 13.-
20 -C 21.-

?u: - 203.-
60.-

II
61.-

5.65 5.69
5.63 5.67
9.12 9.5b

•; 9.52 9.55
i 11.73 11 77

; 58 ?0 8.90

! 45 4C 45.60
; 1.26V. 1.2-V,

ÍÍ9 50
«.fC

I 4v.SC 
47.
4/.3i>

99.3C
119^90 

58 90 
45.70 
47 80 
47.45

122 60 
ICj-15 
396.oC

i 10?.-
267 50 
254 --

j
368.40 

! 85 -
345.S0

122 L $ 
10? 31,'
397 - 
103 SC 
268 -
254 50
255 5C

368 €0 
85 50 

345 75

Leesdmol ó Árfolyamok.
M. hitelbank előv. jog nélk.—
Osztrák hiteUntézet__________
Magyar aranyjáradék-----------
Magyar koronajaradék-----------
Magjar ipar- es keresk. bank
Magyar jelzálogbank .........
Magyar penzv. es lesz. bank —. 
Rima-.Murányi vasmű r.-t. _
Első magyar ált. biztosító r.-t. 
Budapest banKegyesü-et _ „ 
Első magyar iparbank ... ... _
Hazai bank részv. társ.-------
Pesti m. keresk. bank — — ...

396.- Oszt.-magyar állam vasút _ _ ___ 345.- Concordia gőzmalom ___ __ _____ ?09 -
268.- Salgó-Tarjáni kőszénb.— — — — — 604 — Felhőm, bánya és kohó r. t.___ __ 110. -
125 - Magyar asphalt r.-t. _ _ _ — — Magyar gúztéglagyar ............ .. — — 80.-
10u - 
103.-

Újlaki tégla és mészégető _— —
Magyar ezukoripar r.-i. — — — .—

237 - 
142.—

Köbanyai polgári surfSzö r.-t. — —
Budapesti takp. és zálogkői. — — —

267.- Északmagv. kőszén banya r.-t.------ Magyar villám reszv.-íirs__—_____ 141 —
254 — Budapesti villamossági r.-t-------— Alt. waggonkialcsún-t...................... .......

Pesti hazai első takarékpénztár — ■*
Schlik-féle vasőnt. és gépgyár — —

Ganz-féle vasöntöde...
4C00.— Bp. közúti vasú. id. r. jegy____ —

Fiumei hitelbank— — — —----------- Budapest; közúti vasút__ — £54.-
199 - Déli vasút— —--------------- — — — 85 - Bp.-újpest.-r. villám, vasat__— —
109 - Bp. Erz-ébetv. takarékpenztar— ...J... Budapesti vili. városi vasút_— — 297 -

14u7.— Egyes. főv. takp-------------------------— Adria m. kir. tengerhajóz. r.-t-------- - 209.-
Kamatozó kincstári utalvány 
Az Osztrák-Magyar bank kan

kamath.oa (6 hó) —---------------------- 4 Járadékok
latlaba váitóleszámitoiaanál — —4%Mas ertekp

és bankzalogleveiek elzálogosításánál ------------------
--&V.

mJ *

/



8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JULIUS 312 1897

Ezen hirdetési rovatban mindenes* 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás aq 
B kiadóhivatal ingyen. Czlmmel eliq. 
tott hirdetések minden közlése utó* 
még 30 kr. bélyegilleték Is fizetendő

TELEFON 6354.
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szara közöltetik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés szám ára 
a központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. sz. és a következő 

tiók kiadóhivatalok:
Breuer nővérek

dohánvtözsdéje VI. kér., Teréz- 
körút 54. szám.

Burger Vilmosné
dohány tőzsdéje Andrássy-ut 51.

(Oktogon.)
Deutsch Julia

dohámtőzsdéié Jozsef-körut
50. sz . (Baross-utvza sarkall.)

Nemecsek A.
dohánytoZ'd • e IV. Petőfi-tér

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda. fi.t 

Fó-utcza 2. szám. 
Valamint minden hiráeteei

gnBBaMBg—
Augusztus 26.

A te render* aláírási betűd és 
az én regi kedvenez számom 
alatt fekszik nálad, szamodra
egy level. Nagy fiú ~>~»71

T. Nagysád!
A ^^iket disznóval" való 

példái Ozást annyira a szivemre 
vettem, hogy már most komo- 
Ivan elhatároztam magamat a 
válaszolásra. Elismerem hogy 
hibáztam, de tessék figyelembe 
venni okaimat. Először is az 
én dolgaim.' fájdalom, nem 
érdeklik Nagysádat; magúm­
ról tehát nem irhatok : kedves 
férjéről pedig csupa jó dolgokat 
írhatnék, amit már Nagy?ad 
úgy is tud. Másodszor pedig, 
épen a Nugysád kedves levelé­
nek vétele napján az éli hűséges 
életpárom nagyon rosszul lett 
és két hétig feküdt; mármost 
doktor, patika, rebarbara, egy 
kis pilula. hideg borogatás stb. 
stb. annyira igénybe vette min­
den figyelmemet, hogy amint 
arra tele mondani szokták: 
még meghalni sem értein i á 
Tehát a mint Nagy sad látja, 
én r-e vagyok olyan rossz, mint 
a milyennek látszom.

Nagysád mai levelének a 
kedves férje nagyon megörült, 
különösen a benne foglalt 
kominissiúktol volt nagy mér­
tekbe elragadtatva: legelső 
dolga volt kör.vv nélkül beta­
nulni : sí Ionból a tekele luster 
kábát, múlt heti Vasárnapi 
újság. ^/.akáe< könyv, öv. kék-

szinü Maypole szappan, egy kis
őszi baraczk a vásárcsarnokból, 
egy bődön liptói tűrő stb. stb. 
Szinte sajnálta hogy csak ennyi, 
mikor egyúttal már többet is 
elvégezhetett volna,

lie félre a tréfával! Mikor 
jön már Nagysád haza: mi 
már erősen készülünk a talál­
kozásra. Akkor majd bővebben 
referálok.

Addig is kezeit csókolom, 
boldog vakárziozást kívánok, 
üdvözlőm az egész rokonságot, 
csókolom a kis Zsófikat.
10031 S—y.

40 éves
keresztény, vagyonos özvegy 
mérnök ÖUUO irt jövedelemmel. 
Háziasán nevelt, müveit, kelle­
mes külsejű leányt nőül venni 
óhajt. Ajánlatokat Augusztus 
ö-ig ..Véletlen" alatt a kia­
dóim kérek. 5573

Eladás.
Hasznúit és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi nénzszekrénygyár raktá­
rban. Budapest, V., Bál- 

vánv-utcza 6. sz. 31030

Gyógyszertár,
Erdély nagyobb városában, 
1-i.OOÍt frt forgalommal, kedvező 
feltételek mellett azonnal eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 5540

Alkalmi vétel.
Egy sarok-telek három utczúra, 
30 évi adómentességgel eladó. 
Továbbá egy sarokház két 
emclctü, 14- évi adómentesség.

7300 fit jövedelmezőség, 
40.000 frt bankteher, 5°/ö-os 
törlesztésre — 70.000 Irt eladó. 
Úgyszintén bármely kerületben 
házak és telkek nagyin jutá­
nyosán eladatnak. Bővebbet 
a megbízottnál : Bohella
Lajos árnál, Andrússy ut 
4S. sz. alatt 2 3-ig. l'.lin­
tézés levélileg is. __  5574

Zongorák és pianínók
csakis kiváló gyártmányok, kö­
zöttük több átjátszott is. vala­
mint saját készítmények, me­
lyek zeneművészeink altul a 
„zene gyöngyének“ nevez­
tettek el. teljes jól állás mellett 
kaphatók Keresztély minta­
zongoratermében. Budapesten, 
vuczi-kürut 21. sz. (Iparudvar). 
Ugyanott óc«ka zongorák l»e- 
cseréltetnek é- javítások, vala­
mint hangolások szakszerűen 
végeztetnek. 31 OSI

Csemegeszőlőt,
úgyszintén öszibaraczkol leg- 
szehb duránczai fajból, 5 kilós 
pustakosuvankint 3 Iliért hór- 
mentve szállít Mertz Nán­
dor Nagyváradon. 5570

Alkalmazást keres.
Kerékpárosok.

a kik egy előkelő irodalmi 
vállalatnál közreműködni haj­
landók. küldjék be ezimiiket 
„Biczikli“ jel alatt a kiadó- 
hivatalba. 10032

Intelligens
fiatal IIö anyahelyettesnek, 
knlcsárnönfck. esetleg ház­
vezetőnőnek ajánlkozik mi­
előbbi belépésre. Czim a kiadó­
hivatalban. 55t;I.

Állást kei-es
intelligens, szolid, kellemes, 
megnyerő modorral bíró magá­
nos csinos fiatal özvegy úri nő, 
aki a házvezetést tökéletesen 
érti és abban feltétlenül meg­
bízható. Ügyesen érti a női 
toalettek és gyermek ruhák 
finom, jó izlésseli elkészítését. 
Szives, de csakis komoly aján­
latokat a kiadóhivatalba kér 
..Nemes szív” alatt. 10609

Házi kisasszonynak
ajánlkozik vidékre jó házból 
való árva leány, ki oly képen 
már volt alkalmazásban. Szives 
megkereséseket ,.Házikisasz- 
szony-- czimen a kiadóhivatal 
továbbit. 5509

Intelligensebb
szorgalmas nő, kinek a húz- 
larlás teendőiben járlas-ága és 
Írásbeli munkákra alkalmas 
írása van, megfelelő állást 
keres. Ajánlatokat „Szerény 
és gondos“ czimen a kiadó- 
hivatalba kérek. 5557

Alkalmazást nyer._
Tanulónak

felvétetik jó forgalmú vas-, 
fűszer- és vegyeskereskedé- 
sembe egy tisztességes fiú. 
Czim a kiadóhivatal ban. 5532

Kerestetik
intelligens házvezetőnő 
a kiadóhivatalban. 10G27.

Tanoncz,
vidéki jobb családból, fűszer­
es vas üzletbe felvétetik. Czim 
a kiadóhivatalban. 5552/a

Oktatás.
Nevelő kerestetik

előkelő nriházhoz vidékre, 
ki egy 9 éves tint az elemi 
iskola 3 —4-ik osztályára 
oktatna. A pályázónak jó 
családból való tanárjelölt­
nek vagy tanítóképzőt 
végzettnek kell lennie. — 
Czim a kiadóhivatalban

5554

Északnémet nevelőnek
a lranczia és angol nyelvet 
tökéletesen bírják, kitünően 
zongoráznak; német oklevél, 
gyermek kertésznek, kitűnő 
gyermek ápolónők, kézimunká­
ban jártasak ; továbbá : élte- 
sebb franczia bonne-supe- 
rienre, született párisi, 
kitűnő gvermekapolúnö, zon­
gorázik. kézimunkában jártas 
150 irt évi fizető--el, és több
fiatal franczia bonnok 150
irt évi fizetéssel, 2 évi szerző­
déssel. és úti költség megtérítés 
Frrmczaországból, állást keres­
nek azonnali belépésre. Grctsy 
Ágoston ügynöksége áltat, 
Budapest, Erzsébet-kürut 34.

Nevelőnőket
idegen nyelv és zeneismeretek- 
kel. kitűnő családok részére, 
500—000 frt fizetéssel keresek. 
Ajánlatokat kér Szegheönó 
S. Lu,jza Budapest, Andrássy- 
ut 28. _____ 31429

Nevelőnőt
keresek 3 kis leány mellé, a ki 
a * felsőbb iskolák, valamint 
zongora és német nyelv tani 
fására képesítve van. Előhala­
dott kor nem határoz. Czime 
megtudható a kiadóhivatalban.

5570

Előkelő hölgy -
díszoklevéllel kitüntetve a hires 
Lamperti milánói maestro állal, 
ének órákat átvesz az olasz 
beleuntéból; esetleg urasági 
házban megfelelő állást keres. 
Ajánlatok „Milánói" jel alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek. 55.59

Különféle.

Lakás és bérlet.
Ü zlethelyiség,

rövidáru-, norinbergi-. vászon-, 
könyv-.’papír-, üveg-, poczellán- 
kere^kedönek. cseléd közvetítő­
nek különösen jó hely, kiadó.

Toronyórák,
palota-, városházi-, gyári-, lak­
tanya-órák berendezését leg­

előnyösebben eszközöl

MAYER KÁROLY,
I-sö magyar óragyára, gözerŐ-

berendezésseí.

Budapest, Vil. fcsiuczy-utcza 3, sz
Képes árjegyzékek, költsegjegyzukek 

bermentve. ;ii7i.y

Meg vagyok

szabadítva!
a tyúkszem kínzó fájdalmától 
— ivy kiált fel számos egyén, 
s ezt csakis a Geerling- 
féle tyúkszem és bőrkéménye- 
dés elleni különlegességnek 
köszönöm. Egy üveg ecsettel 
tokban c-ak 40 kr

Raktár; Budapesten, Török 
József gyógyszertára.

Pénzkölcsön
budapesti házakra és birtokra 
t--<j Í- á-ik liflvre, úgyszintén 
váltókra. Czim 1 \ . Régiposta, 
utcza 10. félemelet 8. 3l;í7j

Az Andrássy-ut"
mellett az Opera közelében ttj 
elegánsan bútorozott külön be. 
járatú szoba azonnal kiadó. 
Czim a kiadóhivatalban. 10015

Czim a kiadóhivatalban. 5552 b I utcza 12. szám. 306*4

Á Magyar Aszfalt
Részvénytársaság

Budapest, Andrássy-ut 30. sz.
elvállalja jótállás mellett lag.

olcsóbban

aszfalt burkolatok
fektetését es au,,

nedves lakások,
pinezék stb. gyökeres

szárazz át ételét.
D5' TZEZZuZEZ^OlT. *99

Czerny-fél©

KELETI RÓZSATEJ I
oly meglepően üde, tiszta,

fiatalos arezbőrt

AÁAAA

meea, mely semmi i á- szei el nem éiheUt; kitűnő hatá«u I
máj folt. szoplö, porsenesvk. böratka. nem szép aroi-1

- - ■ minden tmtátal&osága fiiért, még^zonteti a sárgái
. * - . c \ ..várt alkalmas n.u.drn rszi"-*. Ara 1 t: t |

hozzá 30 kr. 1

vörösség - 
vagy barna ar

Balzsamezappan
Törvényeden vrUett, lelkiismeretin megvizsgált ** valvdi minőségben

Czerny J. Antal-nál, Bécs,
XVIII.. Carl Ludwigstraese 5. (Saját házában). 1

Szétktüde» tttán\ét.-;i-3 P.-.-.<pektos Ingyen t- bermentve. Rak-1 
tónk - ................ rtárakJ i és itialszarüz I

Budapesten. TÖRÖK JÓZSEF ée Egger A fial
gvógvszertárában. 28090 b |

Szabad, marhamérlegeket
és jr-iam-érleg-eiiet 

el,-mert legjobb minőségben ajánl

FUCMS «i.
első magyar ti/e ie** *-•» a7aa.>- híd­
mérleg-gv : a Budapest. Károly- 
körut i. Telefon összeköttető».

»36 1S97.

Versenytárgyalási hirdetmény,
A- Ecsedi láp lecsapoló és Szamos balparti ármentesitő 

és belvíz szabályozó társulat. A Krasznaesatorna 1. sz. hidjánál a
Szatniur-nagykarolyi ut áthelyezett részén és a Krasznuesatornu 11. szan.u 
hidjanai a bzatmár-mátészalkui ut áthelyezett részén az utleli-pitinenyt vállalat 
r.tian helyre akarja állíttatni a felhagyandó útrészeken felbontott kőanyag fel­
használásúval. Az út felépítmény mintegy 5300 m- lenne előállítandó. Felbontás 
alá r.OÜO—12000 m2 ut felépítmény kerül.

A ?Vn!i munkák végrehajtására vállalkozni óhajtók felhivatnak, hogy 
ajánlataikat a társulat irodájában Nagy-Károlyban folyó év augusztus hó 
S-áu déli 11 óráig nyújtsák be s a kikötött 4(W fit bánatpénzt fizessék 
ugyanott be.

Az ajánlatok lelett a döntés ugyanaz nap délután 5 órakor történik 
mes. A munkálat f. évi szeptember lÖ-ig befejezendő. Részletes határozatok 
a társulat irodájában megszerezhetők.

Nagy-Károly I8t*7. julius 22.
Pécliy László, s. k.

icazgató-fömérnök.

BlieiOE
részletfizetésre

leg-oicsc'b'ban. Isaplxató

Ehrentreu ésFuclis testvérek
Budapest. VI. kér.. Teréz-körut 8. szám.

Önkéntes-jelöltek tanfolyama
Kolozsvárott.

Fölvesz ei alaposan előkészít 16 20 «vés ifjakat az
egyévi önkéntességre kepesitö vizsgálatra Előkép­
zettségnek elegendő néhány osztály .A kurzns 5 hónapig

tart Bővebb értesítést ad az 31242

Önkéntes-jelöltek tanfolyamának igaz­
gatósága Kolozsvárott.

BüiEehel; es egmsigesebik

ÖNSEGÉLY
uéps/crü orvosi munka uj kiadáea. 
Tanácsadó mindazok sraruára, kik 
ifjúkori künyny*-lm(is guk folytan 
ideg • . nemi szervek beteg-
s- gvib-:. -zenvednek. Ez-'-n k nvv- 
nek évente e/rek — ifj-k «-s öre­
gek — köszönhetik egészségük é< 

k visszaír éséL Ára 
1 frt. Kaphat Ruzitska Ármin 
künyvkere-ke i—i Budapest
Muzeum-kürut szám. :u>340

ti illendőség kívánalma 
bőr ápolása.

Pgoljiíot elt .;e.e»ancsot Őrizzétek 
Toihm

épségteke
használ

3 b^golylyai

alóban

a m között
e'iy iíKin '"Mony iermé,

a bőr ápolására
M!"denmt írható 30 krírt

ze les

DIVAT SZALON
48 oldalra terjed.

divat-képei az uralkodó divat tükre, folyton k.Zul 
í, Londonból, Berlinből is. S t-z által az iJegea

divatlapokat lelesiege=~é teszi.
T1T17AT Q7ÄI fJM ren^’3-;:'*n Lozol egyszerűbb toiletteket is é- módot, uta-itást nyúlt 
illV A 1 OilAllUll a hölgyeknek arra, hogy ruliáikat takarékosan s még;^ vsinoiaa 
otthon készíthessék.
al TV ÁT Á T Cilö ^^‘Zl Iaun^ái változatosak, a rendes ha-ználatra szánt hímzésektől
üivxii MiLSZiLlVil kezdve a legritkább, legdivatosabb uj kézimunkáig mindet bemu­
tatja s érthetően tanítja.TiTVÁT ÁT ftW Szépirodalmi része oly dús. érdekes és változatos, hogy minden 
Ui V ül MuililUi« más szépirodalmi lapot pótol. Aiunkatár.-ai k<".zt ott van ir.jdalmuLk 
minden jelese és gondot fordít arra, hogy a nők lapjába tehetséges, kedvelt írónők ;; 
gyakran írjanak. A lap szelleme mindig tisztességes. Keresi a .-zépet, a neine-itöt s kizár 
minden frivol közleményt. Lapunkat fiatal leányok i< bátran olvashatják.
TITV AT AT flM számról-számra mutatja be kiválóbb hölgyek arczképeit: a 
jJivül Ouxiilvii művészet, iro^a’uin s a jótékonyság nevezetesebb nőalakjait. Ez 
évben különösen a jótékonyság szerep vivői vei foglalkozik. Tervbe vette, hogy minden elsőrangú 
nőegylet elnüknöjét művészi kivitelű yrczkvphen mutatja be.
PTtf Ä T m rovatot tart kérdések és feleletek közlé-ére. E róva!
JJivül OáJÜáSUI« mind 211 előfizetőnek teljesen diitalanul ál rendelkezésére. 
DÍVÁT Q7AÍ rendesen karácsonyi ajándékkal is kedve-kedik. Ez évben en
Ul ¥ M I OfciHLUSy rendkívül díszes, elegáns jelmez-uaptárt küld állandó, rj 
január 15-ig belépő élői ize- ének.
DIVAT Q7 AS DJ ennélfogva a legtartalmasabb, legdíszesebb legolcsóbb
UiVM I O^r^LUiu divat- és szépirodalmi lap.

előfizetési ára egész évre 6 frt, fél évre 3 frt, nyegy-Jévre 1 frt 
50 kr. az Egyetértés előfizetőinek etrész évre 4 frt. fél . vre 2 írt, 

Ifi A T mi negyedévre 1 frt. Tekintettel í remlkivüli ávkedvezrucnyre. melyet 
lapunk előfizetői számára kieszközölnünk sikerült, uiánljuk í. uivo* 
sóinknak. Im-jv előfizetéseiket a DIVAT SZALON-ra a:

kiadóhivatala Budapest, ÍV. Papnövelde- 
utcza 8. szám ni a küldjék be.

Hirdetmény.
Magy. k Ír. úllarnv. (A in agyar 
államvasutak által kezelt h. é. 
vasutak közös árudijszabá-ának 
uj kiadása.) A magy. kir. állam­
vasutak kezelése alatt álló h. 
é. vasutak közös árudij«zabásá- 
nak (11. ré=z.) és az ahoz 
tartozó függeléknek uj kiadása 
nem mint a unius hó 26-án 
közzétett hirdetményben jelez­
tük. augusztus 1-én, hanem 
csak augusztus 15-én fog ha­
tályba lépni. Budapest 1897. 
julius hó 23-án.

Az igazgatóság.

A budapesti es becs: katonakorházakban, valamint 
számos katonaazrednel nyert bő tapasztalat folytán ezen 

orvostudor legmelegebben aj&nlb&to.

Titkos betegségeket,
bugyesofolyásokat. sebeket, syphilis utokövetkezményelt. 
el gyengült férüerőt. magömléseket, önfertőztetés utó­
bajait. nőknél fehér folyást. íK-iec-kendi-zt-s nélkül, bármely nfi
bajoka: -• 2>• . . a ; ■ bőrbetegségeket, v.űaimat ifjúkori bűnök 
í' '«'étki rt ideg- e- ennek n:oSŐvetkezz:•.ényekép létrejött 
hátgertnezbrajokat . .. c : . ,rv. • . e» 10 évi polgári
orvo-i tapa: '.ajtun. a legújabb gyógymód sz»nnt, a'.aposaii

v. cs. es kir. ezredorvos.
Rendelő intézet: liiidapeslen. Váczi-körat 4., I. em.

bejárat a lépcsőnél. 3oíiO
Rendel: deíe.úU 9 oraí i! 4 óráig, e-te 7 óra:> 1 8 óráig. Köknek úgy, 
m,-.: férfiaknak külön he- Lijarat — külön váróterem. Díjazott 

a? or na v.,. a-zoitatik, gyógy.- zerekröi is gondoskodva >-z.

Hová oly sietve?

. 2.95

Mer ek Agu- 
I .r Ed éhez, ott 
kaphatók a 

l-;_zebb tava- 
■ zi divatos 

sziiiü ezipúk a 
legolcsóbb ár 

mellett.
Férfi elől kapcsos czipő, barna borjubur.........

elöl kapcsos czipő. barna chagrainbör...
r barna borjubur ezugos czipő.....................
^ leket elak ezugu-, világos betéttel .........
„ barna regatta kötni való .........................

Nui barna angol fűzős czipő. chagrin................................. 3.4U
Női barna angol gombos czipő „ ................................. 3.50
Női regatta, kötni valu........................................................  2.40
Világos mélyen kivágott czipő............................................ 1.90
Finom angol kenőcs, sárga csípőkre való .....................—.45

TSbb száz divatos ábrával ellátott árjegyzékem ingyen és bérmentve.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.
Nem tetsző áruk készséggel kicseréltetnek. 30513

AGUUÁR EDE
Budapest, Erzsébet-körut 6. szám

^ Mew.Yorte palotával wiemtaen.

Önműködő vizszállitó-beren d ezése k.
Mindennemű szivattyúk és vízvezetékek

Szél- 
holég- 
petroleum-
villák, kertek, parkok, ma­
jorok, vasat! vízálló mások, 
valamint gazdasági ipar- 
gépek üzeméhez szélmoto- 
x-ok a legtökéletesebb ön- 
szabályozással jjlflPLeg- 
elso referencziák az
összes világrészekből több mint 
-j(XM) kivitelbe hozott berende­
zésekről és több mint 2U év 

óta üzemben.
Költségvetések ingyen és 

bérmentve a

FRiEDLÁENDER JOZSEF-féle tSt
BUDAPEST. Vili. kér., Külső kerepesi-ut I. szám,
31246 (a központi pályaudvarral szemben.)

Prophylacíioam.
Egyedüli hatásos óvó- és védöszer bujakóros bántalmak ellen.
Kapható: Török József gyógyszert arában, Budapest, VI., 

Király-utcza 12. szám. 31394
Egy üveg ára 2 frt. Postán küldve 2 frt 20 kr.

Egy üveg elt-g 10-szeri használatra. W

országos

B*

Grácz mellett.
Idény s

május—október.
330 m. ,i tenger felett.

Két vasúti állomás.
Grácstól kocsin egy
óra posta- és távirda-ál- 

lomás

Régismert vasas hév-forrás, j 
aozélforrás.

Hőfok 30° C.(23° R.) — 25° C. I
20u R.) Enyhe égalj, erős erdei | 

levegő, terjedelmes fenyves-er­
dők. Gyógyít: idegbetegségeket, I 
neurasthenia, ideggyengeség. I 
hátgerincz - megbetegedéseket, I 
hy-teriát. görcsöket, neuralgiát, | 
•tb. Női bajokat, vérszegénysé­
get. bél- és húlyaghuvutot, stb. I 
Igen ajánlható üdülőknek 
gyenge gyermekeknek. Gyógy-1 
módok : gyógy-, külön- és uszó- 
fürdők, kádfürdők forrásvízzel, | 
fenyőtű- és villamos-fürdők mas­
sage. hydropathikai gyógymód I 
stb. Olcsó lakások, egyes szobák I 
és villák, Cursaiori, igen jő | 
vendéglő, kitűnő térzene.

Részletes prospektusok 
fürdőkezelöségtől ingyen és bér-1 
mentve.
Med. Üdít. Dr. Alex. Blumanerl

tulajdonos. 307581

SRCFU3U OSIOAÄK
JJYÜMCSARÍGYAKKAL

•mm
ÜMERS

.... EGYEDULARUSITASA
IWOHANKAésTÁRSÁNÁL

Budapest,V,Vágzi-Kdrút70.sz:
Durit Gyártmányok

VERSENY NÉLKÜL
Mollerup Készülékek

GÉPES HENGEROLAJOK.

»99. szám. f. é. 1897.

Pályázati hirdetmény.
A Pest-Pille Solt-Kieknn vármegye aolíi felső járt

sában megürült

járási orvosi állásra
ezennel pályázatot hirdetek. S felhívom az ezen állásra pályázni 
óhajtókat, hogy az 1883: 1 t. ez. értelmében minősítettségüket 
beigazolni alkalmas okmányaikkal s tiszti orvosi bizonylattal 
felszerelt kérvényeiket hozzam folyó évi augusztus hó 31-ig 
nyújtsák be.

* Ezen állás évi 500 fi t javadalmazásai van egybekötve. 
Budapesten, 1897. julius hó 30-án.

Benlezky,
31432 főispán.

Második kiadásban jelent meg és kapható a

*

m

Különös figyelemre méltó u hírneves

I)>. POKTI-féle

de csak: a valódi.
Ez<*n sebtapasz rruJkivüii gyógy- és fajdalom-csilJapitú hatása által leg- 
gvor.-ahb gvúgvulóst eszküröl mindennemű sebeknél - égés vagy forrázás! 
sé beknél különö-en azonnali fajdalom -rsillapitáH.-at - valamint egy eb i.-g- 
különnemObb LlllUnokbaii. A gxvrnu-kszoptatus kezdeten gyakran elő­
forduló női emlő gyulladásnál biztos erediuenynyel aJkaluiaztatik. A 
csomagok ára a legkisebbeke 35 kr.. a küzvpnagysaguaki- >0 kr., a leg- 

nagyobbaké 1 frt, basznuiali utasítással együtt.
BV Kapható legtöbb füvá- 
ru>i, valamint nagyobb vidéki *"^1 
gyógy tárakban. Főraktár: Törők 
Józsefgryógysz Budapest,
Kiraly-utcza 12. sz. Továbbá 
Dr. Egger Leó és Egger 
J., gyógyszertárában, Budapest, VI., Váozi-körut 17. sz. 
kapható. Be;si förakt .r: Alto k. k. Feldapotheke I. Stefans-

Óvás. lntjllk a haszontalan utánzat októl. Ez okból a Forti-féle seblapasz 
c-^ak akkor fogadható el valódi gyanánt, ha védjegyemmel és azon 
kívül a csomagok külsején is látható Forti László eredeti 
kézjegyével van ellátva, a csomagok pedig nevem kezdőbet fii v ei 

F. L. lepecsételve vannak. Tessék tehát így kérni : 31391
Dr. Forti-féle sebtapasz (Forti László eredeti készítménye).

i^.0Ar tő ■Xcvvc'- t'Ví-.

Magyar királyi államvasutak.
98393 c. II. szám.

Hirdetmény,
(Osztrák-magyar-bajor vasúti kötelék. V. száma pót­
léknak kiadása az 1893. évi augusztus I-töl érvényes 

V. rész 2 füzetéhez:)
F. évi augusztus hú l-ével a fent idézett kötelék forgalomban 

1893. évi augusztus hó 1-tul étvényes IV. rész 2. füzetéhez az 
V. számú pótlék lép életbe, mely Gilvács és Sztrabicsó Garond- 
ról a bajor kir. állarnvasuti állomásokkal való forgalomban 
íanemüek szállítására közvetlen díjtételeket tartalmaz. 

Példányok a részes vasutak igazgatóságainál ingyen kaphatók. 
Budapesti 1897. julius hóban.

Az igazgatóság.

íóiottu tiitotixm.

LAMPEL KÓSER»
^ ^ t*. U ti* es.erJ UajUkmí.

Több száz titkos szer.
Hasznos tudnivalók a háztartás, egészségtan s a min­
dennapi élet köréből. Nélkülözhetetlen tan^usado házi-, 
városi- és falusi gazdák, házi asszonyok, gyárosuk és 

minden szakmabeli iparosok szamáz-a

Összegyűjtötte: Dr. HANKó VILMOS.
&-rét lap. Ára színes borítékba fűzve

1 frt VO kr. Kemény kötésben 1 frt 50 kr.

..Házi kincstár”-nnk a szó legszorosabb értelme! • rí «• ak­
ti gvan az, a rnit czirne kifejez. Dúsgazdag tartalmát n hí»Kép
tuntetlietjúk ki. hogy a mi az embert különféle nllasaban. 
hivatalában és foglalkozásában, testi boldogulása tekin­
tetében az anyagiakhoz csak köthet, mindezeket a 
..Házi kincstár‘ -han lerakva találja.

Szerkesztő e müvét a tudomány, a technikai és ipa:i > L- 
legújabb vívmányai tekintetbevételével tllit c .t s
müve a magyar irodalomban mindeddig az egyetlen, n • y 
áldásos hasznavehetősége, sokoldalúsága és alapú--.tg... :: ■ - 
mot tarthat arra a páitfogásra, melyben már ed !ig i-

A Hankú Vilmos _Házi kincstára" méltán niui:d;i..: j an­
nak, hogy a mi a biblia szent könyvei a valláserkölcsi t-Mre 
nézve : azon képen ö az emberi élet anyagi életére n»-7ve

a könyvek könyve.
A rendkívüli bő tartalomból, mely az emberi szük­

séglet minden részére kiterjed, tájékozásul kuniunk 
néhány czimet.

1897.

DIVAT SZALON
divat- és szépirodalmi közlöny.

Szerkeszti:

Fanghné-G-yujtó Izabella és Szabóné-Nogáll Janka,
TíTVAT C7 AT flW rnec.ielen>k minden hó 1-én é- 15-én. Díszes, elegáns kiállttá a 
Dl V ü X OZlüilUil s különösen művészies kivitelű színes divatczimlapja által diszs 
minden szalon-asztalnak.DIVAT SZALON in^>en'mell^klelével- az UJ GYERMEK-DIVATTAL együtt

Kivonat ek tartalomból:
Ablakok izzadása és befagyása ellen. — Abroszból a vörösbor-folt eltávolítása. — Aczélnak és vasnak !én>L Ä 

fekete felülettel való ellátása. — Aczél- és üveg megaranvuzása. Agyagedények mázának vizsgálata ólomra. — A ’.'Dk g 
tisztítása. — Ájultak felélesztése. —• Almabor készítés módja. — A festett vörösborok megkülönböztetése. — A ■;s 
javítása. - Befőtt-készités. — Borlelmzás palaczkokba. — Bor hordóizének elvétele. — Borhamisítás egyszerű 1>*!í-!\p 
— Bundák, prémes ruha neműek gondozása. — Boro.-tyánkő (mesterséges) felismerése. — Bútort r vo tv-ny---' -mi - : 
Csuklás elleni házi szerek. — Cognac-vizsgálat., — Eczet-készités. Elesztö-készités. — Elhízás gyó-yitasa. —*Ez..-::,e-r ú | 
tisztítás. — Falak (nedves) kiszárítása. — Fehérnemű fehérítése és keményilése. — Fémedények 1i<ztitá-:i -- Fcrto‘:|,:niv-. j 

Fogak tisztítása. — Folttisztitás. — Folyékony enyv előállítása. Fuchsin felismerése a borban. — Füstűi' fiu-ii* 
megpeneszesedése ellen. — Gyümölcs befőzése ezukor nélkül. — Halak lepikkelyezese. - Hangyák kn;ía-a. H 
ellen. Hordók (penészes, eczetes) tisztítása. — Húsnak (állott) szagát elvenni. — Húsnak nyáron s.d.aig e!!:.i!.i-.t.
Hús konzerválása. —- Kemény viz lágy gyű tételének módja. - Kenyér penészesedébe ellen. Loirveknek a ; o 
elűzése. — Likör-k eszi lés. — Lisztnek. íiamisitottnak felismerése. — Magyar mustár készítése. — Megsv'váuv.>Jás

Méznek (tiszta) megkülünbozteté-e a hamisitottól. — Molyok kiűzése a bútorokból. — Must eltartása. Barafaduga-z 
tisztítása. — Patkány és egérirtó szer. — Pecsétek eltávolítása. — Pezsgő-készítés. — Rovarirtó pur. — So-L-r-zesz- 
készités. — Szappan-főzés. — Szobapadlé.-bevonat. — Tintafoltok eltávolítása. - Tojás eltaitása. — Tükrök ti-v.litá-a _ — 
Tűzijátékok. — Ugorkát karácsonyig is eltarthatunk zöld állapotban. — Utasítás a szobale vegö tisztái ttart«-ara. — Vaj- 
hainisitás felismerése, és igv tovább közel 1000 reczept.

Szives rendelések akár az ár előzetes beküldése, akár postai utánvétel mellett azonnal lesznek elintézve
Kapható és megrendelhető

as5 »»l^GYE/Tl^RTÉS“ kiadóhivatalában«
Budapesten, Papnövelde-ntcza 8. sz. a.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.

Hirdetések e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban Budapest, 
IV. kér., Papnövelde-uteza 8. sz.

SZERKESl
gCDAPEST.IV.PAPq 

Telefon 
KÉZIRATOKAT NEM|

gsAK bérmentes lev

ELŐFIZET
Vidékre postán v. hell
Egy érts .... SO frt. I 
Egy fél árra • . 10 frt. |

ül földre: S bóra Na 
franczia-. Olasz-, Orosx-, I 
országokba, Srájcz-, ”■ 
taiamint amaz ország 
nerzódésbez tartoznak.

Egy szám I

Félreéi
A legjogosii 

pártunkban aj 
Podmaniczky 
értekezletén kill 
báró Bánffy ji 
történt megállni

A kormánya 
mondta, hogj-j 
szigorúbb renj 
szükségesekké 
számíthat a ke 
párt odaadó tál

E határozati! 
kezlefén kimor 
egyezéstől eltéd 
szigorúbb rendi 
s a parlamen| 
lyeztető kisérle 
kísérletek készj 
küzdelemre.

Valóban cso| 
nulhatott meg 
ség, hogy épp I 
az ellenzék a 
derbe visszaföll 
tottak, s az ell 
nem ismerhet« 
szeretetétöl iij 
eszközök alkali 
szerűnek egy 
vében oly liatá 
csakugyan liozl 
nem alapszik I 
színben tünteti! 
mindjárt a koij 
néhány óra áld

Miután az e| 
léseket tettek, 
tolta, mily 
csületesen föd 
telező érteim« 
nek. mert korrj 
ség helyes foki 
nél erősebb, 
lenni elvállalt 
előáll fenyeget 
midőn egyik kJ 
vei egy huni 
ellenzékre.

Lehetetlennel 
az elemek, mel 
párt kebelébenl 
a kormánynak! 
merevségét ens 
látszik, hogy a 
azt a határom 
egyhangú meg! 
más szóval 
kiegyezést kövl 
sekre. erőszakJ 
mánypárt.

Ha ez lenne 
hangú megáll! 
sajnálhatná, lj

Most Jetiiről J 
Henriette ! . . . [ 
Jenkinek. Szőke!

Ekkor ő'Z voll 
emlékezett a fial 
len szomorúsága 
aludtak s a zsinj 
repültek tova. .\J 
Valahol temettek 

A nedves utol 
Itt-ott kinéztek! 
hintón és hová 
férfi ült, csinos 
arez kissé halavj 
kán. A házakat | 
egymás mellett 
mint a hős a rd 

A hintó letéri! 
Tamásék nagy M 

igen, e liú:j 
vaskosarak kil 
szürke szín kissl 
módi zsindelytetl 
kent minden a 

A férfi leugrol 
getnek. leány fők 
sék ablakaiban, j 
gas, sót dvlczeg| 
Tamáséknál?

A férfi belépj 
Az udvar a 

gult leveleiket, 
eperiák nyujtogj 
csinos minden, 
sik, s igy liomú| 

A verandán 
üvegtáblákat 
széles szőnyeg 
taja előtt. A fél 
Ah, hogy dobojj 

Most nyílik 
Egy fehérhaju 
elkiáltja magát :| 

— Ah. te vaj 
A férfi megc] 

hosszan, tisztele] 
hatottsággal nd 
egyszerre halkan 

— Mért nem]


